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5 دستور کلیدی پزشکیان به استانداران
در راستای تأمین مطالبات اقتصادی مردم صادر شد
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رهبر معظم انقلاب در دیدار هزاران نفر از مردم قم:

دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی در واکنش به حوادث شامگاه پنجشنبه:  ملت ایران با وحدت و یکپارچگی شگرد  خرابکارانه دشمن را نقش بر آب می کند

ملت متحد و یکپارچه ایران بر هر دشمنی فائق می آید

رئیس سازمان حفاظت محیط زیست از ضرورت تغییر 
مسیر توسعه و توقف بارگذاری های جدید می گوید

 ظرفیت زیستی کلانشهرها 
به پایان رسیده است

شینا انصاری: حضور ایران در کنوانسیون های 
بین المللی محیط زیست ضروری است

در دو گردهمایی اصلاح طلبان مطرح شد

انسجام ملی باید تقویت شود

وزارت علوم، تحقیقات و فناوری خطاب به دانشگاهیان بیانیه داد

 مسئولیت دانشگاه
 آزادی بیان در پرتو قانون

 ایده ای که برای قانونی شدن تجمعات 
و پاسخگویی دولت در خوزستان اجرایی شد

 تالار »صدای مردم« 
برای شنیدن مطالبات شهروندان

5

ترامپ از اقدام اداره مهاجرت در قتل یک زن دفاع کرد

اعتراضات عمومی در آمریکا

رژیم  محاسباتی  خطای  انقلاب  معظم  رهبر 
فاسد پهلوی و پشتیبان اصلی آن یعنی آمریکا 
ایران  ملت  مقابل  در  آنها  شکست  زمینه   را 
برشمردند و تأکید کردند: امروز هم ملت ایران 
که به برکت نظام جمهوری اسلامی از لحاظ 
نرم افزاری و معنوی و تجهیزات سخت افزاری 
بسیار قوی تر از آن روز است، آمریکای متکبر 
و دچار محاسبات غلط را شکست خواهد داد 
و نظام مقتدر اسلامی که با خون چند صد 
هزار شهید شریف روی کار آمده، در مقابل 
افراد بی فکر و اغتشاشگر که دست به تخریب 

می زنند، کوتاه نخواهد آمد.
به گزارش ایرنا، رهبر انقلاب اسلامی، دیروز 
جمعه و در سالگرد قیام تاریخی و پیروز 
مردم قم در 19دی 1356، در دیدار هزاران 
نفر از مردم مؤمن و پر شور این شهر، با 
اشاره به برخی حوادث مخربّ در کشور 
گفتند: افرادی هستند که کارشان تخریب 
است همچنانکه دیشب در تهران و بعضی 
جاهای دیگر، یک مشت تخریبگر آمدند و 
ساختمان هایی متعلق به کشور خودشان 
را خراب کردند برای اینکه رئیس جمهوری 

آمریکا خوشش بیاید.
حضرت آیت الله خامنه ای افزودند: او هم 
دلش خوش است اما اگر می تواند برود 
کشور خودش را که درگیر حوادث گوناگون 
است اداره کند. او در جنگ 12 روزه دستش 
به خون بیش از هزار تن از ایرانیان آلوده 
شد وخودش اعتراف کرد که من دستور 
حمله دادم و در این جنگ فرماندهی کردم 
بعد همین شخص می گوید من طرفدار 
مردم ایرانم و آدم های بی توجه و بی فکر 
هم آن را باور کرده و طبق میل او سطل 
آشغال آتش می زنند و از این کارها می کنند.

 جمهوری اسلامی 
مقابل تخریبگران کوتاه نمی آید

ایشان با تأکید بر اینکه جمهوری اسلامی با 

خون چند صد هزار انسان شریف روی کار 
آمده و در مقابل تخریبگران کوتاه نخواهد 
آمد، گفتند: جمهوری اسلامی مزدوری 
بیگانگان را تحمل نمی کند و ملت ایران 
مزدور بیگانه را هر که باشد مردود می داند.

رهبر انقلاب درخصوص رئیس جمهوری 
آمریکا گفتند: آن بابایی که با نخوت و 
غرور راجع به همه دنیا حرف می زند و 
قضاوت می کند، بداند معمولاً مستبدین 
و مستکبران عالم از قبیل نمرود، فرعون، 
رضا خان و محمدرضا پهلوی وقتی که 
در اوج غرور بودند، سرنگون شدند و او 
هم سرنگون خواهد شد.حضرت آیت الله 
خامنه ای درابتدای سخنانشان، قیام 19دی 
مردم قم را برگی جدانشدنی از کتاب قطور 
تاریخ پرافتخار ایران خواندند و گفتند: آن 
حادثه مهم و تعیین کننده، معارف متراکم 
نهضت اسلامی را که به برکت بیانات امام 
حکیم و تلاش های اندیشه ورزان از آغاز 
نهضت اسلامی یعنی از 15خرداد 42 در ذهن 
و روح مردم انباشته شده بود، به یک تحرک 
اجتماعی تبدیل کرد و همچون یک صاعقه 
آسمانی، خشم و نفرت ملت از رژیم دیکتاتور 
و آمریکایی پهلوی را مشتعل ساخت و با 
شکل دهی قیام های پی درپی، رژیم فاسد 

را به سقوط و نابودی کشاند.
 ایشان، حکومت ظالم پهلوی را بدترین 
حکومت دوران معاصر برشمردند و افزودند: 
وقتی آن حکومت فاسد و ضعیف نابود شد، 
همانگونه که امام وعده داده بود حکومتی 
مردمی روی کار آمد و به جای رژیم وابسته 
به »آمریکا و صهیونیزم و دیگر اراذل و اوباش 
عالم سیاست«، حکومتی مستقل در ایران 

عزیز مستقر شد.
رهبر انقلاب سیاست ها و محاسبات غلط 
رژیم پهلوی و آمریکا را زمینه ساز بروز حادثه 
کوبنده قیام قم برشمردند و افزودند: ده 
روز قبل از قیام مردم شریف و انقلابی قم، 

رئیس جمهوری آمریکا در تهران، ایران دوره 
پهلوی را جزیره ثبات خواند و از رژیم وابسته 
تعریف و تمجید کرد و نشان داد که ملت 

ایران را نمی شناسد.
ایشان در تشریح واقعیات و حقایق تاریخی، 
با اشاره به استمرار خطاهای عمیق 
محاسباتی آمریکا در قبال ملت ایران و 
نظام جمهوری اسلامی تأکید کردند: همین 
خطاها آمریکا را آن روز به شکست کشاند 
و امروز هم چیزی جز شکست نصیب آن 

نخواهد کرد.
رهبر انقلاب در تبیین »درس ها و علل 
پیروزی قیام قم و ملت ایران در سرنگونی 
رژیم پهلوی« افزودند: آن روز ملت ایران 
سلاح سخت افزاری مانند توپ و تانک 
نداشت اما به سلاح نرم - که در همه 
میدان ها تعیین کننده است - مجهز بود.
ایشان، ایمان به اسلام، غیرت دینی، 
لیت  مسئو حساس  ا  ، یمانی ا غیرت 
را  ایران  به  عشق  و  وظیفه شناسی  و 
در  ایران  ملت  نرم افزاری  عناصر  از 
با رژیم دست نشانده پهلوی  مقابله 
دانستند و افزودند: ملت می دید که 
آمریکایی ها و مزدوران شان و وابستگانِ 
به صهیونیست ها در کشورش حکمرانی 
می کند و همین واقعیات او را عصبانی، 

خشمگین و منزجر می کرد.
رهبر انقلاب در تبیین نتایج ایستادگی ملت 
در مقابل زورگویی های آمریکا تأکید کردند: 
امروز ملت سرافراز ایران از لحاظ سلاح 
نرم افزاری و معنوی از آن دوران قوی تر، 
منسجم تر و آماده تر است و از لحاظ قدرت 
سخت افزاری هم وضعش قابل مقایسه با 

آن روز نیست.
ایشان افرادی را که از طرح رویارویی و مقابله 
ملت ایران با آمریکا ناراحت می شوند، 
افرادی غافل دانستند و گفتند: اینها 
بی توجهند که آمریکا و وابستگانش مبارزه 

با ملت را آغاز کردند و ادامه می دهند؛ 
چراکه جمهوری اسلامی به پشتوانه ملت، 
ثروت های کلان و منابع عظیم ایران را از 
چنگال آنها خارج کرده و همین مسأله 
آمریکا را اینجور از ملت ایران ناراحت و 

منزجر کرده است.
 رهبر انقلاب قضایای آمریکای لاتین را 
نمونه ای از تلاش آمریکا برای دست اندازی 
به منابع ملت ها برشمردند و گفتند: یک 
کشور را محاصره می کنند و بی شرمانه 
می گویند برای نفت این کار را کردیم. 
همچنانکه قبل از انقلاب، نفت و منابع 
ایران در اختیار مستکبران و صهیونیست ها 

و عواملشان بود.
حضرت آیت الله خامنه ای با یادآوری دشمنی 
مستمر آمریکایی ها با جمهوری اسلامی 
افزودند: به فضل الهی نظام اسلامی روز 
به روز قوی تر شده و توطئه های آنها برای 
از بین رفتن نظام شکست خورده به نحوی 
که امروز بر خلاف خواست آنها، جمهوری 
اسلامی در دنیا قدرتمند، سربلند و آبرومند 

. ست ا
ایشان علت شکست دشمن با وجود 
بکارگیری انواع تهاجم و توطئه نظامی، 
امنیتی، اقتصادی، فرهنگی و مزدورگیری 
را، حاکمیت جمهوری اسلامی دانستند 
و گفتند: اگرحکومتی لیبرال دموکراسی، 
سلطنتی و وابسته به این و آن بر ایران 
حاکم بود نمی توانست مقابل این فشارها 
مقاومت کند اما این نظام اسلامی و 
مردمی توانسته ایران را در علم و فناوری و 
سیاست های بین المللی و موارد زیاد دیگر، 

به پیشرفت های بزرگ برساند.
 

ادعای انزوای ایران کاملاً مردود است
رهبر انقلاب، ادعای منزوی بودن ایران را 
کاملاً مردود دانستند و افزودند: این ادعاها 
که از طرف بیگانگان آغاز می شود و برخی 

در داخل نیز از آنها تبعیت می کنند در 
واقع خودفریبی است چرا که ایرانِ امروز 
به عنوان کشوری مستقل، شجاع و دارای 

آینده در دنیا مطرح است.
و  فعالیت ها  از  بسیاری  منشأ  ایشان 
پیشرفت های کشور را جوانان خواندند و 
گفتند: البته جوانان و عموم مردم همگی 
در یک سطح نیستند اما در مجموع، قشر 
جوان بر خلاف دروغ گویی های دشمن از 

مهم ترین امتیازات ایران است.
حضرت آیت الله خامنه ای، تلاش دشمن 
را معرفی و تصویرسازی از جوان ایرانی 
به عنوان عنصری منحرف، وابسته به 
غرب، پشت کرده به دین، لاابالی، فاسد 
و با روحیه ضعیف دانستند و افزودند: این 
تصویر صددرصد غلط است. جوان ایرانی 
کسی است که در جنگ، سلحشور است و 
سینه سپر می کند، در سیاست روشن بین 
است و آمریکا را می شناسد، در امور دینی 
دارای تقید است و در همه میدان ها 
از جمله راهپیمایی های 22 بهمن، روز 
قدس، اعتکاف، جشن ها و عزاداری های 
مذهبی و تشییع و تعظیم شهدا حضور 

برجسته دارد.
ایشان محوریت جوانان در تحقیقات و 
پیشرفت های علمی کشور از ارسال ماهواره 
به فضا تا صنعت هسته ای، سلول های 
بنیادی، نانو و دارو را جلوه های دیگری 
از آمادگی جوان ایرانی برای نقش آفرینی 
پیشتازی در هر میدان مورد نیاز دانستند.
حضرت آیت الله خامنه ای خطاب به 
جوانان تأکید کردند: جوانان عزیز! دین، 
فکر سیاسی، حضور و آمادگی، جدیت در 
امر پیشرفت کشور و وحدت خود را حفظ 
کنید چرا که ملت متحد ویکپارچه بر هر 
دشمنی فائق می آید و ان شاءالله به زودی 
احساس پیروزی در دل های همه ملت 

ایران اوج خواهد گرفت.
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اطلاعات سپاه: تا استقرار امنیت، کنار ملت ایستاده ایم
سازمان اطلاعات سپاه پاسداران انقلاب اسلامی درباره حوادث اخیر بیانیه ای 
ح زیر است: رصدهای اطلاعاتی نشان  صادر کرد. متن این اطلاعیه به شر
می دهد، دشمن راهبرد خود را از حمله نظامی به ایجاد آشوب داخلی و برهم 
زدن نظم و امنیت کشور تغییر داد. با توجه به ناکامی متجاوزان به تسلیم 
جمهوری اسلامی ایران، رژیم آمریکا روی حفظ سایه جنگ، اجرای مکانسیم 
ماشه، صدور فراخوان های دعوت به تخریب و تحدید منابع ارزی کشور برای 
شوک های اقتصادی و روانی متمرکز شده است. دشمن در این راستا برنامه ای 
هدفمند و چندمرحله ای، با هدایت سرویس های اطلاعاتی بیگانه و میدان داری 
نیروهای سازمان یافته تروریستی طراحی کرده است. دشمن با دستاویز قراردادن 
تجمعات بحق برخی صنوف و اقشار و با سودجویی از موعد اجرای بسته تحول 
اقتصادی دولت و تقویت توان مالی خانوارها، تلاش کرد اعتراض را به آشوب 
مسلحانه تبدیل کند. همچنین مداخله گستاخانه رئیس جمهوری آمریکا و 
مقامات صهیونیست در حمایت از آشوبگران، فعال شدن گروه های تروریستی، 
تحرکات نظامی دشمن در فراسوی مرزهای ایران اسلامی، سویه جدیدی به 
تجمعات خشونت طلبانه داده است. حمله به مقرهای نظامی و انتظامی و به 
شهادت رساندن تعدادی از شهروندان و نیروهای حافظ امنیت مردم، نمونه هایی 
از اقدامات ضدامنیتی چند روز اخیر است. هشدار می دهیم خون جانباختگان 
حوادث اخیر بر گردن طراحان آن بوده و مردم ایران حق جبران و سرایت ناامنی 
را برای خود مشروع می داند. تا شکست کامل طرح دشمن و استقرار و تأمین 

امنیت شهروندان در کنار ملت عزیز ایران ایستاده ایم.

مدارس استان تهران هفته جاری مجازی شد
کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران از غیرحضوری شدن مدارس از 20 
تا 25 دی )شنبه تا پنجشنبه( خبر داد. با اعلام کارگروه اضطرار آلودگی هوای 
استان تهران، مدارس استان تهران از شنبه تا پنجشنبه )20 تا 25 دی ماه( 
غیرحضوری خواهد بود. طی این مدت طرح زوج و فرد از ساعت 06:30 تا 
20:30 دقیقه از درب منازل به اجرا درخواهد آمد. تمام فعالیت های ورزشی 
استان در فضای باز ممنوع و مادران دارای فرزند پیش دبستانی، مهدکودک 
و مقطع ابتدایی با نظر مدیران می توانند از دورکاری استفاده کنند. طبق 
این مصوبات تردد کلیه کامیون ها و وسایل نقلیه سنگین در سطح شهر 
به استثنای وسایل مربوط به حمل مواد غذایی، دارویی، سوخت، ناوگان 

عمومی و حمل بتن ممنوع شد.

اخبار
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تأمین کالاهای 
اساسی، 

مقابله با هر 
گونه احتکار و 

گران فروشی 
احتمالی، 

دو محور 
اساسی اجرای 

ح  موفق طر
اقتصادی 

بزرگ دولت 
برای توزیع 

عادلانه منابع 
به مردم و 
حذف ارز 

ترجیحی است 
که اجرای 

آن از روز 
چهارشنبه 
آغاز شده 

است

توزیع پایدار کالاهای اساسی و همچنین 
بسته حمایتی دولت از بنگاه های 
اقتصادی متأثر از سیاست جدید ارزی، 
به صورت جامع مورد بررسی و تبادل 
نظر قرار گرفت. رئیس جمهوری در این 
نشست با تأکید بر اینکه این کارگروه 
باید به شکل متناظر در همه استان ها 
و شهرستان ها نیز تشکیل شود و به 
شکل مویرگی دسترسی های مدیریتی 
را تا کوچک ترین و دورترین کانون های 
جمعیتی ایجاد کند، اظهار کرد: »تأمین 
و توزیع کافی کالا به شکلی که هیچ 
کمبودی احساس نشود، نظارت دقیق 
و مستمر بر قیمت های تعیین شده و 
برخورد جدی، قاطع و مؤثر با هر گونه 
تخلفی اصلی ترین مأموریت های این 

کارگروه هستند.«
  پزشکیان در تشریح آثار این اقدام در 
مقابله با توزیع رانت و حذف بخش 
قابل توجهی از بسترهای رانت و فساد 
افزود: »این طرح به نوعی هدفمند 
کردن طرح هدفمندی یارانه ها است. 
به جرأت می توانم بگویم که تا به 
حال هرچه ارز توزیع کرده ایم، توزیع 
رانت بوده و امروز دولت چهاردهم با 
قطعیت می تواند ادعا کند که مهم ترین 
و جدی ترین گام را برای حذف بستر 

توزیع این رانت برداشته است.«
رئیس جمهوری گام مهم و مؤثر در 
تکمیل این اقدام را اجرای صحیح، 
ح بسته حمایتی  دقیق و بهنگام طر
از صنایع و تولیدکنندگان دانست 
و تصریح کرد: »این کارگروه موظف 
است اجرای این بخش از برنامه را 
نیز با دقت، جدیت و فوریت پیگیری 
کند تا فعالیت تولیدکنندگان، بویژه 
واحدهای کوچک اقتصادی معطل 
تأمین نقدینگی نماند.« در ادامه با 
ح  تأکید بر اینکه اجرای موفق این طر
در گرو همکاری و همدلی سه ضلع، 
دولت، مردم و فعالان اقتصادی است، 
گفت: »نه مردم و نه فعالان اقتصادی 
نباید احساس کنند که دولت آنها را در 
اجرای این طرح تنها گذاشته و از آنان 
ح  حمایت نمی کند. اجرای این طر
یکی از مؤثرترین اقدامات در اجرای 
عدالت در جامعه است و هیچ گونه 
تقصیر و قصوری در مسیر اجرای آن 
از هیچ کس پذیرفته نیست. هر گونه 
ح باید  مشکلی در مسیر اجرای طر
به سرعت رصد شده و مورد رسیدگی 
قرار گیرد. وضعیتی که امروز در برخی 
مناطق وجود دارد، قابل قبول نیست، 
باید بنشینیم و دغدغه های مردم را 
بشنویم و برای رفع آنها اقدام کنیم. 

وضعیت قیمت ارز هم باید مدیریت 
شود.«

رئیس دولت همچنین بر برخورد جدی 
و قاطع با عوامل احتکار و گرانفروشی 
تأکید کرد و افزود: »هر واحدی که 
مرتکب تخلف در توزیع و فروش کالا 
با قیمت مصوب شد، باید بلافاصله و 
بدون هیچ مماشاتی از شبکه توزیع 
و فروش کنار گذاشته شده و برخورد 

مناسب نیز با او صورت گیرد.«
 

لزوم غلبه بر ناترازی و کنترل 
هم زمان منابع

ح های  همچنین در جلسه بررسی طر
فناورانه برای کاهش مصرف آب و انرژی 
نیز تمامی دستگاه ها موظف  شدند با 
اجرای طرح های فناورانه و عملی در 
کاهش مصرف آب و انرژی، الگویی برای 

سایر بخش های جامعه ایجاد کنند.
در این جلسه با حضور مسعود پزشکیان 
و جمعی از مسئولان، کارشناسان و 
و  فناور  شرکت های  نمایندگان 
دانش بنیان، طرح های فناورانه کاهش 
مصرف انرژی و آب در کولرهای آبی 
به تفصیل بررسی شد. همچنین ابعاد 
اجرایی طرح در ساختمان های دولتی، 
مدارس و اماکن عمومی، الزامات 
فرهنگی برای ترویج مصرف بهینه و 
مسیر عملیاتی سازی این راهکارها با 
هدف کاهش ناترازی منابع انرژی و 
آب کشور مورد بحث قرار گرفت. در 
جریان این جلسه، شرکت های فناور 
و دانش بنیان با ارائه راهکارهای 
نوآورانه، بر استفاده از ظرفیت 
مراکز فنی وحرفه ای، دانش آموزان و 
دانشجویان این مراکز به عنوان بازوی 
اجرایی طرح ها تأکید کردند؛ ظرفیتی 
که در قالب »سفیران انرژی« می تواند 
نقش مؤثری در آموزش، ترویج و اجرای 
میدانی برنامه های مدیریت مصرف 

ایفا کند.
رئیس جمهوری با بیان اینکه دولت 
آمادگی دارد اجرای این طرح های 
فناورانه در کاهش مصرف انرژی را از 
ساختمان های دولتی و عمومی آغاز 
کند، تصریح کرد: »اجرای این برنامه ها 
می تواند از ادارات، مراکز عمومی، 
مدارس، بیمارستان ها، دانشگاه ها، 
مساجد و سایر اماکن عمومی آغاز 
شود و دولت در این مسیر آمادگی عقد 
قرارداد و فراهم سازی بستر اجرایی 
را دارد. در گام اول نیز منابع اجرای 
طرح ها از محل اعتبارات و هزینه های 
خود دستگاه ها و سازمان ها تأمین 

خواهد شد.«

در راستای تأمین کالاهای اساسی و اجرای طرح اقتصادی دولت صادر شد

 5 دستور کلیدی پزشکیان به استانداران
هیچ کمبودی در تأمین و توزیع کالا نباید احساس شود

تأمین کالاهای اساسی، مقابله با هر 
گونه احتکار و گران فروشی احتمالی، 
دو محور اساسی اجرای موفق طرح 
اقتصادی بزرگ دولت برای توزیع 
عادلانه منابع به مردم و حذف ارز 
ترجیحی است که اجرای آن از روز 

چهارشنبه آغاز شده است.
رئیس جمهوری  راستا  همین  در 
5 دستور مهم خطاب به استانداران 
کشور صادر کرد تا پشتوانه اجرای بهتر 
طرح اقتصادی جدید دولت باشد. در 
ادامه تأکیدات دولت بر تأمین کالاهای 
اساسی، روز پنجشنبه امین حسین 
رحیمی، وزیر دادگستری هم با هدف 
بررسی وضعیت بازار و رصد قیمت ها 
پس از حذف ارز ترجیحی و تخصیص 
کالابرگ، به صورت سرزده از چند واحد 
صنفی در بازار و برخی نقاط شهر تهران 

بازدید کرد.
مسعود پزشکیان، روز پنجشنبه در 
جلسه تبیین و هماهنگی اجرای طرح 
اصلاح نظام یارانه ای در استان ها با 
حضور اعضای اقتصادی کابینه و با 
مشارکت برخط استانداران سراسر 
کشور، 5 دستور به آنها برای اجرای 
موفق طرح بزرگ اقتصادی دولت 
مطرح کرد. پزشکیان تأکید کرد که 
گام اول و بسیار مهم در اجرای موفق 
این طرح، اطلاع رسانی دقیق، شفاف و 
به موقع به جامعه است. باید برای مردم 
به روشنی تبیین شود که در گذشته 
منابع کشور چگونه با رانت و بی عدالتی 
توزیع می شد و دهک های بالای جامعه 
بیشترین بهره را می بردند، در حالی که 
اکنون دولت در پی توزیع عادلانه منابع 

میان همه مردم است.
اصول حاکم بر این طرح، به گفته 
پزشکیان، باعث خواهد شد که بازار 
به صورت کاملاً شفاف و بدون تبعیض، 
پذیرای عرضه منابع دولتی خواهد 

بود. اگرچه از منظر علمی و اقتصادی، 
روند توزیع می تواند به صورت پلکانی 
و به نفع دهک های پایین تر باشد، 
اما در مقطع فعلی بنا بر آن است که 
پرداخت ها به همه مردم انجام شود. بر 
اساس مطالعات دقیق، هشت دهک 
پایین جامعه نه تنها متضرر نخواهند 
شد، بلکه از منافع بیشتری برخوردار 
می شوند و دو دهک بالای درآمدی نیز 
متناسب با مصرف مازاد خود، هزینه 

بیشتری پرداخت خواهند کرد.
»استفاده از تمامی ظرفیت ها برای 
اجرای دقیق طرح، اقناع اجتماعی و 
اطلاع رسانی شفاف به مردم، هماهنگی 
مستمر با مرکز و سایر دستگاه ها، 
گزارش دهی فوری و رفع هرگونه اختلال 
در اجرا و مدارا، گفت وگو و پاسخگویی 
به مطالبات مردم« 5 دستور کلیدی بود 
که برای اجرای موفق طرح اصلاح نظام 

یارانه ای به استانداران ابلاغ شد.
پزشکیان با تأکید صریح بر حفظ 
حقوق مردم در منابع کشور تصریح 
کرد: »در این طرح یارانه دهک های 
یارانه بگیر به هیچ عنوان حذف 
نخواهد شد، بلکه یارانه ای که پیش از 

این به برخی واردکنندگان اختصاص 
می یافت، مستقیماً به مصرف کننده 

نهایی پرداخت خواهد شد.«
پزشکیان با تأکید ویژه بر نقش 
استانداران و مدیران استانی در 
اجرای طرح بزرگ اقتصادی دولت و 
لزوم اهتمام ویژه به تعامل و روابط 
بین بخشی در سازمان های استانی 
خاطرنشان کرد: »برخی مدیران هنوز 
به ابعاد مختلف این طرح تسلط 
کافی ندارند و لازم است در کوتاه ترین 
زمان ممکن، اهداف و ابعاد طرح 
برای همه مدیران روشن شود و زبان 
و نگاه مشترک شکل بگیرد. این طرح 
باید به یک گفتمان عمومی تبدیل 
شود. گفتمانی که هدف آن حذف 
رانت، مقابله با ارزخواری، جلوگیری از 
هدررفت منابع و صیانت از معیشت 

مردم است.«
پزشکیان با بیان اینکه دلیل تأکید 
ویژه بر اعطای اختیارات به استانداران 
به عنوان یکی از اولویت های دولت 
از ابتدا، دقیقاً برای چنین مقاطعی و 
شرایطی بود تا در اجرای طرح های 
بزرگ و فراگیر ملی بتوان از ظرفیت 

استانداری ها و تصمیم گیری ها بموقع 
و اثر بخش بهره برد، تصریح کرد: 
»استانداران باید از تمامی ظرفیت ها 
و اختیارات خود استفاده کنند و در 
عین حال، هماهنگی مستمر با مرکز 
را به عنوان یک ضرورت جدی مدنظر 

داشته باشند.«

هیچ کمبودی در تأمین و توزیع 
کالا نباید احساس شود

رئیس جمهوری چهارشنبه شب هم 
در چهارمین جلسه کارگروه اجرای 
آیین نامه تضمین امنیت غذایی و بهبود 
معیشت مردم در محل بانک مرکزی، بر 
برخورد جدی و قاطع با عوامل احتکار 
و گرانفروشی تأکید کرد و گفت: »هر 
واحدی که مرتکب تخلف در توزیع و 
فروش کالا با قیمت مصوب شد، باید 
بلافاصله و بدون هیچ مماشاتی از 
شبکه توزیع و فروش کنار گذاشته شده 
و برخورد مناسب نیز با او صورت گیرد.«

در این جلسه، آخرین اقدامات و 
تمهیدات اتخاذ شده در حوزه اجرا، 
نحوه حمایت هدفمند از خانوارها، 
تدابیر ویژه دولت برای تأمین، تنظیم و 

دولت

گروه سیاسی

قطع دست رانت جویان و رساندن 
منابع به سفره های مردم

براساس اصول مطرح شده در قانون اساسی، 
اعتراض حق همه شهروندان است، بویژه 
شهروندانی که بحق، از آشفتگی بازار و گرانی اقلام 
معیشتی ناراضی بوده و قصد دارند به شیوه های 
مسالمت آمیز نارضایتی خود را بیان کنند. دولت 
چهاردهم نه تنها شنوای اعتراض ایرانیان است، 
بلکه این اعتراض را حق آنان می داند. اما آنچه 
انتظار می رود مردم و نخبگان سیاسی و اجتماعی 
به آن توجه کنند، ریشه های بروز این آشفتگی 

اقتصادی و نوسانات بازار است.
برای شناسایی این ریشه ها، باید یک سؤال را 

طرح کرد.
در یک سال و نیم گذشته دولت با این سؤال 
راهبردی مواجه بود: »باوجود تخصیص 8 تا 10 
میلیارد دلار برای تأمین کالاهای اساسی، چرا این 
خ ارز 80 یا 100 هزار تومان به  کالاها در نهایت با نر
دست مردم می رسید؟« این سؤال را به گونه دیگری 
می توان پرسید: »در شرایط دشوار تحریمی و 
فشارهای فزاینده اقتصادی دشمنان، دولت سالانه 
10 میلیارد دلار اختصاص می داد تا کالاهای اساسی 
به قیمت ارز 28 هزار و 500 تومان به دست مردم 
برسد، پس چرا مردم این کالاها را به قیمت ارز 100 

هزار تومانی تهیه می کردند؟«
جراحی اقتصادی دولت که از طریق حذف ارز 
ترجیحی دنبال شد، پاسخ دولت به این سؤال 
است. تجربه فعالیت دولت چهاردهم و مداقه 
در کارنامه دولت های گذشته نشان داد حتی 
سختگیرانه ترین نظارت ها و شدیدترین پیگیری ها 
هم نمی تواند باعث حذف چرخه رانت در ارز 

ترجیحی شود.
دلیل هم روشن است. به قول رئیس  جمهوری، در 
هر کشتی کالاهای اساسی که دولت برای تهیه آن 
ارز 28هزار 500 تومان اختصاص می داد، دست کم 
700 میلیون دلار سود - بخوانید رانت- نهفته بود. یا 
در تعبیر دیگری از دکتر پزشکیان، تاکنون هرچه ارز 

توزیع شده، توزیع رانت بوده است.
بنابراین درحالی که دولت این منابع را تأمین 
می کرد تا فشاری به مردم وارد نشود، اما هم منابع 
ارزی کشور از دست می رفت، هم فشار به مردم 
وارد می شد و هم دولت به ناکارآمدی و ناتوانی 
در مدیریت بازار متهم می شد. به دیگر سخن، 
سیاست ارز ترجیحی فقط به این معنی بود که 
منابع ارزی دشواریاب کشور، ارزان از دست دولت 
و ملت برود و فقط عده ای خاص از آن سود ببرند.

برپایه این تجربه تلخ دولت و ملت، دولت 
چهاردهم بر پایه بند »چ« تبصره 5 قانون بودجه 
1404 تصمیم راهبردی، تاریخی و سنگینی اتخاذ 
کرد. به این معنی که زین پس به جای ارائه منابع 
ارزی دشواریاب کشور در شرایط تحریمی به عده ای 
خاص که نه به دولت متعهد بودند و نه دغدغه 
سفره مردم داشتند، همه آن منابع به جای 
رانت جویان، مستقیماً در اختیار مردم قرار بگیرد. 
یک میلیون تومانی که به حساب هر ایرانی واریز 
شد، همان پولی است که قبلاً به واردکننده ها داده 
می شد. در بخش دیگر این طرح، 11 قلم کالای 
اساسی و تعیین کننده در معیشت خانوارهای 
خ های گذشته – و نه نرخی که  ایرانی، با همان نر
واردکننده تعیین می کند- در اختیار ایرانیان قرار 

می گیرد.
درست است که این طرح تا اینجای کار یک جراحی 
بزرگ اقتصادی باهدف قطع دست رانت جویان 
است، اما در همین جا پایان نمی یابد. دولت 
چهاردهم و بویژه شخص رئیس  جمهوری عزم آن 
ح را تا پایان با دقت و نظارت مؤکد  دارند تا این طر
دنبال کنند تا اخلال های احتمالی نتواند مانع نفع 

 بردن مردم از این طرح شود.
به همین دلیل تاکنون چهار جلسه »کارگروه 
اجرای آیین نامه تضمین امنیت غذایی و بهبود 
معیشت مردم« برگزار شده است که آخرین ها آنها 
چهارشنبه گذشته با حضور رئیس  جمهوری در 

بانک مرکزی برگزار شد.
هدف این جلسات، ساماندهی شبکه تأمین و 
توزیع کالا در کوتاه ترین زمان و شناسایی سریع 
نواقص و رفع جدی و سریع آنهاست. آنچه در این 
جلسات دنبال می شود، اجزای مختلف طرح است؛ 
اعم از تسریع در واردات، نظارت بر زنجیره توزیع تا 
دوردست ترین مناطق کشور، برخورد سریع با هر 

تخلف و حمایت بی وقفه از تولیدکنندگان.
مهم ترین نکته ای که چهارشنبه بر آن تأکید شد، 
این واقعیت است که دولت در این طرح، مردم 
و فعالان اقتصادی را تنها نگذاشته و با همه توان 
از آنان حمایت می کند. به دیگر سخن، در این 
جراحی بزرگ که با هدف قطع زنجیره توزیع رانت 
صورت می گیرد، دولت طرف مردم و تولیدکنندگان 
ح در گرو  است. بنابراین اجرای موفق این طر
همکاری و همدلی سه ضلع، دولت، مردم و فعالان 

اقتصادی است.
به رغم این واقعیت، همان طور که رئیس  جمهوری 
در جلسه چهارشنبه بانک مرکزی تأکید کرد، دولت 
همچون گذشته آماده شنیدن دغدغه های مردم و 
ح است. دولت برای شنیدن  رفع نواقص این طر
دغدغه ها هیچ مرز و فاصله ای میان خود و مردم 
احساس نمی کند. کما اینکه رئیس  جمهوری نیز 
استانداران را مأمور کردند همراه با نظارت بر اجرای 
ح با هدف تضمین رسیدن کالاهای  دقیق این طر
اساسی به دست مصرف کننده نهایی، در میان 
مردم حضور یافته، اعتراضات آنان را شنیده و برای 
رفع دغدغه های آنان تلاش مضاعف مبذول دارند.

در این میان، یک انتظار ملی که مقتضی امنیت 
ملی ایران عزیز ماست، باید مدنظر همگان باشد که 
فاصله گذاری میان اعتراض و ناآرامی، ابزار کلیدی 
برای عبور از این مرحله و تحقق عدالت اقتصادی از 

طریق قطع دست رانت جویان به نفع مردم است.

صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

 
 

 

شورای عالی امنیت ملی در پی اتفاقات شامگاه پنجشنبه:

ملت ایران با وحدت و یکپارچگی شگرد دشمن را نقش برآب می کند
خطیب نماز جمعه تهران:

 معترضان مسیر خود را از برهم زنندگان نظم عمومی
جدا کنند

در پی حوادث شامگاه پنجشنبه 
هفته گذشته، شورای عالی امنیت 
ملی با صدور بیانیه ای، تاکید کرد 
که نیروهای امنیتی و قوه قضائیه 
با خرابکاران هیچ گونه مماشاتی 

نخواهند داشت.
ح ذیل است:  متن این بیانیه به شر
»ملت بزرگ ایران در جنگ 12 
روزه تا امروز، رژیم صهیونیستی 
همچنان ستم بر ایرانیان را در 
نبردهای ترکیبی دنبال می کند، 
گاه تاکتیک ها را عوض کرده اما 
جنگ طلبی با ملت نستوه ایران 
را رها نکرد. حوادث روزهای اخیر 
گرچه با اعتراض به بی ثباتی بازار 
آغاز شد، اما با هدایت و طراحی 
دشمن صهیونیستی به صحنه 
ناامنی کشور کشانده شد. سخنان 
ترامپ در روزهای گذشته هم 
نشانگر طراحی مشترک بین این 
دو رژیم است که زندگی ملت ایران 
را دچار ناامنی می  کند. ملت بزرگوار 
ایران با همبستگی ملی خود در 
جنگ 12 روزه دشمن را وادار به 
پذیرش شکست راهبردی کرد و 
امروز هم با وحدت و یکپارچگی 
شگرد خرابکارانه آنان را نقش بر 
آب می  کند. هیچ انسان غیرتمندی 
اجازه نمی دهد نمادهای ملی 
همچون پرچم مورد اهانت قرار 
گیرد و بدتر، به آتش کشیده شود، 
هیچ ایرانی عزتمندی اجازه نمی دهد 
که به تندیس نماد مقاومت ملی 
حاج قاسم سلیمانی اهانت شود و 
بدتر، به آتش کشیده شود. هیچ 
ایرانی آزاده ای اجازه نمی دهد به 
نماد هویت ملی نظیر خانه خدا 
جسارت شود و بدتر، آن را به آتش 
بکشند.ناامنی برای یک ملت از 
جانب هیچ کشور و نظامی قابل 
تحمل نیست، روشن است آنانی که 
اعتراض به شرایط اقتصادی داشتند 
کاری نمی کنند که خسارت اقتصادی 

کار را بدتر کند یا همراه مشکلات 
اقتصادی ناامنی هم اضافه شود. 
حضور نیروهای امنیتی و انتظامی 
برای جلوگیری از ناامنی در کشور 
است و این نیروها در کنار ملت 
سرافراز و باصلابت طرح ناامن سازی 
رژیم صهیونیستی و پدرخوانده آن 
آمریکا را خنثی و بستر امن برای 
زندگی ملت فراهم می  کنند. در این 
مسیر نیروهای امنیتی و قوه قضائیه 
با خرابکاران هیچ گونه مماشاتی 

نخواهند داشت.« 

 دندان تیز کردن دشمنان
به ایران عزیز

همچنین حجت الاسلام والمسلمین 
محسنی اژه ای رئیس دستگاه قضا، 
با صدور پیامی ضمن تسلیت 
شهادت دادستان و تعدادی از 
نیروهای انتظامی و حافظان امنیت 
شهرستان اسفراین تأکید کرد: »ما 
پیش از این نیز در رابطه با آشوب ها 
و اغتشاشات اخیر اتمام حجت 
و تأکید کرده بودیم که با توجه به 
دندان تیز کردن دشمنان خارجی 
نسبت به وقایع ایران عزیزمان، 
مجازات عناصر آشوبگر و اغتشاشگر 
در این دوره، قاطعانه، حداکثری و 
بدون هیچ گونه ارفاق قانونی خواهد 

بود.«

 در شامگاه پنجشنبه
چه گذشت؟

شامگاه پنجشنبه، برخی مناطق 
ایران با آشوب های خیابانی پراکنده  

روبه رو بود که به رغم پراکنده 
بودن در برخی شهرها، یک نقطه 
اشتراک داشتند و آن سوءاستفاده 
از حق اعتراض، برای تخریب اموال 
عمومی، رعب آفرینی و آسیب 
رساندن به اموال شخصی مردم بود. 
 تهران، قزوین، کرمانشاه، مشهد، 
ایلام و رشت، از جمله شهرهایی 
بودند که شامگاه پنجشنبه، شاهد 
خرابکاری برهم زنندگان نظم 
عمومی بودند.مثلاً بنابر گزارش 
فارس، در برخی نقاط تهران این 
هسته های 20 تا ۳0 نفره، بدون 
همراهی مردم عادی، شروع به 
تخریب اموال عمومی، آتش زدن 
سطل های زباله و سنگ پراکنی به 
برخی مساجد و پایگاه های بسیج 
کردند. آتش زدن برخی مساجد، 
حسینیه ها، بانک ها و اموال شخصی 
مردم نیز از جمله اتفاقی بود که 
شامگاه پنجشنبه رخ داد.طبق اعلام 
رسمی فراجا، تعدادی از پرسنل 
پلیس در پی تیراندازی مسلحانه 
عوامل خرابکار با اسلحه کلاشنیکف 
به شهادت رسیدند.به گفته علیرضا 
زاکانی شهردار تهران، برخی 
خسارات واردشده در پایتخت شامل 
42 اتوبوس، خودروهای عمومی و 
آمبولانس، 10 نهاد دولتی و 24 منزل 
مسکونی بودند که تخریب و آتش 
زده شدند. عوامل برهم زننده نظم 
عمومی همچنین 2 مرکز درمانی 
و 2۶ بانک را در تهران مورد هجمه 
قرار دادند. همچنین 25 مسجد و 
48 دستگاه آتش نشانی نیز در سطح 

شهر به آتش کشیده شد.

 شهادت تعدادی از هموطنان
 و حافظان امنیت

علی صالحی دادستان تهران نیز 
خبر داد که »در جریان اغتشاشاتی 
که از سوی آشوبگران مزدور دشمن 
در سطح شهر و استان تهران صورت 
گرفت، به اموال عمومی و خصوصی 
مردم تعرض شد.«وی افزود: 
»متأسفانه در جریان این حوادث در 
تهران، تعدادی از شهروندان بیگناه 
وحافظان امنیت نیز به شهادت 
رسیدند.«این وضعیت در برخی از 
شهرهای دیگر کشور نیز با خشونت 
بیشتری قابل مشاهده بود. مثلاً در 
قزوین، تخریب گران ضمن تخریب 
اموال عمومی و آسیب رساندن به 
اموال شخصی، یکی از مدافعان 
امنیت را به شهادت رساندند.در 
رشت، تخریبگران خسارات سنگینی 
به بازار این شهر و کسبه بازار زدند. 
به طوری که برخی ادارات و اماکن 
دولتی و خصوصی، مراکز درمانی، 
بانک ها، مساجد، تکایا و همچنین 
مبلمان شهری و بیلبوردها در 
آتش عوامل خرابکار سوخت.در 
اسفراین خراسان شمالی، عوامل 
خرابکار ضمن آسیب رساندن به 
اموال عمومی و اماکن دولتی، علی 
اکبر حسین زاده دادستان عمومی 
و انقلاب این شهر را به شهادت 
رساندند.در کرمانشاه،  و در درگیری 
سپاه با  گروهی تجزیه طلب هفت 
نفر از آنان کشته شدند. بر اساس 
اعلام روابط  عمومی سپاه حضرت 
نبی اکرم استان کرمانشاه، محمد 
شیدایی و محسن جمالی پاسداران 
رزمنده لشکر 2۹ حضرت نبی اکرم 
نیز در نبرد با عناصر تجزیه طلب در 
کرمانشاه به شهادت رسیدند.در پی 
اقدامات برهم زنندگان نظم عمومی 
در مشهد، چند اتوبوس آتش زده 
شد و درگیری ها نیز 5 کشته و تعدادی 
مجروح بر جا گذاشته است.در کیش 
و گلستان نیز دفاتر صداوسیما حمله 

و اموال عمومی تخریب شدند.

در پی اتفاقات شامگاه پنجشنبه، روز گذشته، 
نمازجمعه های سراسر کشور به محلی برای 
تأکید مردم بر جداسازی اعتراض از اغتشاش 
تبدیل شد. در همین رابطه، مردم سراسر کشور 
بعد از نمازهای جمعه در شهرهای مختلف، 
دست به راهپیمایی در محکومیت اقدامات 

اغتشاشگران زدند.
در تهران حجت الاسلام والمسلمین محمد 
حسن ابوترابی فرد در خطبه های نماز جمعه، 
با تأکید بر حفظ وحدت و انسجام ملی، اظهار 
کرد: »تفکیک آگاهانه منتقدان و اعتراض مدنی 
از برهم زنندگان نظم و امنیت عمومی یک 
مسئولیت خطیر اجتماعی برای حفظ امنیت و 
همبستگی و حرکت برای برون رفت از تنگناها 

و رفع کاستی هاست.«
وی افزود: »معترضان هوشمند و دغدغه مند 
استقلال و اقتدار کشور مسیر خود را از اندک 
بدخواهان خشونت طلب و برهم زنندگان نظم 
عمومی جدا خواهند کرد و این ضرورتی اجتناب 
ناپذیر است.«  ابوترابی در بخش دیگری از 
خطبه ها اظهار کرد: »همه مسئولان، دوستداران 
انقلاب و کشور دغدغه شان رشد اقتصادی، 
ثبات اقتصادی، مهار تورم و حفظ ارزش پول 
ملی است، این یک دغدغه عمومی است؛ باید 
راهکارها و روش هایی که ما را به این اهداف 
نزدیک می کند درست بازگو شود.« پس از پایان 
نماز جمعه تهران، مردم نمازگزار پایتخت با 
انجام راهپیمایی، حوادث اخیر را محکوم 

کردند.
همچنین در قزوین، نمازگزاران پس از اقامه 
نماز جمعه، با برپایی راهپیمایی پرشور، اقدامات 
شامگاه پنجشنبه اغتشاشگران در این شهر را 

محکوم کردند.
نمازگزاران جمعه کرمانشاه نیز، با انجام یک 
راهپیمایی پرشور، با جداسازی صف معترضان 
از خرابکاران، آمریکا و رژیم صهیونیستی را منشأ 
ناآرامی های شامگاه پنجشنبه دانستند و فریاد 

مرگ بر آمریکا و اسرائیل سر دادند.
مردم شهر اردبیل نیز ظهر دیروز و پس از برگزاری 
نماز جمعه با برگزاری تجمع با شکوه، اغتشاش 
و تخریب اموال عمومی و مردم را محکوم کردند.

اردبیلی ها با برگزاری اجتماع با شکوه اقدامات 
تخریب گرانه اغتشاشگران را محکوم کرده و 

خواستار برخورد قاطع با مخلان امنیت در 
جامعه شدند.

نمازگزاران اردبیلی با شعارهای »مرگ بر آمریکا«، 
»مرگ بر اسرائیل و مرگ بر فتنه گر«، »آذربایجان 
شرف دی پهلوی بی شرف دی« خشم و انزجار 

خود را از فتنه گران و حامیانشان نشان دادند.
اردبیلی ها با تأکید بر اینکه صف معترضان با 
اغشاشگران جدا بوده خواستار برخورد مراجع 
قضایی و انتظامی با اخلال گران نظم و امنیت 
شدند.زنجانی ها نیز روز گذشته پس از نماز 
جمعه، با برگزاری اجتماع با شکوه اقدامات 
تخریب گرانه اغتشاشگران را محکوم و خواستار 
برخورد قاطع با مخلان امنیت در جامعه شدند. 
نمازگزاران زنجانی با شعارهای مرگ بر آمریکا، 
مرگ بر اسرائیل و مرگ بر فتنه گر خواستار 
برخورد مراجع قضایی و انتظامی با اخلال گران 
نظم و امنیت شدند. مردم با محکوم کردن 
تخریب اموال عمومی و دولتی بر ضرورت حفظ 
وحدت و یکپارچگی در مقابل توطئه های 

دشمنان تأکید کردند.
مردم زنجان همچنین با تأکید بر اینکه اعتراض 
با اغتشاش متفاوت است، خواستار مقابله 
دستگاه های مسئول و قضایی با اقدامات 
تخریب گرانه و نقض امنیت عمومی مردم شدند.
در اهواز نیز مردم پس از برگزاری نماز جمعه 
با شعار علیه اغشاشگران، آمریکا و اسرائیل بار 
دیگر اقدامات آنان را محکوم کردند و خواستار 

برخورد با آشوبگران شدند.
مردم ارومیه، ایلام، شیراز، تبریز، قم و مشهد نیز 
مثل سایر شهرهای دیگر کشور، با محکومیت 
اقدامات اخیر آشوب گران، بر جداسازی صف 
معترضین از آشوب طلبان و برخورد با برهم 

زنندگان امنیت عمومی جامعه تأکید کردند.
همچنین دبیرخانه اقوام و طوایف سیستان و 
بلوچستان نیز با توجه به شرایط فعلی کشور 
بیانه ای صادر و تأکید کرد: »ما جمعی از بزرگان، 
سران و علمای طوایف، با درک مسئولیت 
اجتماعی و تاریخی خود، حمایت قاطع و 
وفاداری صریح خویش را به نظام مقدس 
جمهوری اسلامی ایران اعلام می داریم. ضمن 
تأکید بر ضرورت حفظ آرامش، انسجام ملی 
و همبستگی اجتماعی، هرگونه اغتشاش، 
بی نظمی، خشونت و اقداماتی را که موجب 
ناامنی، اخلال در زندگی مردم و آسیب به اموال 
عمومی و خصوصی می گردد به شدت محکوم 
کرده و انزجار خود را از چنین رفتارهایی اعلام 

می کنیم.«

نمازجمعهگزارش
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با استعمار و استکبار است، در این باره افزود: 
»استعمار و استکبار برای مردم شناخته شده تر 
است و به راحتی می توانستند آن را برای مردم 
توضیح دهند و آنها نیز قبول کرده بودند اما افراط 
موضوعی بود که به سختی می توانستند آن را برای 
مردم شرح دهند زیرا افراط با شعارهای فریبنده 
جلو می آید و حتی خود آیت الله هاشمی را نیز 
بی بصیرت می دانستند!« وی ادامه داد: »آیت الله 
هاشمی به دنبال این بودند که رشد و توسعه 
اقتصادی کشور صدمه نبیند و یکی از مؤلفه های 
قدرت کشور را »بنیه اقتصادی« آن می دانستند و 
همیشه توصیه می کردند که باید در این جهت 

برداشت.  قدم 
ایشان فردی بود که پس از انقلاب توانست تعریف 
رابطه »دین و توسعه« را به خوبی برای مردم تبیین 
کرده و به سرانجام برساند. در ذهن بعضی از علما 
توسعه و دین سازگاری نداشت اما آیت الله هاشمی 
اثبات کرد رشد و توسعه کشور سازگاری جدی 
با دین دارد و باید در این جهت قدم برداشت.« 
محسن هاشمی با اشاره به جایگاه توسعه در 
اندیشه آیت الله رفسنجانی اظهار کرد: »اگر به 
تفسیرهای ایشان در خطبه های نماز جمعه هم 
توجه کنید، خواهید دید ایشان از تفاسیری که 
مسائل زاهدانه و ریاضت مداری را نسبت به زندگی 
مردم مطرح می کردند، اجتناب می کرد و زمانی 
که صحبت می کرد، عده ای می گفتند که مانور 
تجمل می دهد! در صورتی که در نظریه »توسعه« 
فرض بر این بود که حتماً مسأله مصرف و نحوه 

آن مورد بحث قرار گیرد.«
 

 باید از اصلاحات اقتصادی دولت 
حمایت کنیم

محسن هاشمی با اشاره به رویکرد آیت الله هاشمی 

نسبت به »عدالت اجتماعی« و طرحی که در زمان 
برعهده داشتن ریاست جمهوری برای فقرزدایی 
از کشور به مجلس فرستاد، به آنچه ناکامی های 
آیت الله هاشمی خواند پرداخت و افزود: »در زمینه 
سازندگی هر چند کارهای زیادی انجام شد اما به 
نتیجه قطعی نرسید و نتیجه این ناکامی ها را در 

دوره های بعدی دیدیم. 
همچنین آن گونه که بایسته است کشور در مسیر 
تأمین اجتماعی نتوانست گام بردارد و باعث شد 
فقر در کشور حاکم و مشکلاتی ایجاد شود. در هر 
صورت امروز در شرایطی قرار داریم که لازم است 
نسبت به آن صحبت هایی داشته باشیم. در حال 
حاضر شاهد اعتراضاتی در کشور هستیم که بعضاً 
به اغتشاش نیز کشیده می شود و توان جدایی 
اعتراض از اغتشاش نیز کار بسیار سختی شده و 
مشکلاتی را برای نیروهای انتظامی و امنیتی ایجاد 

کرده است.«
وی گفت: »پس از حمله اسرائیل به ایران و جنگ 
۱۲ روزه انسجامی در کشور ایجاد شد اما حالا در 
شرایطی قرار داریم که وضعیت بدتر شده است 
و من احساس می کنم لازم است نسبت به این 
موضوع حساسیت بیشتری داشته باشیم و تقویت 

انسجام ملی را در نظر بگیریم.«
محسن هاشمی در پایان افزود: »در این شرایط، 
دولت نیز دست به یک اقدام سخت در زمینه 
ارز ترجیحی زد که حتماً در این زمینه مطالعه لازم 
انجام شده است و باید از دولت حمایت کرد تا این 
سیاست به نتیجه برسد. در حال حاضر جمهوری 
اسلامی در خطر است و باید انسجام ملی تقویت 
شود. اینکه آمریکا و اسرائیل بخواهند برای ما 
دولت تعیین کنند بزرگ ترین تحقیر است و از 
همین جا از رهبر معظم انقلاب می خواهم در این 

زمینه اقدام قاطع انجام دهند.«

 در نهمین سالگرد درگذشت 
ح شد آیت الله هاشمی رفسنجانی مطر

 محسن هاشمی از طرح دولت برای حذف ارز ترجیحی باید حمایت کرد

نهمین سالگرد درگذشت آیت الله علی اکبر 
هاشمی رفسنجانی صبح دیروز در حسینیه 
جماران با حضور اعضای بیت وی از جمله 
عفت مرعشی همسر، محمد هاشمی برادر و 
فرزندان آن مرحوم و جمعی از شخصیت های 
خاتمی،  محمد  سید  جمله  از  سیاسی 
سید حسن خمینی، بهزاد نبوی، اسحاق 
جهانگیری، احمد مازنی، محمود واعظی، 
پیروز حناچی، علی اکبر صالحی، علی مطهری، 
بیژن زنگنه، معصومه ابتکار، فاطمه کروبی، 
سعید لیلاز، علی زینی وند، سردار حسین 
علایی، عبدالواحد موسوی لاری، علی خاتمی، 

سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی و 
گردشگری، غلامرضا نوری قزلجه وزیر کشاورزی 
و محمد عطریانفر عضو شورای اطلاع رسانی 

دولت برگزار شد.
به گزارش ایرنا در ابتدای این مراسم، محسن 
هاشمی رفسنجانی در سخنانی، به تبیین 
ابعاد اندیشه های آیت الله هاشمی رفسنجانی 
پرداخت. وی با بیان اینکه »دین«، »توسعه« 
و »اعتدال« هسته های اصلی ذهن و اندیشه 
آیت الله هاشمی رفسنجانی بودند، تصریح 
کرد: »با مسائلی مانند اقتصاد و تولید و 
سرمایه گذاری، تکنولوژی و... می توان زندگی 
آیت الله هاشمی را در بعد از پیروزی انقلاب 
اسلامی بررسی کرد و دید که چگونه ایشان 
برای اهداف انقلاب وقت می گذاشتند زیرا 
هدف انقلاب را علاوه بر مسائل دینی، رفاه 

مردم نیز می دانستند.« محسن هاشمی ادامه 
داد: »پس از انقلاب نیز در دولت سازندگی 
نام فروشگاه های زنجیره ای را همان »رفاه« 
گذاشتند و این نشان می دهد که در فکر و 
ذهن ایشان مسأله اقتصاد کشور و رفاه مردم 

اهمیت داشت.« 
ایشان بیان می کردند برای اینکه بتوانیم نظام 
و کشور را به توسعه برسانیم باید با استعمار و 
استکبار مبارزه می کردیم و فکر می کردیم اگر 
ما با این دو مقوله مبارزه جدی بکنیم دیگر 

راهمان آسان خواهد شد.
 

 بنیه اقتصادی مؤلفه مهم قدرت کشور
وی در ادامه این سخنرانی با بیان اینکه اما بعد 
از انقلاب فهمیدیم مشکل دیگری به نام افراط 
وجود دارد و مبارزه با افراط سخت تر از مبارزه 

با مسائلی 
مانند اقتصاد 

و تولید و 
سرمایه گذاری، 

تکنولوژی و... 
می توان زندگی 

آیت الله هاشمی 
را در بعد از 

پیروزی انقلاب 
اسلامی بررسی 

کرد و دید که 
چگونه ایشان 

برای اهداف 
انقلاب وقت 
می گذاشتند 

زیرا هدف 
انقلاب را 
علاوه بر 

مسائل دینی، 
رفاه مردم نیز 

می دانستند

در مرحله 
بررسی 

صلاحیت ها، 
باید مرّ قانون 

را رعایت و 
زمینه را برای 

حضور همه 
جریانات 

فراهم کنیم

در کنگره حزب اتحاد ملت تأکید شد
 بدون اصلاحات،انسجام ملی به خطر می افتد

یازدهمین کنگره حزب اتحاد ملت ایران 
با سخنرانی آذر  اسلامی روز پنجشنبه 
منصوری، دبیرکل حزب و رئیس جبهه 

اصلاحات برگزار شد. 
منصوری با اشاره به شرایط کنونی کشور 
تأکید کرد: »ایران امروز با مجموعه ای 
از بحران های درهم  تنیده مواجه است 
و ادامه این وضعیت، بدون اصلاحات، 
آینده کشور و انسجام ملی را به چالش 

می اندازد.« 
به گزارش ایلنا، دبیرکل حزب اتحاد 
ملت با بیان اینکه مشکلات ایران تنها 
اقتصادی نیستند، گفت: »هیچ کشوری 
بدون گفت وگوی ملی، پذیرش تنوع 
دیدگاه ها و بهره گیری از خرد جمعی، قادر 
به عبور از بحران ها نخواهد بود. حذف 
گفت وگو به معنای حذف اصلاح و انباشت 

بحران هاست.«
 به گفته منصوری، ایران بدون مردم 
چیزی جز نامی بر نقشه نیست و قدرت 
واقعی کشور در اعتماد مردم، احساس 
تعلق شهروندان و امید به شنیده شدن 

سیدمحمود  است.  نهفته  حرف های 
میرلوحی، معاون سیاسی و اجرایی حزب 
اتحاد ملت نیز در این کنگره با تأکید بر 
جایگاه زنان در توسعه سیاسی و اجتماعی 
کشور گفت: »در جامعه ای که بیش از ۲۰ 
میلیون تحصیل کرده دانشگاهی دارد و 
نیمی از آنها زنان هستند، نادیده گرفتن 
عرصه های  و  مدیریت  در  زنان  نقش 

تصمیم سازی قابل توجیه نیست.« 
وی با انتقاد از ایجاد دوگانه های ساختگی 
در جامعه افزود: »متأسفانه در فضای 
عمومی تلاش می شود میان مفاهیمی 
مانند دین و ملیت، سنت و مدرنیته و 
همچنین حضور اجتماعی بانوان تعارض 
ایجاد شود، در حالی که این تقابل ها 
مانع استفاده از ظرفیت واقعی زنان در 

اداره کشور است .«  
به گفته وی، توسعه پایدار بدون مشارکت 
مؤثر زنان امکان پذیر نیست و هرگونه 
بی توجهی به نقش آنان، به معنای از 
دست دادن بخش مهمی از سرمایه انسانی 

کشور خواهد بود.

هیچ کشوری 
بدون 

گفت وگوی 
ملی، پذیرش 

تنوع دیدگاه ها 
و بهره گیری از 

خرد جمعی، 
قادر به عبور 
از بحران ها  
نخواهد بود

رونمایی از کتاب خاطرات هاشمی؛ »در همسایگی آتش«
در ادامه این مراسم کتاب 
خاطرات آیت الله تحت عنوان 
»در همسایگی آتش« از سوی 
سید محمد خاتمی رئیس 
دولت اصلاحات رونمایی 
شد و سپس فاطمه هاشمی 
رفسنجانی دلنوشته ای برای 
»در  کرد.  ئت  قرا پدرش 
همسایگی آتش« کتابی  از 
مجموعه خاطرات روزانه 
آیت الله هاشمی رفسنجانی 

است که نشر معارف انقلاب منتشر کرده و  به خاطرات ایشان از سال ۱38۲، سالی که 
حمله آمریکا به عراق آغاز شد اختصاص دارد.

ـــرش بـ

 اطلاعیه وزارت ارتباطات 
درباره قطعی اینترنت در کشور

با توجه به اختلالات پیش آمده در اینترنت 
کشور، وزارت ارتباطات اعلام کرد که مجدانه 
در حال پیگیری برقراری ارتباطات و از سرگیری 
خدمات مذکور است و نتایج اقدامات متعاقباً 

اطلاع رسانی خواهد شد. 
به گزارش ایرنا، وزارت ارتباطات و فناوری 
اطلاعات با انتشار اطلاعیه ای اعلام کرد: »در 
پی تماس های مکرر رسانه ها، مردم و کسب 
و کارها با وزارت ارتباطات درخصوص اختلالات 
پیش آمده در زیرساخت های ارتباطی و خدماتی 
و بروز مشکلاتی برای مردم بزرگوار، به اطلاع 
می رساند که تصمیم راجع به قطعی مذکور 
توسط مراجع امنیتی ذی صلاح و شرایط پیش 

آمده در کشور اخذ شده است.
وزارت ارتباطات مجدانه در حال پیگیری برقراری 
ارتباطات و از سرگیری خدمات مذکور است 
و نتایج اقدامات متعاقباً اطلاع رسانی خواهد 

» . شد

 گزارش ساماندهی تجمعات 
در دستور کار هفته آینده مجلس

رئیس کمیسیون امورداخلی کشور و شوراهای 
»گزارش  گفت:  اسلامی  شورای  مجلس 
کمیسیون شورا های مجلس درباره نحوه برگزاری 
تجمعات و راهپیمایی ها هفته آینده در دستور کار 

جلسه علنی مجلس قرار خواهد گرفت.«
محمدصالح جوکار رئیس کمیسیون شورا های 
مجلس شورای اسلامی، با اشاره به اعتراضات 
روز های اخیر مردم در پی مشکلات اقتصادی، 
گفت: »اعتراض بر اساس اصل ۲۷ قانون 
اساسی، حق قانونی مردم است؛ مسئولان 
موظف هستند صدای اعتراضات مردم را بشنوند 
و به مطالبات و مشکلات آنان رسیدگی کنند.«
 رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شورا های 
مجلس شورای اسلامی، اظهار کرد: »مردم ایران، 
مردمی نجیب هستند که در مقاطع و عرصه های 
مختلف همواره پشت نظام بوده و حضوری فعال 

و اثرگذار داشته اند.«
وی ادامه داد: »حق این مردم است که مسائل 
و مطالباتشان با دقت و هوشیاری پیگیری شود 
و نباید اجازه داد مشکلات معیشتی و اقتصادی، 

موجب رنج و فشار بر آنان شود.«

اخبار

گزارش

رئیس ستاد انتخابات:
احزاب فرصت ثبت نام انتخابات شوراها را از دست ندهند

در آستانه فرارسیدن بازه ثبت نام داوطلبان 
عضویت در شوراهای اسلامی شهرها، 
رئیس ستاد انتخابات کشور با اشاره به 
مثبت بودن فضای بررسی صلاحیت ها، 
خواستار مشارکت گسترده همه سلایق در 
این رقابت انتخاباتی شد و گفت: »توصیه 
و خواهش ما از احزاب کشور این است 
که با علاقه بیایند و همه  آدم هایی را که 
فکر می کنند دارای ظرفیت لازم هستند، 
برای کاندیداتوری تشویق کنند و فرصت 
یک هفته ای ثبت نام شورای شهر را اصلاً 

از دست ندهند.«
به گزارش ایسنا، علی زینی وند با اشاره به 
آغاز بازه زمانی ثبت نام داوطلبان عضویت 
در شوراهای اسلامی شهرها از ۲۱ دی ماه، 
درباره  طرح نگرانی هایی از سوی برخی 
استانداران و گروه های سیاسی درخصوص 
فرآیند بررسی صلاحیت داوطلبان این 
به مسئولیت های  با اشاره  انتخابات 
رخصوص  د سلامی  ا ی  ا شور مجلس 
نظارت بر انتخابات شوراها اظهار کرد: 
»هیأت نظارت اختیارات خاص خود را 
دارد و رئیس مجلس نیز مانند استانداران 
دغدغه هایی برای فراهم کردن فضای 

رقابتی در انتخابات شوراها را دارد.«
وی با تأکید بر اینکه در مرحله بررسی 
صلاحیت ها، باید مرّ قانون را رعایت و 
زمینه را برای حضور همه جریانات فراهم 
کنیم، گفت: »در این زمینه جلسه ای 
مشترک با هیأت نظارت داشتیم و همه  
اعضای این هیأت متفق القول بر آن هستند 
که بر اساس قانون عمل شود؛ من نیز 
فضا را امیدوار کننده می بینم تا ان شاءالله 
زمینه حضور برای همه سلایق و جریانات 
فراهم شود؛ ستاد انتخابات وزارت کشور، 
هیأت های اجرایی و آقای وزیر هم روی 

این موضوع تأکید دارند.«
انتخابات سراسری هفتمین دوره شوراهای 
سراسر  روستاهای  و  شهرها  اسلامی 
کشور همزمان با انتخابات میان دوره ای 
دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی و 
اولین میان دوره ای ششمین دوره مجلس 
خبرگان رهبری در روز جمعه ۱۴۰۵/۰۲/۱۱ 
برگزار می شود. بر اساس اطلاعیه صادر 
انتخابات کشور  از سوی ستاد  شده 
ثبت نام داوطلبان عضویت در شوراهای 
اسلامی شهرها از ساعت 8 صبح یکشنبه 
۱۴۰۴/۱۰/۲۱ آغاز و تا شنبه ۱۴۰۴/۱۰/۲۷ جمعاً 

به مدت ۷ روز ادامه می یابد. همچنین 
ثبت نام داوطلبان عضویت در شوراهای 
اسلامی روستاها و تیره های عشایری از 
ساعت 8 صبح جمعه  ۱۴۰۴/۱۱/۲۴آغاز و تا 
پنجشنبه  ۱۴۰۴/۱۱/3۰جمعاً به مدت ۷ روز 

ادامه می یابد.

3 سیاسیشنبه   20 دی 1404  شماره 8932
irannewspaper irannewspapper



جمله حذف و کاهش تعرفه های تجاری، گفت و گو 
و تبادل نظر شد. در راستای توسعه روابط تجاری 
و اقتصادی دو کشور وزیر امور خارجه کشورمان 
پنجشنبه شب در سفارت کشورمان در بیروت در 
نشستی مشترک با فعالان اقتصادی و تجار لبنانی 

کرد.  شرکت 
عراقچی در این نشست با اشاره به عزم کشورمان 
برای گسترش مناسبات اقتصادی با لبنان، بر 
اهمیت اهتمام مشترک فعالان بخش خصوصی 
لبنان و ایران برای شناسایی ظرفیت های همکاری 
دو کشور در عرصه های مختلف اقتصادی و تجاری 

کرد.  تأکید 
در این جلسه، حمید قنبری معاون دیپلماسی 
اقتصادی وزیر امور خارجه هم درباره فرصت های 
همکاری اقتصادی ایران و لبنان توضیحاتی ارائه و 
تأکید کرد: وزارت امور خارجه مصمم به تسهیل 
مناسبات اقتصادی دو کشور و رفع موانع در این 
زمینه است. در ادامه، تجار و فعالان اقتصادی 
لبنانی و ایرانی فعال در حوزه تجارت با تبیین 
ظرفیت های قابل توجه دو کشور برای ارتقای 
سطح تبادلات تجاری، برخی چالش ها و موانع 
موجود برای مراودات تجاری را برشمردند. فعالان 
اقتصادی دو کشور همچنین با تأکید بر فعال شدن 
بیش از پیش بخش های خصوصی، مساعدت 
مراجع دولتی را برای گشودن افق ها و حوزه های 

جدید همکاری، ضروری دانست.

 حمایت ایران از تمامیت ارضی لبنان
علاوه بر موضوع اقتصاد و روابط تجاری دو کشور، 
امنیت منطقه و حفظ تمامیت ارضی لبنان از جمله 
مهم ترین موضوعاتی است که در سفر مقامات 
ایرانی به لبنان مورد توجه قرار می گیرد. در همین 
ارتباط عراقچی صراحتاً عنوان کرد که ایران همواره 
از تمامیت ارضی، وحدت ملی و استقلال لبنان 

حمایت کرده و خواهد کرد. 
این اظهارنظر عراقچی در شرایطی که دو موضوع 
اشغال مناطق جنوبی لبنان از سوی رژیم 
صهیونیستی و بحث هایی پیرامون خلع سلاح 
حزب الله مطرح شده است نشان می دهد که 
دومین سفر وزیر امور خارجه ایران به لبنان در 
سال جاری، همزمان با تحولات سیاسی و امنیتی 
گسترده در این کشور، اهمیت ژئوپلیتیکی نیز 
دارد. موضوعی که وزیر امور خارجه کشورمان 
در جریان حضور در آرامگاه شهید »سیدحسن 
نصرالله« دبیرکل فقید حزب الله لبنان به آن اشاره 
کرد و گفت: »جمهوری اسلامی ایران از استقلال، 
وحدت ملی و تمامیت ارضی لبنان همواره حمایت 
کرده و خواهد کرد و خواهان پایان اشغالگری رژیم 
صهیونیستی بر مناطق تحت اشغال بویژه مناطق 

تحت اشغال در لبنان است.«

عراقچی: 
ایران و لبنان از 
قدیم ارتباطات 

سیاسی و 
دیپلماتیک 

و تبادلات 
فرهنگی 

داشتند و 
ما به دنبال 

گسترده تر 
کردن این 

روابط و پیشبرد 
این روابط 

در حوزه های 
مختلف بویژه 

در حوزه 
اقتصادی 

هستیم

عراقچی در دیدار با مقامات لبنانی عنوان کرد

سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان 
روز گذشته و در جریان چهارمین سفر خود به 
لبنان از زمان تصدی این سمت با یوسف رجی 
همتای لبنانی خود دیدار و گفت و گو کرد. دو 
طرف در این دیدار بر تقویت رایزنی های دو کشور 
بر مبنای احترام متقابل و منافع مشترک تأکید 
کردند. عراقچی با اشاره به شرایط پیچیده منطقه 
و تهدیدهای کم سابقه رژیم صهیونیستی علیه 
منطقه؛ بر تقویت رایزنی های دو کشور بر مبنای 

احترام متقابل و منافع مشترک تأکید کرد.
وزیر امور خارجه در این دیدار صیانت از استقلال، 
حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی لبنان را در 
برابر تعرض تل آویو و مداخله های خارجی، 
ضروری دانست و تصریح کرد: »همبستگی ایران 
با لبنان در برابر تجاوز و اشغالگری، بر مبنای 
همین اصل است و باور داریم که تصمیم گیری 
درباره امور داخلی و سیاست خارجی لبنان، از 
شئون این کشور است که باید بر مبنای تفاهم و 
گفت و گوی ملی میان جهات ذیربط جامعه لبنان 

تصمیم گیری شود.«
رئیس دستگاه سیاست خارجی کشورمان همچنین 
بر عزم ایران برای گسترش تبادلات تجاری دو 
کشور تأکید و ابراز امیدواری کرد جلسه کمیسیون 
مشترک اقتصادی در اولین فرصت، برگزار شود.

وزیر خارجه لبنان هم با اشاره به تحولات 

پیچیده لبنان و منطقه بر اتخاذ رویکردهای 
جامع، حکیمانه و همه جانبه در قبال فرصت ها 
و چالش های موجود تأکید کرد. یوسف رجی 
همچنین رابطه دو کشور را تاریخی، ریشه دار، 
فرهنگی و تمدنی توصیف و تأکید کرد:»باید از این 
مشترکات به مثابه بستری برای تحکیم پیوندهای 
دوستی میان دو کشور در حوزه های مختلف، 
بهره برداری شود.« عراقچی همچنین دیروز با 
جوزف عون رئیس جمهوری لبنان کشور نیز دیدار 
و گفت و گو کرد. وزیر خارجه کشورمان روز پنجشنبه 
در دومین سفر خود به لبنان در سال جاری در رأس 
هیأتی سیاسی و اقتصادی به بیروت سفر کرد. 

عراقچی در بدو ورود به این کشور در فرودگاه 
بین المللی رفیق حریری، در جمع خبرنگاران 
هدف از سفر به لبنان را رایزنی نزدیک و جدی در 
مورد چالش ها و تهدیدهای منطقه و گفت و گو با 
مقامات دولت لبنان از جمله رئیس جمهوری، 
رئیس مجلس، نخست وزیر، وزیر امور خارجه و 
دیگر مسئولان این کشور با هدف پیشبرد روابط 

دوجانبه عنوان کرد.
عراقچی افزود: »ایران و لبنان از قدیم ارتباطات 
سیاسی و دیپلماتیک و تبادلات فرهنگی داشتند و 
ما به دنبال گسترده تر کردن این روابط و پیشبرد 
این روابط در حوزه های مختلف بویژه در حوزه 

اقتصادی هستیم.«

توسعه روابط اقتصادی با لبنان
اشاره عراقچی به عزم ایران برای توسعه روابط 
اقتصادی ایران و لبنان موضوعی بود که کارشناسان 
نیز پیش از سفر وزیر خارجه به بیروت به آن 
اشاره کرده بودند. به نظر می رسد پس از تحولات 
جدیدی که در لبنان رخ داده، وزن اقتصاد در روابط 
دو کشور افزایش خواهد یافت و ایران در دوره 
جدید در عین تداوم روابط سنتی خود با حزب الله 
به عنوان یک متحد، تلاش دارد سطح روابطش را با 
بخش ها و طوایف دیگر لبنان نیز گسترش دهد. 
همراهی هیأت اقتصادی با وزیر امورخارجه در این 
سفر نیز در همین چهارچوب تحلیل می شود. به 
نظر می رسد ایران می کوشد روابط رسمی خود 
با دولت لبنان را که همواره وجود داشته در دوره 
جدید عمق بیشتری ببخشد. عراقچی در جریان 
سخنرانی خود در فرودگاه رفیق حریری بیروت 
با بیان اینکه ایران به دنبال گسترش همه جانبه 
روابط با کل دولت لبنان است و در این سفر با وزیر 
اقتصاد لبنان دیدار خواهد داشت گفت: »در سال 
گذشته میزان تجارت بین ایران و لبنان از عدد ۱۱۰ 
میلیون دلار تجاوز کرده که رشد قابل ملاحظه ای 
داشته و نشان می دهد چه ظرفیت هایی برای این 

روابط وجود دارد.« 
در همین راستا وزیر امور خارجه روز پنجشنبه با 
حضور در وزارت اقتصاد و تجارت لبنان با عامر 
البساط وزیر اقتصاد و تجارت این کشور دیدار و 
گفت و گو کرد. در این دیدار که معاون دیپلماسی 
اقتصادی وزارت امور خارجه کشورمان هم حضور 
داشت، درباره روابط و مناسبات اقتصادی و تجاری 
ایران-لبنان گفت و گو و تبادل نظر شد. عراقچی 
در این دیدار احیای کمیسیون مشترک اقتصادی 
ایران-لبنان را بسترساز تقویت مناسبات تجاری 
دو کشور دانست و بر اهمیت برگزاری نشست 
کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی در اولین 

فرصت ممکن تأکید کرد. 
وزیر اقتصاد و تجارت لبنان نیز با تبیین وضعیت 
اقتصادی لبنان و برنامه های این کشور برای 
اصلاحات اقتصادی، بر عزم این کشور برای تقویت 
مبادلات تجاری و اقتصادی با همه کشورهای 
منطقه، از جمله ایران، تأکید کرد. در این دیدار 
همچنین درباره ظرفیت های همکاری فیمابین از 

گفت و گو

گروه دیپلماسی /  دومین سفر وزیر امور خارجه کشورمان به لبنان در سال جاری در شرایطی انجام 
شده که منطقه آبستن تحولات بزرگ سیاسی وامنیتی است و از آنجا که روابط ایران و لبنان بر بستری 
از اشتراکات فرهنگی، سیاسی و ژئوپلیتیکی بنیان گذاشته شده، این سفر و دیدارهای عراقچی با 
مقامات دولت لبنان از جمله وزیر خارجه و رئیس جمهوری این کشور پیام های مهمی را در تقویت 
و ترسیم ماهیت روابط تهران و بیروت داشت. همراهی هیأت بلندپایه اقتصادی با عراقچی در این 
سفر و تأکید وزیر امور خارجه بر توسعه روابط اقتصادی و دیدار با وزیر اقتصاد و بازرگانان لبنانی 
مؤید رویکرد نوینی در اولویت بخشی به شکل و شمایل روابط دو کشور است. در عین حال تأکید 
مکرر عراقچی بر ضرورت صیانت از استقلال، حاکمیت ملی و تمامیت سرزمینی لبنان در دیدار با 
همتای لبنانی خود و دیگر مقامات این کشور حاکی از این است که موضوعات ژئوپلیتیک و امنیت 

ملی لبنان کماکان به قوت قبل مورد تأکید و توجه ایران است.
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سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در پایان سفر خود به لبنان در یک نشست 
خبری در خصوص تحولات ایران گفت: »آنچه در خیابان های برخی از شهرهای 
ایران اتفاق افتاد، تقریباً مطابق وقایعی است که در سال 2۰23 در لبنان رخ 
داد، حتماً خاطرتان هستند که بالارفتن نرخ ارز و بالا رفتن قیمت ها باعث 
نارضایتی هایی در لبنان شد و اعتراضاتی رخ داد، ما با مشکل مشابهی الان مواجه 
هستیم و دولت تلاش می کند با صنوف مختلف و بخش های مختلف صحبت 
و مشکلات را حل کند.البته یک تفاوت وجود دارد، آن هم اینکه، آمریکا و هم 
اسرائیل رسماً اعلام کرده اند که در این آشوب ها دخالت دارند و نقش دارند و 
تلاش می کنند اعتراضات صلح آمیز را به خشونت و آشوبگری بکشانند. دلیل 
اثبات آن، اظهارنظرهای زیادی از سوی مقامات آمریکایی و رژیم صهیونیستی 

است که همه می دانید.«
عراقچی با بیان اینکه فقط به یکی از آنها به عنوان مثال اشاره می کنم، افزود: 
»چند روز پیش آقای پمپئو که در دوره اول ترامپ رئیس سیا بود، توئیتی را 
منتشر کرد و گفت که من سال نو میلادی را به همه ایرانیان که در خیابان ها 
هستند و به همه مأموران موساد که در کنار آنها قدم می زنند، تبریک می گویم.
 صرف نظر از اینکه پمپئو نمی دانست که ایرانیان سال را در نوروز جشن می گیرند 
نه کریسمس و میلادی ولی اعتراف به اینکه موساد در این آشوب ها نقش ایفا 

می کند، بسیار قابل توجه است.«
وزیر امور خارجه در پاسخ به سؤال خبرنگار لبنانی درباره احتمال دست زدن 
مجدد آمریکا و رژیم صهیونیستی به ماجراجویی نظامی علیه ایران تأکید کرد: 
»احتمال دخالت نظامی از نظر ما خیلی بعید است به علت اینکه یک تجربه 
شکست خورده است، یک تجربه شکست خورده را هر بار تکرار کنی نتیجه 
متفاوت نخواهی گرفت.«  وزیر امور خارجه ایران همچنین دیدارهای صورت 
گرفته با مقام های بلندپایه دولت لبنان را مثبت و سازنده خواند و تصریح کرد: 

»این سفر دوران جدیدی را در روابط ایران و لبنان آغاز می کند.«

ـــرش بـ

وزیر امور خارجه در بیروت:
  آمریکا و رژیم صهیونیستی 

تجربه شکست خورده را تکرار نکنند
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سلطان محمود دوم )1۸۳۹–1۸۰۸(: تمرکز قدرت و دگرگونی
بحران یونان نیز بر پایه همین منطق حل و فصل شد. در معاهده آدریانوپل 
)۱۸۲۹( میان امپراتوری عثمانی و روسیه، روس ها از بخشی از خواسته های ارضی 
اولیه خود عقب نشینی کردند و پذیرفتند تا به پشت رود دانوب بازگردند. وضعیت 
یونان نیز بر پایه کنوانسیونی در سال ۱۸۳۲ تعیین شد؛ کنوانسیونی که یونان 
را به عنوان کشوری مستقل به رسمیت شناخت، اما تحت حمایت سه قدرت 
بزرگ یعنی بریتانیا، روسیه و فرانسه قرار داد. یونانی که از دل این قیام سربرآورد، 
دولتی کوچک با جمعیتی حدود ۸۰۰ هزار نفر بود، در حالی که هنوز ۲.۴ میلیون 
یونانی در قلمرو عثمانی باقی مانده بودند. این واقعیت عملاً به معنای آن بود که 
سیاست خارجی یونان از آغاز، ماهیتی »انضمام طلبانه« خواهد داشت؛ با هدف 
پیوستن سرزمین هایی که آنان را بخشی از هویت تاریخی و ملی خود می دانستند.
اقدام مشترک عثمانی و مصر توانسته بود نیروهای قیام یونان را در میدان نبرد 
شکست دهد، اما مداخله قدرت های بزرگ، نتایج به دست آمده در عرصه محلی 
را مختل ساخت. شورش های ملی گرایانه بعدی در بالکان، گرچه دقیقاً همان 
الگوی مداخله قدرت های بزرگ را تکرار نکردند، اما همگی با دخالت خارجی همراه 
بودند؛ امری که دولت عثمانی را ناگزیر می ساخت تا نه تنها به شورشیان، بلکه 
به حامیان بالقوه اروپایی آنان نیز توجه کند. با این حال، تنها شورشیان نبودند 
که می توانستند پشتیبانی قدرت های بزرگ را جلب کنند؛ امپراتوری عثمانی نیز 
آموخت که می تواند از رقابت های میان این قدرت ها برای پیشبرد منافع خود 
بهره گیرد. محمود دوم این درس را به خوبی فراگرفت، آن هنگام که با بهره گیری 
از تهدید روسیه، اتحاد میان فرانسه و بریتانیا را شکل داد؛ اتحادی که ابتدا در 
سال ۱۸۳۳ و سپس در سال های ۱۸۳۹ تا ۱۸۴۰ توانست پیشروی محمدعلی 
پاشا را متوقف سازد.برخی از مورخان دیپلماسی در غرب، تصویری منفی از 
محمود دوم ارائه می دهند؛ او را سلطانی می دانند که در دوران زمامداری اش، 
روند تجزیه سرزمین های عثمانی شتاب گرفت و در سایه قدرت یابی یکی از 
فرماندارانش ـ محمدعلی پاشای مصر ـ قرار گرفت. با این حال، هرچند دوران 
سلطنت محمود دوم با از دست رفتن برخی قلمروها همراه بود، می توان استدلال 
کرد که او از مؤثرترین سلاطین متأخر عثمانی بود؛ پادشاهی چابک و مصمم که 
برای امپراتوری همان نقشی را ایفا کرد که محمدعلی برای مصر بر عهده داشت. 
همانند سلیم سوم، محمود دوم نیز در درجه نخست اصلاح طلبی نظامی بود؛ 
اما تفاوت او با آن پیشینه ناموفق در آن بود که ضرورت اقدام قاطع علیه نیروهای 
گریز از مرکز  )نیروهایی که پیوسته اقتدار سلطنت را فلج می کردند( را به خوبی 
دریافته و برای مهار آن ها وارد عمل شد.با توجه به سلطه ائتلاف دربیک ها، 
علما و ینی چری ها که سلطنت سلیم سوم را سرنگون ساخته بودند، محمود 
دوم با احتیاط گام برداشت. نخستین سال های سلطنت او به بازسازی و تثبیت 
اقتدار مرکزی در ایالات گذشت. با استفاده از ینی چری ها، که وفاداری آنان را با 
پرداخت رشوه و امتیازات تأمین کرده بود، محمود دوم توانست قدرت دربیک ها 
را خرد سازد. تا دهه ۱۸۲۰، با آغاز شورش یونانی ها و آشکار شدن برتری نیروهای 
نظامی اصلاح شده محمدعلی پاشا، محمود دوم فرمان به تأسیس سپاهی نوین 
به سبک اروپایی داد؛ سپاهی که هدفش ادغام واحدهای مختلف ینی چری در 
چارچوب نظم جدید بود. ینی چری ها، همان گونه که پیش تر بارها نشان داده 
بودند، در برابر اصلاحات مقاومت کردند و دست به شورش زدند؛ اما محمود 
دوم، با آمادگی کامل، از نیروهای تازه نفس خود برای سرکوب آن ها بهره گرفت. 
در عرض چند ساعت، در ۱۵ ژوئن ۱۸۲۶، هزاران نفر از ینی چری ها در خیابان ها 
و پادگان هایشان به قتل رسیدند و نهادی که روزگاری ستون فقرات قدرت عثمانی 
بود، برای همیشه نابود گردید. این حادثه، نه تنها نقطه عطفی در تاریخ نظامی 
امپراتوری عثمانی بود، بلکه نشان دهنده عزم راسخ محمود دوم در بازسازی 
اقتدار سلطنت و تحکیم دولت مرکزی به شیوه ای استوار و بی رحمانه بود.حذف 
ینی چری ها، بزرگ ترین مانع بر سر راه اصلاحات گسترده را از میان برداشت و 
محمود دوم در سیزده سال پایانی سلطنت خود، برنامه ای سریع و همه جانبه را 
آغاز کرد که نظم سنتی عثمانی را دگرگون ساخت. نخستین اولویت او بازسازی 
ارتش به سبک اروپایی بود. برای پیشگیری از اتهام کفرگویی که پیش تر سلیم 
سوم را تضعیف کرده بود، محمود دوم ارتش نوین خود را »سربازان پیروز محمد« 
نامید. نفوذ فرهنگ و شیوه های اروپایی، از طریق زیرساخت های آموزشی که 
سلطان ایجاد کرد، در ارتش گسترش یافت. در سال ۱۸۲۷، دانشکده پزشکی ویژه 
پرسنل نظامی در استانبول تأسیس شد و در سال ۱۸۳۴، کالج جنگی امپراتوری 
گشایش یافت؛ مؤسسه ای که بر اساس آکادمی آموزشی افسران فرانسوی در 
سن-سیر طراحی شده بود و آموزش در هر دو مرکز به زبان فرانسه ارائه می شد. به 
پیروی از الگوی محمدعلی پاشا، محمود دوم گروه هایی از دانشجویان را به اروپا 
اعزام کرد تا تحصیلات پیشرفته ای بیاموزند و تعهد عمیق تری به مدل های اروپایی 
در میان کادر افسران نوپا ایجاد شود. هم زمان با نابودی ینی چری ها، سلطان 
واحدهای سیاحی را منحل ساخت و سواره نظامی حرفه ای و حقوق بگیر بنیان 
نهاد. این تحولات، با لغو نظام تیمار در سال ۱۸۳۱ تکمیل شد و پایه های ارتشی 
مدرن و منظم را فراهم آورد.اصلاحات محمود دوم محدود به حوزه نظامی نبود. 
او برای افزایش کارآیی اداری دولت و احیای اقتدار سلطنتی در امور حکومتی، 
بوروکراسی را بازسازی کرد. دفاتر قدیمی لغو شدند، خطوط مسئولیت نو تعریف 
گردید و وزارتخانه هایی به سبک اروپایی پدید آمدند. برای پایان دادن به فساد، 
حقوق مقامات افزایش یافت و لباس رسمی آنان نیز دگرگون شد؛ همان گونه 
که یونیفورم های فرانسوی ارتش پس از نابودی ینی چری ها نماد مدرنیزاسیون 
بودند، فِز و کت بلند جای عمامه و روپ های سنتی بوروکرات ها را گرفت تا بازتاب 
تلاش های سلطان برای اروپایی سازی شاخه های غیرنظامی دولت باشد. در 
سال ۱۸۳۸، محمود دوم دو مؤسسه آموزشی ویژه مقام های عالی رتبه تأسیس 
کرد؛ مؤسساتی که ترکیبی از دروس سکولار و استاندارد ارائه می دادند و آموزش 
به زبان فرانسه در آن ها محور اصلی بود. برای آگاهی بخشی به کارمندان دولت از 
برنامه های اصلاحی، سلطان در سال ۱۸۳۱ روزنامه رسمی »تقویم وقایع« را منتشر 
کرد؛ نشریه ای به زبان عثمانی-ترکی که به خواندنی الزامی برای تمامی مقامات 
و کارمندان دولت تبدیل شد.در دوران سلطنت محمود دوم، امپراتوری عثمانی 
با مجموعه ای از بحران های دیپلماتیک بین المللی روبه رو بود. کمبود مقامات 
مسلط به زبان های اروپایی، توانایی دولت را در مذاکره و انعقاد قراردادها محدود 
می کرد. حتی استفاده از مترجمان یونانی موسوم به »درگومان ها« نیز به دلیل قیام 
یونان عملاً غیرممکن شده بود. در دهه ۱۸۳۰، محمود دوم برای پر کردن این خلأ 
گام هایی اساسی برداشت: سفارت خانه های عثمانی در اروپا دوباره تأسیس شد و 
دفتر ترجمه ای پدید آمد تا مکاتبات دولتی را مدیریت کرده و به مقامات امپراتوری 
زبان های اروپایی آموزش دهد. این سفارت خانه ها و دفتر ترجمه، به مراکز آموزشی 
مهم برای تربیت نسل بعدی کارمندان دولت تبدیل شدند.محمود دوم، در 
چارچوب تقویت اقتدار مرکزی، اختیارات دربیک ها را محدود و ینی چری ها را نابود 
کرد و بوروکراسی را بازسازی و وابسته به سلطان ساخت. یکی از مسائل حساس، 
محدود کردن قدرت علما بود که پیش تر در سرنگونی سلیم سوم نقش مؤثری ایفا 
کرده بودند. اگرچه برخی از علما اصلاحات نظامی را ضروری می دانستند، کل نهاد 
دینی همچنان مستقل از دولت مرکزی بود و منابع قابل توجهی از طریق کنترل 
درآمدهای وقف در اختیار داشت. برای مهار این استقلال، محمود دوم تلاش کرد 
اختیارات شیخ الاسلام، مقام عالی رتبه دینی، را محدود و دفتر او را جزئی از ساختار 
بوروکراسی دولتی کند. همچنین، برای مدیریت درآمدهای وقف، وزارت اوقاف در 
سال ۱۸۲۶ ایجاد شد تا درآمدهای وقف را تحت نظارت دولت قرار دهد و مازاد آن 
به جای نهاد دینی، به خزانه دولت منتقل شود. هرچند این اقدام به طور کامل در 
زمان سلطنت محمود دوم اجرا نشد، اما شروعی بود بر متمرکزسازی امور مالی و 
کاهش نفوذ علما نسبت به دولت مرکزی.با وجود از دست رفتن بخش هایی از 
قلمرو امپراتوری عثمانی در دوران سلطنت محمود دوم، اصلاحات او ستون های 
نظامی و اداری دولت را تقویت کرد و زمینه ای فراهم آورد که نخبگان نوپا بتوانند 
شکوفا شوند؛ نخبگانی که دقیقاً »آگاهان به زبان فرانسوی« خوانده می شدند. 
همان طور که سلطان به اصلاحات اروپایی پایبند بود و فشارهای اقتصادی و 
نظامی اروپا بر امپراتوری فزونی می یافت، این افراد با تسلط بر شیوه ها و زبان های 
غربی، به عالی ترین مناصب نظامی و مدنی منصوب شدند. مخالفان اصلاحات 
یا از میدان خارج شدند یا، چنان که در مورد برخی علما رخ داد، به تدریج از گردونه 
قدرت کنار گذاشته شدند. پس از وفات محمود دوم، همین نخبگان که در دفتر 
ترجمه، سفارت خانه های اروپایی و آکادمی های نظامی پرورش یافته بودند، چراغ 

اصلاحات او را روشن نگه داشتند و فصل نوینی در تحول نظام عثمانی رقم زدند.
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از زور خواند. 
او خواستار 

خروج 
مأموران 

مهاجرت 
فدرال از این 

شهر شد

مشخص نیست اما »تریشیا 
مک لافلین« معاون وزیر امنیت 
داخلی آمریکا در بیانیه ای ادعا 
کرد که »آشوبگران« با یک خودرو 
مسیر مأموران اداره مهاجرت را 
مسدود و تلاش کردند آنها را زیر 
بگیرند؛ اقدامی که او آن را »عملی 
ناشی از تروریسم داخلی« توصیف 
 » کرد. »الکسندریا اوکاسیو کورتز
قانونگذار آمریکایی در واکنش 
به قتل یک زن توسط نیروهای 
آمریکایی گفت: »اداره مهاجرت 
تبدیل به نیرویی علیه شهروندان 

تبدیل شده است.«
اما دونالد ترامپ رئیس جمهوری 
آمریکا بلافاصله پس از کشته 
شدن این زن، اقدام مأموران اداره 
مهاجرت آمریکا را دفاع از خود 
دانست. ترامپ در رسانه اجتماعی 
خود تروث سوشال نوشت: »من 
هم اکنون ویدئوی این رویداد را که 
در مینیاپولیس واقع در مینه سوتا 
خ داد، مشاهده کردم. تماشای  ر
آن وحشتناک است. زنی که 
فریاد می زد، مسلماً یک آشوبگر 
حرفه ای و زنی که راننده خودرو 
بود، بسیار بی نظم بود و مقاومت 
می کرد و سپس با خشونت، عمداً 
و وحشیانه افسر مهاجرتی را زیر 
گرفت که به نظر می رسد این افسر 
در دفاع از خود به او شلیک کرده 
است. بر اساس تصاویر منتشر 
شده، به سختی می شود باور کرد 
که این افسر زنده مانده است، 
اما اکنون در بیمارستان در حال 
درمان است. وضعیت به طور کامل 
در حال بررسی است، اما دلیل 
وقوع این حوادث این است که 
چپ رادیکال روزانه مأموران اجرای 
قانون و مأموران مهاجرتی ما را 
تهدید می کند و هدف حمله قرار 

می دهد.«
 

‌تهدید‌دموکرات‌ها
به‌تعطیلی‌دوباره‌دولت

در این میان، دموکرات ها به طور 
گسترده رفتار اداره مهاجرت 
و گمرک آمریکا را محکوم کرده 
و دولت ترامپ را مسئول ایجاد 
شرایطی که منجر به تیراندازی 
شد، دانسته اند. کشته شدن 

این زن ۳۷ ساله در مینیاپولیس 
توسط مأمور اداره مهاجرت آمریکا، 
موجی از خشم را در میان حزب 
دموکرات  ایجاد کرده و آنها را به 
سمت استفاده از تهدید تعطیلی 
دولت برای محدود کردن این نهاد 
امنیتی سوق داده است. به گزارش 
آکسیوس، نمایندگان دموکرات  در 
کنگره آمریکا، این روزها با صدایی 
ح می کنند  بلندتر از گذشته مطر
که باید از تهدید تعطیلی دولت 
برای وادار کردن اداره مهاجرت و 
گمرک آمریکا به اصلاحات جدی 
استفاده کرد؛ این تیراندازی آنها 
را در مسیر تقابل با رهبران حزب 

قرار داده است.
چاک شومر رهبر اقلیت سنا، 
تعطیلی دولت را گزینه قابل قبولی 
نمی داند و حکیم جفریز نیز معتقد 
است تمرکز فعلی دموکرات ها بر 
پیشبرد اعتبارات مالیاتی قانون 
مراقبت درمانی است، نه درگیری 
بودجه ای با اداره مهاجرت و 
گمرک آمریکا. اما جناح پیشرو 
حزب پایان ماه ژانویه و مهلت 
بودجه را فرصتی برای فشار 
می بیند و از عملکرد وزارت امنیت 
داخلی تحت مدیریت کریستی 
نوم به شدت ناراضی است. سناتور 
کریس مورفی نیز تأکید کرد که 
دموکرات ها نمی توانند به بودجه ای 
رأی دهند که جلوی »بی قانونی 
رو به گسترش« این نهاد را نگیرد. 
پرامیلا جایاپال دیگر نماینده 
دموکرات نیز اداره مهاجرت آمریکا 
را »نیرویی سرکش« می نامد و 
می گوید نمی توان همچنان بودجه 
»قاتلان غیرقانونی« را تأمین کرد. 
رو خانا دیگر نماینده کنگره نیز 
خواستار بازداشت مأمور اداره 
مهاجرت و گمرک آمریکا به دلیل 
»سوءاستفاده از قدرت« شده و باید 
با اختصاص بودجه های عظیم به 
نهادی »بی قانون« مخالف است.
در سوی دیگر، جمهوری خواهان 
از اداره مهاجرت آمریکا دفاع 
می کنند. یک مقام وزارت امنیت 
داخلی آمریکا نیز اعلام کرده مأمور 
این اداره به دلیل ترس از جان خود 
و دیگران مجبور به شلیک دفاعی 

شده است.

حمایت ترامپ از کشته شدن یک زن توسط اداره مهاجرت، خشم عمومی در آمریکا را برانگیخت

اعتراضات عمومی در آمریکا

کشته شدن زنی ۳۷ ساله به دست 
مأمور اداره مهاجرت آمریکا در 
مینیاپولیس و دفاع دولت ترامپ 
از این اقدام، موجی از خشم را 
در میان آمریکایی ها برانگیخت 
و منجر به اعتراضات گسترده در 
چندین شهر بزرگ آمریکا علیه 

سیاست های  واشنگتن شد.
در روز چهارشنبه، »»رنه نیکول 
گود« زنی ۳۷ ساله دارای سه فرزند، 
در پی تیراندازی مأموران اداره 
مهاجرت آمریکا جان باخت که 
این امر منجر به بروز تنش و ناآرامی 
در آمریکا شده است. همزمان 
با سرکوب های مهاجرتی دونالد 
ترامپ رئیس جمهوری آمریکا، 
ویدئویی از این تیراندازی منتشر شد 
که اعتراضات شدیدی را به ویژه در 

مینیاپولیس برانگیخت و می تواند 
موج تازه ای از تظاهرات در سراسر 

این کشور را در پی داشته باشد.
معترضان در شهرهایی از جمله 
نیویورک، نیواورلئان، پیتسبورگ، 
و  سانفرانسیسکو  پورتلند، 
واشنگتن دی سی، عصر چهارشنبه 
تظاهرات و اداره گمرک و مهاجرت 
را به دلیل کشته شدن رنه محکوم 
کردند. اما پلیس این تجمعات را 
سرکوب و معترضان را بازداشت 
کرد. این اعتراضات بیشتر از 
تیراندازی مرگبار اداره گمرک و 
مهاجرت ایالات متحده برای کشتن 
زنی در مینیاپولیس به دلیل دفاع 
قاطع ترامپ از این آژانس افزایش 

یافت.
ویدئویی که به صورت آنلاین به 
اشتراک گذاشته شده است، 
افسران نقابداری را نشان می دهد 
که به خودرویی که در وسط 
خیابانی در مرکز شهر مینیاپولیس 

قرار داشت، نزدیک می شوند. 
پس از اینکه وسیله نقلیه شروع 
به حرکت رو به جلو و شتاب 
گرفتن کرد، یک افسر به سمت 
راننده شلیک کرد و باعث شد 
خودرو به سایر خودروهای پارک 
شده در کنار خیابان برخورد کند. 
این در حالی است که به گزارش 
هیل، وزیر امنیت داخلی آمریکا 
از آزادی افسری خبر داد که به 
زن شلیک کرده بود. معترضان 
در مینیاپولیس از »کوری اوکانر« 
شهردار پیتسبورگ خواستند به 
وعده خود مبنی بر عدم همکاری با 
اداره مهاجرت آمریکا پایبند بماند. 
اوکانر بارها اعلام کرده است که 
پلیس شهر را موظف به همکاری 
با اداره مهاجرت نخواهد کرد. 
ویدئوهای منتشر شده گروه هایی 
از مردم را نشان می دهد که بر 
سر مأموران فریاد می زنند »به 

خانه هایتان بروید!«

‌واکنش‌ها‌به‌قتل‌
در‌مینیاپولیس

قتل رنه گود که در جریان یک 
عملیات در این شهر کشته شد، 
واکنش های متناقضی را از سوی 
مقامات محلی و فدرال در پی 
داشت. وزارت امنیت داخلی 
آمریکا اعلام کرد که این زن 
تلاش کرده با وسیله نقلیه خود 
به مأموران حمله کند و مأمور 
پلیس در دفاع از خود به سمت 
این زن )درحالی که در خودروی 
خود حضور داشت(، تیراندازی 
کرد، اما مقامات محلی این روایت 
را رد کردند. جیکوب فری شهردار 
مینیاپولیس گفت که فیلم این 
حادثه را بررسی و ادعاها مبنی بر 
موجه بودن تیراندازی را رد کرده 
و آن را استفاده بی ملاحظه از زور 
خواند. او خواستار خروج مأموران 

مهاجرت فدرال از این شهر شد.
هنوز دلیل قطعی وقوع این حادثه 

گزارش

شورای انتقالی جنوب یمن در بیانیه ای  از 
انحلال تمام دفاتر خود در داخل و خارج 
از کشور خبر داد. اعضای شورای انتقالی 
یمن با اشاره به اینکه در تصمیم گیری در 
خصوص عملیات نظامی در استان های 
حضرموت و المهره هیچ گونه مشارکت و 
دخالتی نداشته اند، تأکید کردند عملیات 
نظامی در این دو استان به مسأله جنوب 
آسیب وارد کرده است.اعضای شورای 
انتقالی یمن ابراز امیدواری کردند در 
کنفرانس ریاض به راه حل هایی برای 
مشکل جنوب یمن دست یابند. شورای 

انتقالی جنوب سازمانی تجزیه طلب در 
جنوب یمن وابسته به امارات متحده 
عربی است که ۲۶ عضو آن شامل 
فرمانداران پنج استان جنوبی و دو وزیر 
دولت است. این سازمان توسط جناحی 
از جنبش جنوب و در سال ۲۰۱۷ تأسیس 
شد و خواستار جدایی جنوب یمن 
شده است،  در روزهای گذشته، شبه 
نظامیان »شورای انتقالی جنوب یمن« 
مورد حمایت امارات توانستند کنترل 
بخش های گسترده ای از استان های 
جنوبی این کشور را به دست بگیرند و 
از جمله در استان حضرموت پیشروی 
کنند و علاوه بر تصرف شهر سیئون، 
مرکز وادی حضرموت، کنترل برخی 
میادین نفتی در مناطق بیابانی هم مرز 

با عربستان را نیز به دست بگیرند. 
همچنین در استان المهره، هم مرز با 
عمان، شورای انتقالی از پیوستن شماری 
از رهبران محلی به ائتلاف خود خبر 
داده بود.پیشروی این شبه نظامیان 
در بخش های وسیعی از حضرموت که 
بزرگ ترین استان یمن به شمار می رود، 
باعث عقب نشینی شبه نظامیان وابسته 
به عربستان شده بود و این نیروها به 
سمت استان مأرب حرکت کرده بودند، 
ع الوطن«  اما شبه نظامیان موسوم به »در
مورد حمایت عربستان توانستند دوباره 
کنترل شهر »سیئون« را به طور کامل 
به دست گیرند و شبه نظامیان شورای 
انتقالی جنوب یمن نیز به سمت ساحل 

این منطقه عقب نشینی کردند.

مرکز بهداشت حلب از کشته 
و زخمی شدن و آوارگی جمعی از 
ساکنان محله های شهر حلب در 
نتیجه درگیری های شدید میان 
نیروهای وابسته به حکومت سوریه 
و نیروهای قسد در روز پنجشنبه 
خبر داد. مدیر مرکز بهداشت حلب 
نیز ادعا کرد، در این درگیری ها پنج 
نفر به ضرب گلوله نیروهای قسد در 
محله های مختلف حلب کشته شده 

و ۳۳ نفر دیگر زخمی شدند.
 مرکز اطلاع رسانی و ارتباطات وزارت 

دفاع حکومت سوریه نیز امروز اعلام 
کرد همزمان با این درگیری ها »علی 
النعسان« رئیس ستاد ارتش جهت 
نظارت بر وضعیت عملیاتی و میدانی 

وارد این شهر شد. 
خبرگزاری سوریه )سانا( نیز گزارش 
داد: »یکی از نیروهای ارتش سوریه 
که در تلاش برای خارج کردن 
غیرنظامیان از محله السریان بود، 

در آتش توپخانه قسد زخمی شد.«
دفتر اطلاع رسانی قسد در بیانیه ای 
اعلام کرد، پیشروی نیروهای 
وابسته به حکومت سوریه در محور 
»کاستیلو« واقع در شمال حلب را 
خنثی کرده و در نتیجه عملیات سه 
روز گذشته این نیروها، هشت نفر 

کشته و ۵۷ نفر دیگر زخمی شدند. 
قسد در ادامه، حکومت سوریه را 
مسئول پیامدهای انسانی حمله به 
محله های الاشرفیه و شیخ مقصود 

دانست.
برخی منابع نیز در گفت وگو با 
الجزیره اظهار کردند: »ارتش سوریه 
پس از محاصره دو محله الاشرفیه 
و شیخ مقصود و تأمین امنیت 
ساکنان آنها، ماشین آلات سنگین، 
موشک اندازها، گردان های حرارتی 
و گردان های شاهین را که شامل 
پهپادهایی نیز هستند، به حلب 
منتقل کرده و اعلام کرد، در صورت 
نقض آتش بس، حل وفصل نظامی 

قریب الوقوع خواهد بود.«

تشدید درگیری  میان نیروهای جولانی و قسدانحلال شورای انتقالی جنوب یمن

خبرخبر



اجتماعی6
شنبه   20  دی 1404  شماره 8932

هنگام بروز 
دغدغه های 

جمعی، 
واکنش 

دانشگاه 
امری طبیعی 

و ضروری 
است؛ با این 

انتظار که این 
واکنش ها 

عقلانی، 
متعهدانه، 

علمی و 
به دور از 

هیجان زدگی 
باشد

ی  فناور و  تحقیقات   ، علوم رت  ا وز
خطاب به دانشگاهیان در بیانیه ای 
آموزش عالی  کرد مدیریت  تأکید 
خود را موظف می داند در چهارچوب 
اول  دانشگاه،  اجتماعی  مسئولیت 
ح دیدگاه ها و نظرگاه های  زمینه طر
متنوع را فراهم آورد و دوم، از جریان ها 
و کنشگران فکری و اجتماعی بخواهد 
که با رعایت ارزش های بنیادین نهاد 
علم، دیدگاه های خود را با ادبیات و 

هنجارهای آکادمیک بیان کنند.
در این بیانیه آمده است: در زمانه ای 
که شرایط اقتصادی برای مردم سخت 
گرفته   شدت  اختلاف نظرها  شده، 
و دشمنان ایران مترصد به کمین 
نشسته اند، دانشگاه ایرانی می تواند 
پناه عقلانی جامعه باشد. نهادی که 
همنفس به نفس مردم شریف عمیقاً 
درد مشکلات مردم را دارد و هم می داند 
که توسعه و آینده ایران نه از به جان 
هم افتادن نیروهای اجتماعی متفاوت 
این  بلکه؛ از به رسمیت شناختن 
تفاوت ها، یافتن مسیرهای عقلانی برای 
عبور از مشکلات، هشیاری در مقابل 
ایران و اصلاح شیوه های  دشمنان 

حکمرانی ممکن می شود.
 دانشگاه ایرانی، نهاد آگاهی و عقلانیت 
جامعه و وجدان خودآگاه آن است؛ از 
این رو همواره بازتاب دهنده خودآگاهی 
آمال و صدای  تاریخی، دغدغه ها، 
جامعه ایران با همه تکثر و تنوع آن 
بوده است. دانشگاه نه تنها نهاد تولید 
علم، بلکه عرصه تعامل، گفت وگو 
و تأمل جمعی ایرانیان درباره خیر 
عمومی است. گفت وگوهایی که با 
به رسمیت شناختن تفاوت ها، مباحثه 

علمی درباره اختلافات و شکل گیری 
نوعی توافق اجتماعی نسبی یاری 
می رساند. بر همین اساس، بر نکات 

زیر تأکید می شود:

 ۱. دانشگاه به مثابه نهاد عقلانیت، 
عدالت و گفت وگوی مسئولانه

 دانشگاه نهادی است که به طور نسبی 
غ از سوگیری های منافع طبقاتی و  فار
قشری و هیجانات زودگذر عمل می کند 
و در عین حال به ارزش های بنیادینی 
چون عدالت، حقیقت، آزادی، تحمل و 
احترام متقابل و میهن دوستی متعهد 
است. از این رو، هنگام بروز دغدغه های 
جمعی، واکنش دانشگاه امری طبیعی 
و ضروری است؛ با این انتظار که 
این واکنش ها عقلانی، متعهدانه، 
علمی و به دور از هیجان زدگی باشد. 
ایفای نقش بی بدیل دانشگاه در گرو 
پایبندی به این ارزش هاست و صیانت 
از آنها ـ همانند صیانت از قواعد بازی 
در هر میدان اجتماعی ـ امری بنیادین 
و راهبردی برای حفظ کیان نهاد علم 
به شمار می رود. هرگونه نقض این 
ارزش های راهبردی، حتی به بهانه یک 
مسأله خاص، می تواند در بلندمدت به 
کارکردهای بنیادین دانشگاه آسیب وارد 
کند. احترام به فضای هنجاری دانشگاه، 
در درجه اول مسئولیت دانشگاهیان و در 
عین حال انتظار جامعه از آنان است.

 ۲. تکثر اندیشه ها
در چهارچوب هنجارهای آکادمیک

 مدیریت آموزش عالی خود را موظف 
لیت  مسئو ب  رچو چها ر  د ند  ا می د
ح  اجتماعی دانشگاه، اول زمینه طر
ا  ر ع  متنو ی  گاه ها نظر و  یدگاه ها  د
و  ن ها  یا جر ز  ا  ، وم د و  ورد  آ هم  فرا
کنشگران فکری و اجتماعی بخواهد 
که با رعایت ارزش های بنیادین نهاد 
علم، دیدگاه های خود را با ادبیات 
بیان کنند؛  آکادمیک  و هنجارهای 

دگرپذیر باشند و بدون اهانت یا بیان 
غیرآکادمیک، رویکردها و دغدغه های 

خویش را توضیح دهند.

 ۳. آزادی بیان
در پرتو حاکمیت قانون

 صیانت همزمان از آزادی بیان و التزام به 
قانون، دو اصل مکمل و تفکیک ناپذیرند 
که باید توأمان محقق شوند. حاکمیت 
قانون، ارزشی بنیادین و معتبر است 
که آزادی خواهان ایران طی دهه ها 
تلاش کرده اند. در  برای تحقق آن 
همین چهارچوب، مدیریت دانشگاه 
می تواند هم از ظرفیت های قانونی 
برای پاسداشت آزادی بیان بهره گیرد 
و هم چهارچوب های حقوقی لازم را 
برای حمایت از جامعه دانشگاهی، 
بویژه دانشجویان، فراهم آورد. هیچ 
تضمین و پشتوانه ای مهم تر از قانون 
برای  و ظرفیت های قانونی موجود 
در  حتی  دانشگاهیان-  ز  ا حفاظت 
جهت نقد قانون- وجود ندارد. از 
این رو، مدیریت دانشگاه ها باید در 
جهت فعال سازی سازوکارهای قانونی 
بیان اعتراض تلاش کنند و در مقابل، 
دانشجویان معترض نیز با عمل در 
چهارچوب قانون، امکان بهره مندی از 

حمایت دانشگاه را فراهم آورند.

 ۴. مسئولیت اجتماعی دانشگاه
در مواجهه با مسائل کلان ملی

 شرایط دشوار اقتصادی، وضعیت 
نامناسب معیشتی مردم و همچنین 
مسائل اساسی ای چون بحران انرژی 
و بحران آب، امروز در شمار مهم ترین 
دستورکارهای دانشگاه های کشور قرار 
دارند. در راستای مسئولیت اجتماعی 
دانشگاه، بسیاری از دانشگاه های کشور 
مأموریت یافته اند که به طور مستقیم 
درگیر حل این مسائل شوند. برای 
نمونه بحران آب، بحران دریاچه ارومیه 
انرژی، هر یک به عنوان  و ناترازی 

گزارش خبری

گروه اجتماعی

مسئولیت دانشگاه؛ نه انسداد و نه هیجان  
آزادی بیان در پرتو حاکمیت قانون

مأموریت اصلی به برخی از دانشگاه های 
برتر کشور واگذار شده است. این روند 
به صورت مستمر و با پیگیری شخص 
رئیس جمهوری محترم در حال انجام 

. ست ا

 ۵- صیانت از حریم دانشگاه
و ساماندهی قانونی اعتراضات

 از مدیریت دانشگاه ها انتظار می رود در 
مواجهه با اعتراضات، اول زمینه های 
قانونی بیان مطالبات را فعال سازند و 
دوم، از حریم دانشگاه، ارزش های آن و 
کرامت جامعه دانشگاهی صیانت کنند. 
همچنین، نهاد دانشگاه در مواجهه با 
اعتراضات اجتماعی، مسئولیتی دوگانه 
و خطیر بر عهده دارد: از یک سو، به 
عنوان کانون عقلانیت، باید با فراهم 
آوردن فضایی امن و منطقی، به تحلیل 
ریشه های اعتراضات بپردازد و با دوری 
از شتاب زدگی های سیاسی، به ارائه 
راه حل های مسئولانه بپردازد. از سوی 
دیگر، دانشگاه مسئول است در قبال 
جامعه و آرامش ملی، نه با سکوت یا 
تقابل، بلکه با ایفای نقش واسطه گری 
آگاهانه و ارائه راه حل های مبتنی بر 
پژوهش، به تعدیل تنش ها کمک 

. ید نما

 6- هشیاری دانشگاه
در شرایط پیچیده داخلی و بین المللی 

و ضرورت گفت وگوی ملی
 جامعه ایران امروز، هم به سبب برخی 
مسائل داخلی بویژه شرایط اقتصادی 
مردم و هم در نتیجه فروپاشی نظم 
نمادین بین المللی؛ وضعیتی که دیگر 
ابرقدرت ها بدون هیچ تظاهری به 
تجاوز، کشتار و نقض اصول بنیادین 
اقدام می کنند و  حقوق بین الملل 
بی پروا به تجاوزهای خود مباهات 
نیز می کنند؛ در وضعیتی پیچیده قرار 

گرفته است. 
پی  ر  د ن  ا یر ا ن  شمنا د ز  و مر ا
داخلی  اختلافات  ز  ا سوء استفاده 
هستند. در چنین شرایطی، از آحاد 
جامعه دانشگاهی انتظار می رود با 
هشیاری و درک این پیچیدگی ها عمل 
کنند. نه انسداد فضای سخن و آزادی 
و نه واکنش های خشم آلود و هیجانی 
امروز  مشکلات  راه حل  هیچ کدام 
نیست. طرح عقلانی چالش ها، همراه 
با دگرپذیری و گفت وگوی ملی درباره 
مسائل اساسی، تنها مسیر برون رفت از 
وضعیت موجود است و دانشگاه آمادگی 
 دارد بستر و میانجی چنین فرآیندی 

باشد.

بیانیه وزارت علوم، تحقیقات و فناوری خطاب به دانشگاهیان اخبار

وزیر بهداشت: پزشکان عمومی
 پایه و اساس پزشکی خانواده هستند

»اجرای برنامه پزشکی خانواده از اولویت های مهم وزارت بهداشت است.« 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با اعلام این مطلب گفت:»آنچه که 
در نظام ارجاع پیاده سازی می کنیم، می بایست سبب جذابیت و علاقه مندی 
پزشکان عمومی شود تا در این نظام حاضر شوند و آن را شکل دهند.« دکتر 
محمدرضا ظفرقندی در حاشیه کنگره سالانه پزشکان عمومی گفت:»محوریت 
نظام سلامت کشور با پزشکان عمومی است. این محوریت در نظام ارجاع و 
پزشکی خانواده تعریف می شود. اگر بپذیریم که پزشکان عمومی پایه و اساس 
نظام ارجاع و پزشکی خانواده هستند، به طور قطع می بایست نقش اصلی را 
ایفا کنند. آنچه که در نظام ارجاع پیاده سازی می کنیم، باید سبب جذابیت 
و علاقه مندی پزشکان عمومی شود تا در این نظام حاضر شوند و آن را شکل 
دهند. ما باید به نحوی عمل کنیم که پرداختی های پزشکان را بموقع انجام 
دهیم و همچنین میزان پرداخت به نحوی باشد که از یک زندگی قابل قبول 
در منطقه ای که حضور دارند، برخوردار باشند. همچنین می بایست از آینده 
شغلی خود مطمئن باشند.« به گزارش ایسنا، ظفرقندی درباره برنامه های 
وزارت بهداشت گفت:»بر اساس قانون برنامه هفتم توسعه، اجرای برنامه 
پزشکی خانواده از برنامه های اصلی و قانونی وزارت بهداشت به حساب می آید 

و این وزارتخانه می بایست آن را پیگیری کند و شکل دهد.«

 معاون بهداشت وزارت بهداشت:
آنفلوانزا نزولی شده 

اما همچنان بالاتر  از سطح هشدار است
طبق اعلام معاون بهداشت وزارت بهداشت روند بیماری آنفلوانزا نزولی 
شده و میزان موارد مثبت به حدود ۱۴ درصد رسیده، اما شرایط همچنان 
بالاتر از سطح هشدار است. به گزارش ایسنا، دکتر علیرضا رئیسی درباره 
آخرین وضعیت آنفلوانزا در کشور گفت: »سیر نزولی شیوع و بروز آنفلوانزا 
در کشور را داریم. افت خوب بیماری را تجربه می کنیم؛ به نحوی که از 
۳۴ درصد موارد مثبت آنفلوانزا به حدود ۱۴ درصد رسیده ایم. اگرچه سیر 
نزولی را تجربه می کنیم اما باید بدانیم شرایط همچنان از سطح هشدار 
بالاتر است. البته وضعیت آنفلوانزا در تمام کشور یکسان نیست و شرایط 
استان هایی که با موج سرما مواجه هستند، متفاوت است. هنگامی که 
هوا سرد می شود، انسان ها در فضای سربسته قرار می گیرند و در چنین 
شرایطی، میزان شیوع و بروز بیماری های تنفسی بالا می رود. براساس این 
شرایط، از تمام مردم می خواهم که نکات بهداشتی را رعایت کنند.« معاون 
بهداشت وزارت بهداشت با بیان اینکه بیشترین گردش ویروس در افراد ۵ 
تا ۱۴ ساله است، گفت: »افرادی که دارای علائم سرماخوردگی هستند بویژه 
کودکان ۵ تا ۱۴ ساله در خانه بمانند و استراحت کنند. من از والدین کودکانی 
که دارای علائم سرماخوردگی هستند، درخواست می کنم که کودکان خود را 
به مدرسه نفرستند. حضور کودکان بیمار در مدرسه، مدت زمان بیماری را 
بیشتر می کند؛ چرا که استراحت نمی کنند. همچنین بیماری به سایر افراد 
نیز منتقل می شود.«  او درباره پیش بینی ها از پایان موج کنونی آنفلوانزا گفت: 
»براساس ادامه روند کنونی و تغییرات آب و هوایی، تصور می کنم که تا اوایل 

اسفند ماه از موج کنونی عبور کنیم.«



 رئیس اتاق 
اصناف تهران: 

از امروز 
روغن در 

فروشگاه های 
بزرگ، خرده 
فروشی های 
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فروشگاه های 
زنجیره ای 

کوچک توزیع 
می شود و تمام 

روغن مورد 
نیاز و تقاضا 
پاسخ داده 
خواهد شد

 وزیر اقتصاد: در هفته جاری 
عرضه سنگین ارز انجام می شود

وزیر امور اقتصادی و دارایی با تشریح اقدامات دولت برای 
مدیریت بازار ارز، از بازگشت قابل توجه ارز به بازار و عرضه 
بیش از تقاضا خبر داد و تأکید کرد: »از هفته آینده عرضه 

سنگینی توسط شرکت ها انجام خواهد شد.«
به گزارش ایسنا، علی مدنی زاده با اشاره به اختلاف نرخ ارز 
گفت: »بانک مرکزی از یک سو با مداخلات ارزی نرخ را کنترل 
می کند و از سوی دیگر با سیاست های پولی که اتخاذ کرده، به 
دنبال مدیریت آثار تورمی است. بسته جدید سیاست پولی 
بانک مرکزی بزودی در هیأت عالی این بانک تصویب می شود 
که هدف آن، استریلیزه کردن اعتبارات پرداختی به بخش های 
صنعت، معدن و کشاورزی و جمع آوری نقدینگی و پایه پولی 

برای جلوگیری از آثار تورمی است.«
وزیر اقتصاد در گفت و گو با صدا وسیما ادامه داد: »همه 
شرکت های دولتی و شبه دولتی و همچنین مجموعه 
وزارتخانه ها مکلف شده اند با سرعت بالا ارز خود را به کشور 
بازگردانند و شرکت هایی که رفع تعهد ارزی نکنند، به ضابط 
قضایی و قوه قضائیه معرفی خواهند شد. این اقدام آغاز شده 
و ارز بسیار خوبی به بازار برگشته به طوری که عرضه از تقاضا 

پیشی گرفته است.«
مدنی زاده با هشدار به مدیران متخلف تأکید کرد: »مدیرانی 
که در این زمینه تخطی کنند، ظرف یک روز عزل خواهند 
شد؛ همان طور که طی این یکی دو روز یکی از مدیران به دلیل 
تمکین نکردن عزل شد. هفته آینده با جدیت کامل مدیریت 
بازار ارز را دنبال می کنیم و امیدواریم این اقدامات به کنترل 
بازار ارز کمک کند. از هفته آینده عرضه سنگینی توسط 

شرکت ها در بازار خواهیم داشت.«
وزیر اقتصاد در پاسخ به سؤالی درباره هماهنگی تیم اقتصادی 
دولت اظهار کرد: »همسویی خوبی میان وزیر اقتصاد، رئیس 
بانک مرکزی و سایر اعضای تیم اقتصادی دولت وجود دارد 
و کنترل کاملی بر بازار اعمال می شود. هدف این اقدامات، 
بهبود شرایط برای تولیدکنندگان و فعالان اقتصادی، کنترل 

تورم و مدیریت نرخ ارز است.«
وی درباره آثار تورمی تغییرات ارزی بر کالاها گفت: »تغییرات 
انجام شده بر کالاهای اساسی که ارز ترجیحی دریافت 
می کردند، اثر مستقیم دارد که بخشی از آن با اعتبارات در نظر 
گرفته شده برای مردم جبران می شود. سایر آثار تورمی نیز با 
استفاده از سیاست های پولی مدیریت خواهد شد تا این اثرات 

به حداقل برسد.«
مدنی زاده همچنین از برنامه دولت برای جذب منابع ارزی 
خبر داد و گفت: »از هفته آینده اوراق مرابحه ارزی و اوراق 
تأمین مالی شرکت های بزرگ صادراتی از جمله شرکت 
خ های جذاب عرضه  نفت، فولاد، مس و پتروشیمی با نر
خواهد شد. امیدواریم این اقدام باعث بازگشت بخشی 
ج از کشور و هدایت آن به سمت تولید  از منابع ارزی خار

شود.«

یادداشت
اسدالله نژاد تأکید کرده که آمارهای تولید 
غ هم بسیار بالاست و هیچ نگرانی  تخم مر

از تأمین نیاز بازار وجود ندارد.
همچنین محمد فربد سخنگوی انجمن 
صنایع لبنی هم به وضع بسیار مطلوب 
تولید محصولات لبنی اشاره کرد که تولید 
در حالت عادی قرار دارد و حتی مازاد تولید 

صادر می شود.

 ۱۵ محور حمایتی دولت 
برای بهبود معیشت مردم

بر اساس این گزارش هیأت وزیران در 
جلسه دهم دیماه، به پیشنهاد مشترک 
وزارتخانه های جهاد کشاورزی، صمت، 
تعاون، اقتصاد، بانک مرکزی و سازمان 
برنامه و به استناد اصل یکصد و سی و هشتم 
قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران و بند 
)چ( تبصره )۵( قانون بودجه سال ۱۴۰۴ کل 
کشور و در راستای تضمین امنیت غذایی و 
بهبود معیشت مردم با رویکرد حفظ قدرت 
خرید مصرف کنندگان نهایی، در قالب 
کالابرگ الکترونیکی، »آیین نامه تضمین 
امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم« را 

تصویب کرد.
فصل اول این آیین نامه به حمایت از 
معیشت خانوار اختصاص دارد و در ماده ۱ 
این طرح آمده است که از تاریخ ابلاغ این 
آیین نامه، ماهانه به صورت علی الحساب 
برای همه جمعیت مشمول طرح، به صورت 
سرانه و یکسان، مبلغ ۱۰ میلیون ریال اعتبار 

کالابرگ منظور می شود.
فصل سوم این آیین نامه به تأمین کالا 
مربوط است که در ماده ۴ آن آمده است: 
تأمین ارز کلیه ثبت سفارش های نهاده های 
دامی و کالاهای اساسی )به جز گندم( از 
تاریخ ابلاغ این آیین نامه، با نظر بانک 
خ ارز توافقی )تالار دوم( در  مرکزی، با نر
درگاه )پورتال( ارزی آن بانک انجام می شود.

فصل سوم همچنین به تأمین منابع 
اختصاص یافته می پردازد و در ماده ۱۱ 
آمده است: بانک مرکزی موظف است 
پس از ابلاغ این آیین نامه، در قالب برنامه 
زمان بندی اعلامی وزارت تعاون، تا معادل 
سقف مبلغ ۲ و نیم میلیارد دلار از منابع 
صندوق توسعه ملی ـ مشروط به استجازه از 
مقام معظم رهبری ـ را با نرخ موضوع ماده 
)۴( این آیین نامه تسعیر و به حساب خاص 
معاملات ریالی که نزد بانک مرکزی به نام 
وزارت تعاون افتتاح می شود، واریز کند. 
منابع مزبور با تأیید و درخواست وزارتخانه 
فوق، به حساب شرکت ها یا بانک های طرف 
قرارداد و مورد تأیید وزارتخانه واریز می شود.

»ایران« از آخرین وضعیت بازار کالاهای اساسی گزارش می دهد

گزارش

گروه اقتصادی

ترخیص کالا از گمرکات و توزیع آن در سراسر 
کشور در حال انجام است و متولیان بازار 
می گویند کمبودی در هیچ کالایی گزارش 
نشده است. بر اساس این گزارش، با حذف 
ارز ترجیحی و افزایش قیمت برخی کالاها 
که پیش از این ارز ۲8هزار و ۵۰۰ تومانی 
می گرفتند، تأمین و توزیع برخی کالاها مانند 
روغن، با کمبود مواجه شد اما اکنون غلامرضا 
نوری قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی از توزیع 
کافی روغن خوراکی در بازار از روز شنبه خبر 
داده که به گفته او »این توزیع عرضه و قیمت 

را متعادل خواهد کرد.«
وزیر جهاد کشاورزی افزود: »روغن با 
قیمت های جدید از امروز در بازار عرضه 
می شود، روزهای گذشته گزارش هایی از 
عرضه ناکافی روغن در بازار و بعضاً صف های 
خرید در فروشگاه های زنجیره ای اعلام شده 

بود.«
»پس  افزود:  کشاورزی  جهاد  وزیر 
برای  فرصتی  جدید  قیمت گذاری  از 
برچسب گذاری قیمت در بطری های جدید 
نیاز بود که عاملی برای کند شدن عرضه در 
بازار شد.« غلامرضا نوری به مردم اطمینان 
داد هر گونه کمبود احتمالی روغن در بازار را 
مسئولان بلافاصله پوشش و تکمیل می کنند.

توزیع ۱00 هزار تن برنج
اکبر فتحی، معاون برنامه ریزی و اقتصادی 
وزارت جهاد کشاورزی نیز با اشاره به علت 
بروز مشکل در بازار روغن گفت: »مسأله 
ایجاد شده مربوط به لیبل گذاری بود که این 
مشکل رفع شده و از روز شنبه)۲۰ دی ماه( 
روغن به شکل گسترده در کلیه شبکه های 

توزیع عرضه می شود.«
وی همچنین از آغاز توزیع برنج از محل 
ذخایر استراتژیک خبر داد و افزود: »توزیع 
۱۰۰ هزار تن برنج که با اخذ مصوبه از محل 
ذخایر در نظر گرفته شده بود، از امروز توسط 
شرکت بازرگانی دولتی آغاز شده و پیش بینی 

نمی کنیم در این حوزه مشکلی وجود داشته 
باشد.«

معاون وزیر جهاد کشاورزی با تأکید بر پیگیری 
فوری مسائل تولیدکنندگان و شبکه عرضه 
گفت: »تمامی مشکلاتی که تولیدکنندگان و 
فعالان شبکه توزیع مطرح می کنند، به دستور 
رئیس جمهوری در همان روز در کارگروه ها، 
ستادها و جلسات مختلف بررسی و درباره آن 

تصمیم گیری می شود.«
فتحی خاطرنشان کرد: »با تداوم این روند 
ح اصلاحات  و همکاری همه بخش ها، طر
اقتصادی با موفقیت اجرا خواهد شد و این 
جراحی بزرگ اقتصادی در نهایت به نفع همه 

مردم ایران خواهد بود.«

تأمین کالا ادامه دارد
حمیدرضا رستگار، رئیس اتاق اصناف تهران 
در گفت و گو با »ایران« با اشاره به برنامه 
تأمین کالاها، گفت: »از امروز روغن در 
فروشگاه های بزرگ، خرده فروشی های 
سطح شهر و فروشگاه های زنجیره ای کوچک 
توزیع می شود و تمام روغن مورد نیاز و تقاضا 

پاسخ داده خواهد شد.«
رئیس اتاق اصناف گفت: »تأکید دولت این 

است که کالاها در بازار به اندازه کافی در 
دسترس باشد و کمبودی در بازار نداشته 
باشیم به همین دلیل، اقدامات برای تأمین 
کالا انجام شده و با اصناف، اتحادیه بنکداران 
و میادین مختلف توزیع کالا هماهنگی ها 

انجام شده است.«
به گفته رستگار روزانه ۱6 تا ۲۰ میلیون تن 
کالا توزیع می شود. وی تأکید کرد: »نگرانی 
بابت تأمین کالا نداریم اما مشکل و نگرانی 
ما احتمال اخلال در توزیع کالاست و اینکه 
افرادی بخواهند در روند توزیع کالا اخلال 
ایجاد کنند و شاهد رفتارهای تخریبی در 

بازار باشیم.«
وی افزود: »جدای از این مشکل هم کالا از نظر 
مقدار مورد نیاز تأمین شده و هم مهم تر از آن 
وضعیت ذخایر کاملاً نرمال و مناسب است 
و کمبودها فقط ناشی از اخلال در توزیع یا 

احتکار است.«
رئیس اتاق اصناف تهران گفت: »احتکار 
موضوع جدیدی نیست و همیشه نظارت و 
رصد بازار موجب کشف احتکار کالاهای مورد 
نیاز مردم شده است اما در روزهای اخیر نیز 
بازرسی اصناف، تعزیرات و پلیس اقتصادی 

شدت گرفته و مدیریت بازرسی ادامه دارد.«

وی تأکید کرد: »اخلال در توزیع و احتکار 
کالا همیشه مورد نظارت بوده اما در شرایط 
کنونی این اقدامات مخل امنیت کشور 
است و بشدت و سریعاً رسیدگی می شود. 
اگر گزارش هایی از احتکار کالا دریافت کنیم 
در کمترین زمان آن را به اطلاع دستگاه های 

نظارتی می رسانیم.«
وی با اشاره به توزیع کالاهای مربوط به 
کالابرگ نیز گفت: »هیچ مشکلی در تأمین 
و توزیع کالاهای سبد کالابرگ گزارش نشده 
است و به همه فروشگاه ها اعلام شده کالاها 
را با قیمت های مصوب در سبد کالابرگ در 
اختیار مردم قرار دهند. تاکنون گزارشی مبنی 
بر گرانفروشی یا مشکل در تأمین و توزیع 

کالاهای سبد کالابرگ دریافت نکرده ایم.«
 

غ در وضع مازاد تولید غ و تخم مر  مر
در خصوص تأمین کالاهای پرتقاضا در بازار، 
حبیب اسدالله نژاد مدیرعامل اتحادیه 
مرغداران کشور هم از جوجه ریزی ۱7۰ 
میلیون قطعه در ماه گذشته خبر داده که این 
غ  میزان جوجه ریزی بیش از نیاز مردم مر
تولید کرده است. به گفته وی با ۱۵۰ میلیون 
قطعه جوجه ریزی نیاز مردم برطرف می شود.

‌با‌تشدید‌نظارت‌ها ‌بازار تأمین‌و‌توزیع‌کالا‌در
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کرده اند

تجار از ۲۰ دی ماه 
می توانند معاملات 

مستقیم ارز را انجام دهند

مالیات 9۰ درصد 
اصناف، صفر تعیین شد

معاملات مستقیم ارز تجاری از شنبه 
۲۰ دی در مرکز مبادله ایران از سر 
گرفته می شود. به گزارش ایسنا، 
به نقل از مرکز مبادله ارز و طلای 
ایران، پیرو تغییرات صورت گرفته 
در بازار ارز تجاری مرکز مبادله ارز و 
طلای ایران در هفته جاری و یکی 
شدن تالارهای اول و دوم معاملاتی 
ــازار مذکور، تغییرات لازم جهت  ب
بازرگانان  غیرمستقیم  معاملات 
فراهم شد و تجار توانستند معاملات 
خود را به شیوه غیرمستقیم انجام 
ــد. درخصوص معاملات  ــنـ دهـ
مستقیم، به دلیل ادغام تالارهای 
مورد اشاره و لزوم تغییرات فناوری 
در سامانه، به مدت سه روز امکان 

معاملات متوقف شد.

سازمان امور مالیاتی کشور جزئیات 
درآمدهای مالیاتی ۹ ماهه امسال را 
اعلام کرد که بر اساس آن مالیات 
۹۰ درصد اصناف یعنی حدود ۱۱.۳ 
میلیون مؤدی، صفر تعیین شده 
است و ۹۷ درصد مؤدیان )اصناف و 
مشاغل( کمتر از ۳۰ میلیون تومان 
مالیات  کردند.  پرداخت  مالیات 
دریافتی از نیمی از اصناف معادل 
۱.۵ درصد مالیات دانه درشت ها 

بوده است.
برای  اصناف  مالیاتی  معافیت 
آنها )که در   ۱۴۰۳ عملکرد سال 
سال جاری از سوی سازمان امور 
مالیاتی مطالبه شده( بیش از دو 
برابر معافیت مالیاتی اصناف برای 
عملکرد سال ۱۴۰۲ آنها شد و از 
حدود ۴۷ میلیون تومان به ۱۰۰ 
میلیون تومان و برای واحدهای 
صنفی مجهز به سامانه مؤدیان تا 
۱۴۴ میلیون تومان افزایش یافت.

اخبار

اقتصادی8
شنبه   ۲۰ دی 14۰4  شماره 893۲

 
 وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام 
کرد که تا پایان روز پنچشنبه، ۱۸ دی ماه، 
)دومین روز اجرای طرح یک میلیون 
تومان اعتبار ماهانه کالابرگ برای هر عضو 
خانوار(، چهارمیلیون و ۲۰۰ هزار نفر اقدام 
به خرید با اعتبار کالابرگی خود کرده اند. 
بر اساس اطلاعیه ای که پیش از این از 
سوی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
اعلام شد، خرید کالابرگ خانوارهای 
تحت پوشش نهادهای حمایتی از جمله 
سازمان بهزیستی و کمیته امداد در 

دهک های اول تا سوم از چهارشنبه ۱۷ 
دی آغاز شده است. زمان خرید خانوارها 
در دهک های اول تا سوم درآمدی نیز از ۱۹ 
دی ماه استارت خورد، دهک های ۴ تا ۷ از 
دوشنبه ۲۲ دی و سایر خانوارها از یکشنبه 
۲۸ دی آغاز می شود و این افراد می توانند 
به فروشگاه های مربوطه مراجعه کنند. 
همچنین جاماندگان از دریافت کالابرگ از 
امروز )شنبه( می توانند نسبت به ثبت نام 

اقدام کنند.

نیاز به مراجعه حضوری نیست
در صورتی که اعتبار هر ماه به طور کامل 
استفاده نشود، مانده آن به ماه های بعد 

منتقل خواهد شد.
در این رابطه نیز معاون رفاه و امور 
اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی تأکید کرد: »این طرح با هدف 

اصلی تثبیت قدرت خرید ایرانیان در حال 
اجراست. هموطنان طبق زمان بندی های 
اعلام شده می توانند برای خرید به 
فروشگاه ها مراجعه کنند. همچنین 
تمامی مراحل مرتبط با طرح کالا برگ 
به صورت الکترونیکی انجام می شود و 
به هیچ عنوان نیاز به مراجعه حضوری به 

ادارات و سایر نهادها نیست.«
یعقوب اندایش یادآور شد:» طرح کالابرگ 
الکترونیکی شامل هر فرد ایرانی ساکن در 
غ از هر گونه دهک بندی است  کشور فار
و آن دسته از افرادی که تاکنون یارانه 
دریافت نکرده اند نیز مشمول دریافت 
کالابرگ می شوند. او از هموطنان خواست 
اخبار مربوط به طرح کالابرگ را از طریق 
سایت و کانال های رسمی اطلاع رسانی 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی و 
رسانه های رسمی کشور دنبال کنند.« وی 

 بیش از 4 میلیون نفر از اعتبار کالابرگ استفاده کردند
کالا به میزان کافی شارژ شد

 ثبت نام جاماندگان 
ح کالابرگ از امروز طر

همچنین گفت: »تنها پیامک هایی که از سرشماره 
v.refah ارسال می شود، مورد تأیید است و این 

پیامک ها نیز فاقد هر گونه لینک است.«

کالا به میزان کافی وجود دارد
از سوی دیگر مسئولان از شارژ کامل اقلام کالابرگ 
خبر دادند. خبرگزاری فارس در این باره نوشت: 
»۱۱ قلم کالای اساسی مشمول کالابرگ به میزان 
کافی تولید و حتی مازاد وجود دارد، مسئولان تولید 
این کالاها تأکید کردند مردم برای دریافت کالاها 

مشکلی نخواهند داشت.«

اعلام قیمت کالاهای اساسی
در عین حال موضوع دیگری که از سوی وزارت 
صمت اعلام شد، قیمت برخی از کالاهای اساسی 
بود که سید محمد اتابک در این باره گفت: 
»قیمت برخی از کالاهای اساسی مشمول کالابرگ 
مشخص و اعلام شده و قیمت سایر اقلام نیز 

بزودی اطلاع رسانی خواهد شد.«
او در گفت وگویی با اشاره به روند نهایی سازی 
قیمت های اقلام کالابرگ گفت: »ممکن است 
قیمت برخی کالاها پیش تر به کارخانه ها ابلاغ 
شده باشد، اما درباره اینکه همه اقلام به طور 
رسمی اعلام شده اند، حتماً این اتفاق خواهد 
افتاد؛ با این حال قیمت تمام کالاهای مشمول 
کالابرگ محاسبه شده و در حال طی مراحل 

اطلاع رسانی است.«

چگونه از مانده اعتبار استعلام بگیریم
غ،  غ، تخم مر اقلام کالایی کالابرگ شامل مر
گوشت قرمز، حبوبات، قند و شکر، روغن، 
ماکارونی، برنج، شیر کم چرب، ماست کم چرب 
و پنیر است. هموطنان می توانند برای استعلام 
از مانده اعتبار طرح کالابرگ های الکترونیکی از 
نرم افزار شمیم یا پیام رسان بله استفاده کنند. 
همچنین کد دستوری #۱۴6۳*۵۰۰* برای استعلام 

در نظر گرفته شده است.

جاماندگان از امروز ثبت نام کنند
برای هر فرد ماهانه یک میلیون تومان اعتبار 
برای کالابرگ اختصاص می یابد و چنانچه کمتر 
از این مبلغ خرید انجام شود، مانده حساب 
به ماه دیگر منتقل می شود. براساس اعلام 
سیستم توزیع جدید کالابرگ ها، روز اول 
یک میلیون نفر از شهروندان از این سیستم 
استفاده کرده اند. همه مراحل ثبت نام در طرح 
کالابرگ به صورت الکترونیکی انجام می شود. 
یارانه بگیران، حذف شدگان یک سال اخیر، 
بازنشستگان و کارمندان نیازی به ثبت نام برای 
دریافت کالابرگ های الکترونیکی ندارند. افرادی 
که اعتبار کالابرگ  دریافت نکرده اند از فردا در 

سایت hemayat.sfara.ir ثبت نام کنند. در 
این باره وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام 
کرد: »افرادی که یارانه شان حذف شده، نیازی 
به ثبت نام کالابرگ ندارند و کسانی که چند سالی 
یارانه نگرفته اند، از شنبه می توانند ثبت نام کنند 
تا ظرف ۲ تا ۳ روز کالابرگ شان شارژ شود.« احمد 
میدری در خصوص ثبت نام دریافت کالابرگ آن 
دسته از افرادی که یارانه بگیر نیستند یا یارانه 
آنها قطع شده است، گفت: »یارانه آن دسته از 
افرادی که قطع شده است، بر اساس ساختار 
خانوار که اطلاعات آن از قبل موجود است، 
کارت های بانکی شان برای دریافت کالابرگ 

شارژ می شود.«
او ادامه داد: »اگر ساختار خانوار افراد تغییری 
کرده باشد، این دسته نیز با مراجعه به سامانه، 
تغییر ساختار خانوار خود را اعلام کنند تا کالابرگ 
دریافت کنند. لذا کسانی که یارانه شان قطع 
شده کالابرگ شان شارژ می شود اما آن دسته که 
چند سالی است یارانه نمی گیرند چون چند سال 
گذشته، باید ساختار خانوار خود را مشخص 
کنند.« وزیر رفاه در ادامه اعلام کرد: » از شنبه 
ثبت نام ها آغاز و ظرف ۲ تا ۳ روز اعتبار کالابرگ 
واریز می شود.« به گفته میدری، کارت های 
سرپرستان خانوار شارژ شده اما به دلیل آنکه 
برای مراجعه به فروشگاه ها مشکلی ایجاد نشود، 

جهت مراجعه زمان بندی اعلام شده است.

اثرات مثبت حذف ارز ترجیحی
طرح کالابرگ همزمان با حذف ارز ترجیحی از 
ابتدای زنجیره تأمین و انتقال آن به انتهای زنجیره 
مصرف اجرایی شد. کارشناسان و سیاست گذاران 
با استقبال از این اقدام، آن را پایان رانت ارزی 
می دانند. در همین رابطه سخنگوی وزارت 

صنعت، معدن و تجارت درباره آثار و نتایج حذف 
ارز ترجیحی بر معیشت مردم به خبرگزاری 
فارس گفت: »با عمل دستگاه ها به وظایف خود 
و نظارت دقیق بر اجرای سیاست ها، آثار مثبت 
این سیاست ها برای مردم در مدت زمان کوتاهی 

نمایان خواهد شد.«
عزت الله زارعی عنوان کرد:» حذف ارز ترجیحی 
تصمیم بسیار مهم و درستی است که در شرایط 
فعلی کشور به نفع اقتصاد و معیشت مردم 
خواهد بود. ارز ترجیحی همواره با مشکلاتی 
همچون فساد، رانت و عدم شفافیت همراه بوده 
و دولت به دنبال آن است که یارانه های پنهان را 

به شکل شفاف در اختیار مردم قرار دهد.«
او با اشاره به آثار کوتاه مدت این تغییرات بر قیمت 
کالاها اظهار کرد: » بدیهی است که در کوتاه مدت 
این تغییرات ممکن است موجب نوسانات قیمتی 
و حتی فشار به مردم شود. اما در بلندمدت 
این سیاست به نفع کل اقتصاد کشور است زیرا 
باعث حذف رانت های موجود در سیستم توزیع 
ارز می شود و در نتیجه کالاها به دست مردم با 
قیمت های منصفانه تر و شفاف تری خواهد رسید. 
در این میان، دهک های پایین درآمدی کشور نیز 
از مزایای این سیاست بهره مند خواهند شد. در 
کنار این سیاست های ارزی، دولت تدابیر جبرانی 
و حمایتی متعددی را برای کاهش اثرات منفی این 
تغییرات در نظر گرفته است. از جمله این تدابیر 
می توان به پرداخت مبالغ نقدی به حساب مردم 
تحت عنوان یارانه ها، توزیع کالاهای اساسی از 
طریق وزارت جهاد کشاورزی و نظارت دقیق وزارت 
رفاه بر توزیع یارانه ها اشاره کرد. این اقدامات 
می تواند فشارهای کوتاه مدت را کاهش داده و به 
مردم این اطمینان را بدهد که حمایت های لازم از 

آنها در جریان است.«
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سخنگوی وزارت صمت در خصوص اثرات این سیاست ها بر تولید و صنعت 
کشور نیز توضیح داد و گفت: »این تغییرات ارزی به طور حتم اثراتی در بخش 
تولید و صنعت خواهد داشت. برای پیشگیری از مشکلات احتمالی، ما از ابتدا 
با حمایت های رئیس جمهوری و مصوبه های دولت ۷۰۰ هزار میلیارد تومان منابع 
مالی از محل بانک ها و روش های دیگر مانند اوراق گام و ال سی داخلی برای تأمین 
سرمایه در گردش واحدهای تولیدی اختصاص دادیم. این منابع کمک می کند که 

تولیدکنندگان با کمترین مشکل مواجه شوند و از نوسانات ارزی در امان باشند.«
او همچنین به اهمیت ثبات قیمت ارز برای تولیدکنندگان اشاره کرد و گفت: » در 
خصوص تولید داخل، تولیدکنندگان از دولت خواسته اند که ارز را به اندازه لازم و 
با ثبات عرضه کند تا آنها بتوانند به راحتی برنامه ریزی کنند و از بلاتکلیفی قیمت ها 
رهایی یابند. در این راستا، اصناف و بازار نیز خواستار ثبات قیمت ها و شرایط بهتری 

برای فعالیت های اقتصادی خود بوده اند.«

توجه به مشکلات تولیدکنندگان

ـــرش بـ



خبر

منافع سیاست ارز تک نرخی برای بازار سرمایه
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار در گفت وگو با خبرگزاری صداوسیما 
اعلام کرد: »حرکت دولت به سمت اجرای سیاست ارز تک نرخی آثاری 
فراتر از بازار سرمایه دارد.« به گفته حجت الله صیدی، این سیاست کل 
اقتصاد را در میان مدت سامان می دهد، بنابراین بازار سرمایه هم از این 

موضوع منتفع خواهد شد.
حجت الله صیدی ضمن تشریح آثار این موضوع بر شرکت های فعال 
در بازار سرمایه توضیح داد: »شرکت ها و بنگاه های تولیدی، به ویژه 
شرکت های صادرات محور، بهره خاص خود را از اجرای سیاست ارز 
تک نرخی و فرصت ایجاد شده از عرضه ارز در تالار دوم مرکز مبادله ارزی، 

خواهند برد.«
 

جزئیاتی از عرضه صندوق های سرمایه گذاری مبتنی بر ارز
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار در توضیحات تکمیلی خود با اشاره به 
جزئیات طرح عرضه و آغاز به کار صندوق های سرمایه گذاری مبتنی بر ارز 
اعلام کرد: »واحدهای این نوع صندوق ها به ارز در اختیار سرمایه گذاران 
قرار خواهد گرفت.« او گفت: »دارایی های صندوق های ارزی تحت مدیریت 
نهادهای مالی خواهد بود؛ این دارایی ها می تواند اوراق مرابحه یا سلف 

ارزی یا سپرده ارزی و انواع اعتبارات اسنادی باشد.«
 

ساختار صندوق های ارزی
صیدی افزود: »این صندوق ها یک مدیر عملیات ارزی هم دارند که به 
عنوان رابط بین بانک، صندوق و سرمایه گذاران فعالیت خواهند کرد.«
رئیس سازمان بورس اعلام کرد: »کل فرآیند دریافت، پرداخت و 
سرمایه گذاری در این نوع از صندوق ها بر مبنای ارز خواهد بود.«

 
بازار سرمایه باید محور تأمین مالی تولید شود

سید مرتضی محمودی به خبرنگار پایگاه خبری بازار سرمایه ایران )سنا(، 
گفت: »در اقتصادهای پیشرفته، بازار سرمایه نقش اصلی را در تأمین 
مالی تولید ایفا می کند اما در کشور ما همچنان تمرکز تأمین مالی بر 
نظام بانکی است، در حالی  که هدایت سرمایه ها به سمت بازار سرمایه 
می تواند موتور محرک تولید باشد.« او افزود: »ایران از نظر منابع سرمایه ای 
با کمبود مواجه نیست؛ از سرمایه های خرد مردم در قالب ریال، ارز و طلا 
گرفته تا دارایی های ایرانیان خارج از کشور و حتی سرمایه گذاران خارجی. 
مسأله اصلی، فراهم کردن بستر مناسب برای هدایت این سرمایه ها به 

بازار سرمایه است.«
این نماینده مجلس با تأکید بر نقش بازار سرمایه در رونق تولید تأکید 
کرد: »تقویت بازار سرمایه باعث فعال شدن ظرفیت های خالی تولید، 
افزایش بهره وری کارخانه ها و جلوگیری از تعطیلی واحدهای صنعتی 

می شود و در نهایت رشد اقتصادی را به همراه خواهد داشت.«
محمودی با اشاره به هدف رشد ۸ درصدی اقتصاد در برنامه هفتم توسعه 
گفت: »تحقق این هدف بدون نقش آفرینی جدی بازار سرمایه ممکن 

نیست و بورس می تواند پشتوانه اصلی این رشد باشد.«
او ضمن با قدردانی از عملکرد سازمان بورس و اوراق بهادار تأکید کرد: 
»با وجود شرایط سخت اقتصادی و چالش های مختلف، بازار سرمایه در 
ماه های اخیر توانسته مسیر رو به رشد خود را حفظ کند و همچنان یکی 

از بسترهای مورد اعتماد مردم برای سرمایه گذاری باقی بماند.«
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در بازارهای مالی، سرمایه گذاران همواره 
می کوشند با اتکا به داده های گذشته، 
الگوهای رفتاری و تجربیات پیشین، 
برای  بهینه  و  عقلایی  تصمیم هایی 
آینده اتخاذ کنند. با این حال، فرآیند 
تصمیم گیری انسان همواره کاملاً منطقی 
نیست و اغلب تحت تأثیر سوگیری های 
شناختی قرار می گیرد؛ سوگیری هایی 
که می توانند برداشت ما از واقعیت 
از  یکی  کنند.  مخدوش  به شدت  را 
مهم ترین و در عین حال پنهان ترین 
این خطاها، »سوگیری بازماندگی« است؛ 
سوگیری ای که بویژه در بازارهای مالی 
آثار گسترده و گاه پرهزینه ای به همراه دارد.

سوگیری بازماندگی زمانی رخ می دهد 
تنها  ر  سرمایه گذا یا  تحلیل گر  که 
بر داده ها و نمونه های موجود تمرکز 
می کند و مواردی را که به مرور زمان 
حذف شده اند، نادیده می گیرد. در این 
حالت، فقط »بازماندگان« دیده می شوند 
و اطلاعات مربوط به شکست خورده ها، 
ورشکستگان یا حذف شدگان از میدان 
تحلیل کنار گذاشته می شود. پیامد این 
رویکرد، شکل گیری تصویری بیش از 
حد خوش بینانه از عملکرد بازار، میزان 
بازدهی و حتی سطح ریسک سرمایه گذاری 
است؛ تصویری که الزاماً با واقعیت منطبق 
نیست. یکی از نمونه های کلاسیک بروز 
سوگیری بازماندگی، ارزیابی عملکرد 
مشترک  سرمایه گذاری  صندوق های 
است. معمولاً گزارش ها و تبلیغات مالی 
بر صندوق هایی تمرکز دارند که طی یک 
دوره چندساله عملکرد مطلوبی داشته اند 
و همچنان فعال هستند. در مقابل، 
صندوق هایی که به دلیل عملکرد ضعیف 
منحل شده یا در صندوق های دیگر ادغام 
شده اند، از آمارها حذف می شوند. در 
نتیجه، میانگین بازدهی محاسبه شده 
بر اساس صندوق های »باقی مانده«، 

به طور مصنوعی بالا به نظر می رسد 
و این تصور ایجاد می شود که مدیران 
صندوق ها از مهارت بالایی برخوردارند یا 
بازار فرصت های سودآور فراوانی در اختیار 
سرمایه گذاران قرار می دهد، در حالی که 
بخش مهمی از واقعیت نادیده گرفته شده 

است. این پدیده در ارزیابی استراتژی های 
معاملاتی و سبدهای سهام نیز به وفور 
مشاهده می شود. رسانه های مالی و 
شبکه های اجتماعی معمولاً داستان 
معامله گران یا سرمایه گذارانی را برجسته 
می کنند که به سودهای چشمگیر دست 

یافته اند. این افراد همان »بازماندگان« 
هستند. اما از هزاران نفری که با استفاده 
از همان استراتژی ها متحمل زیان های 
سنگین شده یا حتی از بازار خارج 
شده اند، خبری منتشر نمی شود. این 
روایت های یک سویه، این تصور نادرست را 

سوگیری بازماندگی چگونه بر انتخاب های ما اثر می گذارند؟

خطای‌پنهان‌در‌تصمیم‌گیری‌های‌سرمایه‌گذاری
القا می کند که موفقیت در بازارهای مالی 
امری ساده و در دسترس همگان است و 
ریسک های ذاتی بازار را به حاشیه می راند.

در بازار سهام ایران نیز می توان نمونه های 
روشنی از تأثیر سوگیری بازماندگی مشاهده 
کرد. در سال های ۱۳۹۸ و ۱۳۹۹، بخش 
و تحلیل های  اخبار  از  قابل توجهی 
منتشرشده پیرامون بورس، بر کسب 
سودهای کلان و بازدهی های خارق العاده 
برخی سرمایه گذاران تمرکز داشت. این 
فضا سبب شد افراد بسیاری، بدون 
شناخت کافی از ریسک های بازار سهام 
و بدون برخورداری از دانش مالی لازم، 
وارد بورس شوند. آنچه کمتر دیده شد، 
سرمایه گذارانی بودند که با زیان های 
سنگین مواجه شدند یا پس از افت بازار، 
سرمایه خود را از دست دادند. تمرکز 
صرف بر نمونه های موفق، تصویری ناقص 
از واقعیت بازار سرمایه ایران ارائه داد 
و انتظارات غیرواقع بینانه ای را در میان 

سرمایه گذاران خرد شکل داد.
به  تنها  بازماندگی  ی  سوگیر ثیر  تأ
د  و محد ی  د فر ی  ی ها تصمیم گیر
نمی شود و حتی در تحلیل های آکادمیک 
و پژوهش های اقتصادی نیز می تواند نفوذ 
کند. برای مثال، اگر مطالعه ای صرفاً بر 
شرکت های حاضر در یک شاخص بورسی 
متمرکز شود و شرکت هایی را که در 
طول زمان ورشکست شده یا از فهرست 
شرکت های بورسی حذف شده اند در 
نظر نگیرد، برآوردهای حاصل از بازدهی 
بلندمدت بازار یا میزان پایداری بنگاه ها 
دچار انحراف خواهد شد. چنین تحلیلی 
ممکن است این برداشت اشتباه را تقویت 
کند که سرمایه گذاری در شرکت های 
باسابقه یا بزرگ، ذاتاً کم ریسک است؛ در 
حالی که تاریخ اقتصاد و بازارهای مالی، 
مملو از بنگاه هایی است که زمانی بسیار 
قدرتمند به نظر می رسیدند اما در نهایت 

شکست خوردند.
برای کاهش اثرات مخرب سوگیری 
بازماندگی، اولین و مهم ترین گام، آگاهی 
از وجود این خطاست. سرمایه گذاران 
هوشمند باید همواره این پرسش مهم 
را مطرح کنند: »داده های گمشده کجا 
هستند؟« به جای تمرکز صرف بر برندگان، 
لازم است داستان بازندگان نیز بررسی 
شود.  استفاده از داده های تاریخی جامع 
یا  صندوق ها  شرکت ها،  شامل  که 
استراتژی های ناموفق نیز باشد، می تواند 
تحلیل واقع بینانه تری از ریسک و بازده 

ارائه دهد.

گزارش

والا صنیع زاده
گروه بورس
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برندگان و بازندگان را با هم ببینیم

برش

درک این نکته ضروری است که عملکرد گذشته 
- به ویژه زمانی که بر پایه نمونه های گزینش شده 
باشد- هیچ تضمینی برای موفقیت آینده ایجاد 
نمی کند. تنوع بخشی در سبد سرمایه گذاری، توجه 
به مدیریت ریسک و پرهیز از پیروی هیجانی از 
»موفقیت های پررنگ شده«، از جمله راهکارهایی 
هستند که می توانند سرمایه گذار را در برابر این 

سوگیری محافظت کنند. 
در نهایت، سوگیری بازماندگی به ما یادآور می شود که 
تصمیم گیری مالی مؤثر، مستلزم دیدن تمام صحنه 

است؛ نه فقط بخش روشن و جذاب آن. بازارهای 
مالی- از جمله بازار سهام ایران- اکوسیستم هایی 
پیچیده و پویا هستند که در آنها موفقیت و شکست، 
هر دو اجزایی جدایی ناپذیرند. نادیده گرفتن بخش 
شکست، ما را به خوش بینی افراطی و پذیرش 
ریسک های غیرمنطقی سوق می دهد. تنها با در نظر 
گرفتن همزمان قهرمانان و بازندگان فراموش شده 
است که می توان به درکی واقع بینانه تر از بازار 
دست یافت و تصمیم هایی مستحکم تر و آگاهانه تر 

اتخاذ کرد.
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براساس اعلام فورد موتورز، این 
شرکت سیستم های کمک راننده 
سطح سه را در سال ۲۰۲۸ به بازار 
عرضه خواهد کرد که به رانندگان 
اجازه می دهد هنگام رانندگی در 
بزرگراه های خاص، بدون دست و 

نگاه به جاده برانند.
اولین مدل روی این پلتفرم، یک 
وانت بار برقی متوسط  است که 
 قرار است در سال ۲۰۲۷ با قیمت
و  شود  عرضه  دلار  ۳۰هزار 
سیستم های نرم افزاری پیشرفته ای 
دارد که در حال حاضر در سایر 
مدل های فورد موجود نیست. این 
شرکت همچنین، در بیانیه ای اعلام 
کرد: این فناوری ابتدا در پلتفرم 
جدید خودروی برقی فورد که توسط 
یک تیم تخصصی در کالیفرنیا 
طراحی می شود، در دسترس 
خواهد بود و قصد دارد در آینده آن 
را به سایر خودروها نیز گسترش 
دهد. این خودروساز مستقر در 
دیربورن میشیگان، در تلاش است 
تا این سیستم ها را با اتکای کمتر به 
تأمین کنندگان، به صورت داخلی 
توسعه دهد تا هزینه ها را کاهش 
و به روزرسانی های سریع تری را 
به مشتریان ارائه کند و همچنین 

کیفیت را بهبود بخشد.

مهم ترین چالش های 
رانندگی خودکار

بیشتر خودروسازان، ویژگی های 
رانندگی خودکار در وسایل نقلیه 

را به بزرگراه ها محدود می کنند که 
الگوهای ترافیکی قابل پیش بینی تر 
چالش های  شهرها  هستند. 
سخت تری از جمله عابران پیاده، 
دوچرخه سواران و موقعیت های 
غیرمنتظره را برای این نوع رانندگی 
ایجاد می کنند.داگ فیلد، مدیر 
ارشد خودروهای برقی فورد، گفت: 
»این شرکت، قصد دارد از لیدار، 
یک فناوری سنجش از راه دور، برای 
پشتیبانی از سیستم سطح سه 
خود استفاده کند. ایلان ماسک، 
مدیرعامل تسلا، گفته است که 
می توان بدون استفاده از لیدار و 
با استفاده از دوربین ها، مشکل 
خودران بودن را حل کرد، اگرچه 
سیستم کاملاً خودران این شرکت 
در خودروهای شخصی  قابلیت 
سطح دو را دارد و همچنان نیاز دارد 
که رانندگان همیشه چشم شان به 

جاده باشد.

 امکان رانندگی
بدون چشم در سال 2028

مرسدس بنز سیستم سطح سه 
مخصوص بزرگراه را برای رانندگان 
آمریکایی ارائه می دهد که در 
برخی ایالت ها از جمله کالیفرنیا 
و نوادا استفاده می شود. جنرال 
موتورز در اکتبر اعلام کرد: رانندگی 
بدون چشم را در سال ۲۰۲۸ به 
بازار عرضه خواهد کرد و این نوع 
رانندگی را با خودروی برقی کادیلاک 

اسکالید »آی کیو« )IQ( با قیمت 
بیش از ۱۲۵ هزار دلار آغاز خواهد 
کرد. رویترز پیش از این گزارش 
داده بود که استلانتیس، به 
دلیل هزینه های بالا، چالش های 
تکنولوژیکی و نگرانی ها در مورد 
برنامه  مصرف کننده،  تمایل 
 )ADAS( کمک راننده پیشرفته
سطح سه خود را کنار گذاشته 
است.بر اساس گزارش رویترز، 
سیستم های کمک راننده که در 
موقعیت های خاص به طور خودکار 
فرمان و ترمز را اداره می کنند، به 
نقطه کانونی خودروسازان تبدیل 
شده اند، زیرا آنها به دنبال کسب 
درآمد از خودروهای خود در جاده 
 هستند. فورد سیستم بلوکروز

)BlueCruise( سطح دو را امروزه 
در بسیاری از مدل ها با قیمت حدود 
۵۰ دلار بر مبنای ماهانه یا ۴۹۵ دلار 
بر مبنای سالانه ارائه می دهد که 
به رانندگان اجازه می دهد بدون 
دخالت دست رانندگی کنند اما 
نیاز دارند که چشم خود را به جاده 

بدوزند.

 برنامه فورد برای 
ارائه دستیار هوش مصنوعی

فیلد همچنین برنامه های فورد را 
برای یک دستیار هوش مصنوعی به 
عنوان یک برنامه تلفن همراه که قرار 
است اوایل سال جاری و به عنوان یک 
ویژگی درون خودرو در سال آینده 
منتشر شود، تشریح کرد. جنرال 
موتورز از سال  جاری هوش مصنوعی 
محاوره ای را با گوگل جمینای ارائه 
می دهد و اعلام کرد: سیستم 
سفارشی خود را بعداً معرفی خواهد 
کرد. فولکس واگن و مرسدس بنز 
نیز انواع مختلفی از عوامل هوش 

مصنوعی را ارائه می دهند.

با شروع زمستان شاهد تشدید آلودگی هوا در 
کلانشهرها هستیم. شاخص آلودگی هوا در 
تبریز روز پنجشنبه به ۱۷۰ رسیده بود. تلاش ها 
برای کاهش آلودگی هوا ادامه دارد. اجرای 
طرح زوج و فرد از در منازل، کاهش ساعت 
کار کارخانه ها به منظور کاهش مازوت سوزی و 
سایر موارد، اقداماتی است که در جهت کاهش 
آلودگی هوا انجام شده است. اما همچنان 
در همین دو روز شاهد افزایش آلودگی هوا 
هستیم و انگار شهر در مه ای از دود و غبار فرو 
رفته است. یکی از دلایل افزایش آلودگی هوا 
کیفیت موتور خودروهای تولید داخل و کاهش 
کیفیت بنزین است. با باز شدن مجدد واردات 
خودرو در سال ۱۴۰۱، خبر خوب اجازه ورود 
خودروهای برقی به کشور بود. البته همیشه 
این سؤال وجود دارد که خودروی برقی بهتر 
است یا هیبرید و کدامیک برای ایران مناسب تر 
است؟ در پاسخ به این پرسش به بررسی تفاوت 

خودروی برقی و هیبرید خواهیم پرداخت.

برقی ها یا هیبرید؟
نکته مهم اینجاست که خودروی هیبرید 
قابلیت استفاده از سوخت بنزین در صورت 
نبود برق را دارد اما خودروی برقی در صورت نبود 
شارژ دچارمشکل خواهد شد و با توجه به اینکه 
زیرساخت شارژ خودروها در ایران نیاز به ارتقا 
و توسعه دارد در نتیجه خودروی هیبرید فعلاً 
بهتر است. تسنیم در گزارشی به این موضوع 
اشاره کرده که به این شرح است؛ بر اساس 
داده های صنعتی در ایالات متحده، فروش 
خودروهای هیبریدی در آمریکا به بالاترین حد 
خود رسیده است؛ زیرا بسیاری از خریداران در 
مورد قیمت، هزینه نگهداری، برد خودروهای 

برقی و زیرساخت های شارژ تردید جدی دارند.
از سوی دیگر، خودروهای هیبریدی قیمت 
اولیه کمتری نسبت به خودروهای برقی دارند و 
هزینه نگهداری از آن نیز به مراتب کمتر است. 
قیمت خودروهای برقی با فاصله گرفتن از 
سیاست های تشویقی ابتدایی دولت ها، به 
سمت واقعی شدن حرکت کرده و به یک عامل 
بازدارنده تبدیل شده است. به نوشته رویترز، 
حذف احتمالی اعتبارات مالیاتی فدرال و ایالتی 
خودروهای برقی بر تقاضا برای مدل های تمام 
برقی تأثیر گذاشته است؛ چراکه خودروهای 
برقی برای کاهش قیمت موقع فروش کاملاً 
به این یارانه ها متکی بودند. همچنین قیمت 
خودروهای برقی دست دوم در حال کاهش 
است؛ چراکه قیمت این خودروها تابعی از 
عمر باتری گران قیمت این دستگاه هاست که 
بین ۱۰تا ۲۰هزار دلار تمام می شود)با نرخ دلار 

 آزاد در هفته ابتدایی دی ماه ۱۴۰۴ در ایران بین
یک میلیارد و ۳۳۰ میلیون تومان تا ۲ میلیارد 
و 66۰ میلیون تومان( که معادل قیمت یک 
خودروی نو میان رده هیبریدی یا احتراقی است. 
بویژه که گارانتی باتری ها نیز بین ۸ تا ۱۰ساله 
است. حالا کسی تردید ندارد خودروهای 

هیبریدی ارزش خود را بهتر حفظ می کنند.
در پایان باید به این نکته اشاره کرد 
خودروهای برقی به طور ذاتی بازده انرژی 
بالاتری نسبت به خودروهای متداول دارند. 
این ویژگی سبب می شود انرژی مصرفی با 
اتلاف کمتری به حرکت تبدیل شود. در 
کشوری مانند ایران که مدیریت بهینه منابع 
انرژی از اولویت های راهبردی است، توسعه 
این فناوری می تواند به ارتقای بهره وری کلی 
بخش حمل ونقل و استفاده هوشمندانه تر از 

منابع موجود کمک کند.

 برای بازار ایران
خودروی برقی بهتر است یا هیبرید؟

با توجه به تشدید آلودگی هوا، شتاب خودروسازان برای تولید خودروهای پاک توجیه منطقی دارد

‌به‌چشم‌را‌ارائه‌می‌دهد »فورد«‌اولین‌سیستم‌کمک‌راننده‌بدون‌نیاز

‌حرکت‌شرکت‌های‌خودرو‌سازی‌
به‌سوی‌رانندگی‌خودران شرایط‌فروش‌فوتون‌

‌تونلند‌اتوماتیک‌
در‌بورس‌کالا

دور جدید عرضه خودروهای 
تجاری و کار در بورس کالای ایران 
با اعلام شرایط فروش پیکاپ 
فوتون تونلند اتوماتیک آغاز شد. 
در این نوبت از عرضه، تاریخ 
انجام معامله روز ۲۴ دی ماه 
۱۴۰۴ تعیین شده است. این 
زمان بندی به خریداران فرصت 
می دهد تا نقدینگی مورد نیاز 
خود را در حساب های وکالتی 
مسدود کرده و آماده رقابت 
شوند. قیمت پایه برای شروع 
رقابت ۲ میلیارد و 6۴۴ میلیون 
تومان اعلام شده که البته 
این رقم، قیمت نهایی خودرو 
برای مصرف کننده نیست و 
هزینه های جانبی قابل توجهی 
به آن افزوده خواهد شد. تحویل 
خودروها نیز برای ۱6 اسفند 
۱۴۰۴ برنامه ریزی شده است. 
خریداران همچنین باید توجه 
داشته باشند که قیمت کشف 
شده در تابلوی بورس، پایان 
ماجرا نیست. بر اساس قوانین 
جاری، برنده مزایده موظف 
است علاوه بر قیمت پیشنهادی 
و  جانبی  هزینه های  خود، 
مالیات را نیز پرداخت کند. 
پیش پرداخت در نظر گرفته شده 
برای ثبت سفارش در این عرضه 
۳۰ درصد قیمت پایه است. قلب 
تپنده این خودرو یک موتور ۲ 
لیتری توربو GDI است که 
توانایی تولید قدرتی معادل ۲۳۸ 
اسب بخار و گشتاوری حدود ۳6۰ 

نیوتن متر را دارد.

شرایط‌فروش‌

گروه‌خودرو

ترجمه

گروه‌خودرو

گزارش
خودروهای 
برقی به طور 

ذاتی بازده 
انرژی بالاتری 

نسبت به 
خودروهای 

متداول دارند. 
این ویژگی 

سبب می شود 
انرژی مصرفی 

با اتلاف کمتری 
به حرکت 

تبدیل شود. 
در کشوری 

مانند ایران که 
مدیریت بهینه 

منابع انرژی 
از اولویت های 

راهبردی 
است، توسعه 

این فناوری 
می تواند به 

ارتقای بهره وری 
کلی بخش 

حمل ونقل 
و استفاده 

هوشمندانه تر 
از منابع موجود 

کمک کند



با وعده  گروه حوادث: زن جوان که 
خوانندگی و شهرت، سناریوی فرار دختر 
جوان را طراحی کرده بود، بازداشت شد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز 
قبل زن میانسالی با مراجعه به پلیس از ربوده 
شدن دخترش خبر داد و گفت: »دخترم برای 
خرید از خانه خارج شد و دیگر برنگشت. 
دوست و آشنا هم از او خبری نداشتند. 
دخترمان مدارک هویتی و طلاهایش را نیز 
با خود برده است.« با شکایت این مادر 
تحقیقات برای یافتن دختر جوان ادامه 
یافت تا اینکه وی بار دیگر به اداره پلیس 
رفت و گفت: »دخترم با ما تماس گرفت و 
گفت او را ربوده اند و برای آزادی اش 5 هزاردلار 
می خواهند. خیلی نگران دخترمان هستیم.«

 در ادامه زن میانسال گفت: »از مدتی قبل 
دخترم با زنی به نام لیلا آشنا شده و ارتباط 

داشت و مدام از او حرف می زد. دخترم علاقه 
زیادی به خوانندگی داشت و از زمانی که 
با لیلا آشنا شده بود، مدام در خصوص 
خوانندگی و شهرت در خارج از کشور صحبت 
می کرد. من به لیلا شک دارم شاید ربودن 

دخترم کار او باشد.«
با شکایت زن میانسال، تحقیقات به دستور 
بازپرس جنایی آغاز شد و با این احتمال 

که لیلا در این ماجرا نقش داشته باشد، 
تحقیقات برای شناسایی لیلا را آغاز کرده 
و درنهایت زن جوان را دستگیر کردند. اما 
در ادامه تحقیقات دختر جوان نیز نزد 
خانواده اش بازگشت و راز فرار خود را این گونه 
بازگو کرد:» من عاشق خوانندگی بودم. 
لیلا همیشه از سفرهایش به دبی و امارات 
صحبت می کرد وبه من گفته بود استعداد 
زیادی در خوانندگی دارم. او پیشنهاد داد 
که طلاهای خودم و مادرم را بردارم و راهی 
خانه اش شوم تا با فروش طلاها به خارج از 
کشور بروم. می گفت آنجا می توانی معروف 
شوی. من فقط طلاهای خودم را برداشتم و 
لیلا که از ماجرا با خبر شد پیشنهاد داد با 
خانواده ام تماس بگیرم و اظهار کنم که ربوده 
شده ام و از این طریق به طلاهای مادرم نیز 
دست پیدا کنم. من 4 روز خانه لیلا بودم و به 

امید شهرت این کار را انجام دادم.«
به دستور بازپرس جنایی لیلا بازداشت شد و 
تحقیقات در این رابطه که آیا زن جوان به این 
شیوه و شگرد دختران دیگری را هم اغفال 

کرده است یا خیر، ادامه دارد.

ا  ر ر  کلاهبردا زن  ینترپل  ا
ند برگردا کشور  به 

 فرار از خانه 
به خاطر خوانندگی 

شمشیر ژاندارک سرقت شد
تنها تندیس ژاندارک، دوشیزه اورلئان 
که شمشیری در دست راست خود دارد و 
مجسمه ملی و میراث تاریخی فرانسوی ها 
شناخته می شود، مورد سرقت واقع شد.
به گزارش »آرت نیوز«، شمشیر تندیس 
ژاندارک در منطقه هشتم شهر پاریس 
ناپدید شده است. بر اساس شواهد، 
مردی با شکستن اثر، شمشیر را از 

مجسمه جدا کرده و با خود برده است. انگیزه این اقدام هنوز 
مشخص نشده است.

بر اساس گزارشی که روزنامه »لوپاریزین« منتشر کرده، این حادثه صبح 
روز دوشنبه پنجم ژوئن )مصادف با پانزدهم دی ماه( رخ داده است. 
روزنامه »لوپاریزین« در بخشی از گزارش خود نوشته است:ژاندراک سوار 
بر اسبی که یورتمه می رود، یادمانی تاریخی است و دوربین های امنیتی 

تمام اعمال سارق را ثبت کرده اند.
کارن طائب، معاون شهردار پاریس و مسئول امور میراث فرهنگی شهر 
گفت:»در تصاویر می بینیم که مردی با خشونت، اسب را تکان می دهد. 
او سپس از مجسمه بالا می رود و با ضربه ای شدید و تنها با دستان خالی، 
شمشیر را می شکند.« به گفته او، شمشیر مربوطه حین سرقت سالم 
نمانده و به چند تکه تبدیل شده است. در ادامه مرد سارق چند خیابان 
آنطرف تر، نزدیک محل حادثه بازداشت شده است. مقامات تاکنون 
هیچ انگیزه مشخصی برای این اقدام اعلام نکرده اند. معاون شهردار 
پاریس این اقدام را نوعی تخریب فرهنگی دانست و آن را »حادثه ای 

بسیار نادر« توصیف کرد.
تندیس ژاندارک که در سال ۱۸۹5 توسط پل دوبوا خلق شد، یکی از 
مهم ترین آثار یادمانی پاریس و نمونه ای شاخص از مجسمه سازی تاریخی 

 قهرمانانه اواخر قرن نوزدهم است.

2 کشته در سقوط بالگرد
 سقوط یک بالگرد خصوصی دو نفره در منطقه باردیمسکی در منطقه 

پرم روسیه 2 کشته بر جا گذاشت.
به گزارش تاس، مقامات محلی روز پنجشنبه اعلام کردند که دو نفر در 
اثر سقوط یک بالگرد خصوصی دو نفره در منطقه باردیمسکی در منطقه 

پرم روسیه کشته شدند.
وزارت موقعیت های اضطراری روسیه اعلام کرد که نیروهای امدادی در 
محل سقوط مشغول به کار هستند و افزود که هیچ خسارتی در محل 

گزارش نشده است.
فیلم ویدیویی منتشر شده توسط دفتر دادستانی حمل و نقل اورال نشان 
می دهد که روتور بالگرد هنگام برخاستن به کابل های بالای پیست 
اسکی گیر می کند و سپس در برف سقوط می کند و دم آن می شکند.
بازرسان محلی اعلام کردند که تحقیقات بیشتر برای مشخص شدن 

شرایط این حادثه در حال انجام است.

به گزارش» ایران«، چند روز قبل، دختر جوانی 
هراسان و گریان در خیابانی خلوت جلوی یک 
خودروی عبوری را گرفت و از راننده خواست او را به 

اداره پلیس برساند. 
راننده که وضعیت دختر جوان را آشفته دید او را 
سوار خودرواش کرده و مقابل کلانتری در غرب 
تهران رساند. دختر جوان به افسر کشیک گفت: 
»از محل کارم خارج شدم تا به خانه بروم، خیابان 
خلوت بود هر چه منتظر تاکسی ایستادم، نیامد تا 
اینکه خودروی پراید سفید رنگی مقابل پایم توقف 
کرد. با این تصور که او مسافرکش است سوار شدم 
اما او تغییر مسیر داد و وقتی اعتراض کردم چاقویی 
از جیبش بیرون آورد و سمت من گرفت و تهدید کرد 
ساکت بمانم. بعد هم گوشی تلفن همراه، کیف 
پولم و طلاهایی که به همراه داشتم، سرقت کرد و 

مرا کنار خیابان رها کرد.« 
دختر جوان در ادامه گفت: »داخل خودروی 
او یک عروسک عجیب شبیه شیطان از آیینه 

آویزان بود.«  

تصویر‌چهره‌نگاری‌متهم‌سابقه‌دار
با شکایت دختر جوان تحقیقات به دستور بازپرس 
جنایی آغاز شد و در اولین گام، کارآگاهان وارد عمل 
شده و با کمک شاکی، تصویر چهره نگاری راننده 
به دست آمد. زمانی که با تصویر متهمان سابقه دار 
اداره آگاهی تطبیق داده شد، هویت متهم به نام آرش 
که سابقه سرقت و زورگیری داشت، به دست آمد.

با دستگیری آرش وی منکر سرقت شد. با این حال 
برای اطمینان از اینکه وی همان سارق اموال دختر 
جوان است او را در بین چند متهم دیگر قرار دادند 
و از شاکی خواستند سارق اموالش را شناسایی کند 
که دختر جوان، آرش را به عنوان سارق معرفی کرد. 

با این حال پسر جوان همچنان منکر سرقت بود. 
در ادامه بررسی ها کارآگاهان پلیس به سراغ محلی 
رفتند که دختر جوان مدعی بود آنجا سوار خودروی 
پراید سفید رنگ آرش شده است. بررسی فیلم های 
دوربین های مداربسته محل، نشان می داد که دختر 
جوان سوار خودرو شده است. اما پلاک خودرو 
مخدوش بود و در این شاخه از تحقیقات کارآگاهان 

با بن بست مواجه شدند.
با این حال بازپرس احسان شکیب نژاد در ادامه 
تحقیقات از متهم درباره خودرواش پرسید که وی 
مدعی شد یک پراید سفید رنگ دارد. بنابراین 
بازپرس از افسر پرونده خواست تا تصاویری از 
خودروی پراید متهم و وسایل داخل پراید بگیرد و 
در اختیار او قرار دهد. زمانی که بازپرس شعبه دهم 
دادسرای امور جنایی تهران، تصاویر گرفته شده از 
خودروی آرش را مشاهده کرد با دیدن عروسکی که 
از آیینه آویزان بود و شبیه همان عروسکی بود که 
شاکی گفته بود، دستور بازداشت وی را صادر کرد.

مدارکی‌برای‌اثبات‌سرقت
زمانی که مدارک به دست آمده در مقابل سارق 
سابقه دار قرار گرفت، متهم این بار در ادعایی 
عجیب گفت: »این ماشین من است، اما من سرقت 
را مرتکب نشده ام. شاید وقتی که خودروام را مقابل 
خانه ام پارک کرده بودم، آن را سرقت کرده و بعد از 
اجرای سناریوی سرقت، دوباره آن را مقابل خانه ام 

گذاشته اند تا برایم پاپوش درست کنند.
 گرچه متهم همچنان منکر سرقت است اما 
شناسایی او توسط مالباخته، تصویر چهره نگاری 
متهم و تناقض گویی هایش در تحقیقات، احتمال 
ارتکاب سرقت از سوی او را پررنگ تر کرد بنابراین 
وی به اتهام سرقت و آدم ربایی، به دستور بازپرس 
جنایی در اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار گرفت.

گروه حوادث: زن کلاهبردار که با وعده دریافت 
ویزای شینگن 32 هزار دلار گرفته و از کشور فرار 
کرده بود با کمک پلیس بین الملل دستگیر 
شد. سرهنگ نقی محمودی، رئیس پلیس 
بین الملل فراجا گفت: »براساس اعلام مرجع 
قضائی، زنی جوان که با سوء استفاده از اعتماد 
دو نفر از نزدیکان خود، مبلغ 32 هزار دلار برای 
اخذ ویزای شینگن از آن ها دریافت کرده و 
متواری و به صورت غیر قانونی از کشور خارج 
شده بود تحت تعقیب قرار گرفت. پلیس 
بین الملل فراجا با استفاده از ظرفیت های 
سازمان اینترپل و هماهنگی های لازم با مراجع 
مربوطه داخلی و خارجی، علیه وی اعلان قرمز 
صادر کرد و شناسایی این فرد به صورت ویژه 
در کشورهای منطقه در دستور کار قرار گرفت.«

وی در ادامه افزود: »پس از صدور اعلان قرمز، 

متهم به دلیل عدم تمدید روادید مجبور به 
ترک محل اقامت خود از یکی از کشورهای 
جنوب شرق آسیا شد و به همراه فرزند 
خردسالش به کشور دیگری رفت که با توجه 
به تحت تعقیب بودنش، اجازه ورود وی به کشور 
ثالث داده نشد و به ناچار به یکی از کشورهای 
همسایه جمهوری اسلامی ایران مراجعه کرد.«

 سرهنگ محمودی با اشاره به تلاش های 
بی وقفه صورت گرفته در پلیس بین الملل 
فراجا تصریح کرد: »به موازات اقدامات 
بین المللی مبنی بر ردیابی متهم در کشورهای 
احتمالی محل تردد و انعکاس اعلان قرمز 
صادره به مبادی ذیربط، در نهایت با بهره گیری 
از توان دیپلماسی انتظامی، متهم در کشور 
همسایه دستگیر و به کشور بازگردانده و تحویل 

مرجع قضایی شد.«

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مسافربر قلابی که اموال مسافرش را سرقت کرده بود با چهره نگاری و اطلاعات دقیق شاکی از خودرو  به دام افتاد

عروسک شیطانی دست سارق را رو کرد 
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حوادث جهان

فرانسه‌
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32

7928
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35
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2935
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6541
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7285

98613
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2769

8
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17
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جدول  سودوکو

خیلی‌سخت سخت

متوسط آسان

‌‌‌‌49
34
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ما‌
و‌ش
دوک
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ل‌
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ح

 4934

8 9 1 6 2 7 5 3 4
3 2 6 8 5 4 7 9 1
5 7 4 3 9 1 6 8 2
7 3 2 1 4 8 9 5 6
9 4 8 7 6 5 1 2 3
1 6 5 2 3 9 4 7 8
6 1 7 9 8 2 3 4 5
4 8 9 5 1 3 2 6 7
2 5 3 4 7 6 8 1 9

8 6 7 3 4 2 1 9 5
4 1 2 7 5 9 8 6 3
3 9 5 1 6 8 2 7 4
5 4 6 8 9 1 7 3 2
1 3 8 2 7 4 6 5 9
7 2 9 6 3 5 4 8 1
2 7 1 9 8 3 5 4 6
9 8 4 5 1 6 3 2 7
6 5 3 4 2 7 9 1 8

7 3 1 2 8 9 6 5 4
2 6 4 5 7 1 9 8 3
5 9 8 4 3 6 7 2 1
6 5 3 7 9 4 2 1 8
4 1 2 8 6 5 3 7 9
8 7 9 1 2 3 5 4 6
9 8 5 3 1 7 4 6 2
1 4 6 9 5 2 8 3 7
3 2 7 6 4 8 1 9 5

8 2 1 7 6 5 4 9 3
6 9 5 3 4 8 7 2 1
3 4 7 1 9 2 8 6 5
1 5 3 6 2 7 9 8 4
4 7 2 8 1 9 3 5 6
9 6 8 5 3 4 2 1 7
5 8 4 2 7 1 6 3 9
7 1 6 9 8 3 5 4 2
2 3 9 4 5 6 1 7 8

 ارقام ۱ تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - از نمادهای شهر تهران - تله تکست

2 - نقشه هایی از کره زمین - کشتی گیر 
آماده - جمع لقب

3 - کامیون ارتشی - جمع مشهور - جاه و جلال
4 - جمع فعل - هرگز نه - اندوه سخت - عنصر نمک

5 - پارو - دستگیری و کمک - نوعی امتحان
6 - جست وجو گر - بخشنده قبیله »طی« - کلمه ای 

دال بر تألم و افسوس
7 - کوکب - درخور - طالع بینی

۸ - مهم تر - از قدیم گفته اند به نوبت - روییدن
۹ - شهر »رئیسعلی« مبارز و میهن پرست ایرانی - اثر 

قائم مقام فراهانی - بخیه لباس
۱0 - سهولت - پس و پشت - جزوی، بخشی

۱۱ - درد و مرض - برگه ورودی - جنس مذکر
۱2 - سیستم آسان پرداخت - چشم چران - خطاب 

نزدیک - اکسیر
۱3 - منظور، مقصود - خونخواه - لیوان های دسته دار
۱4 - کشور فلاسفه - شهر استان کردستان - کنایه و 

رمز
۱5 - موجب حسرت و اندوه - عجول و دستپاچه

 W:عمودی
۱ - از مشتقات مواد نفتی - از مواد منفجره

2 - سخن خنده دار - نشسته - وحشت
3 - برآمدن خورشید - مردمی - مردم

4 - الهه موسیقی - تلویزیون اینترنتی - من و او - 
نشانه ها و مقصدها

5 - سازگار و نرم - نوعی جامه - بی رمق ندارد!
6 - فَلَک الافلاک - سومین خودروی ملی - گیاه 

پیچنده
7 - پیاپی رسیدن - سقف فقرا! - عظیم الجثه

۸ - ضد »دراز« - گلر ملی پوش سپاهان - کار برجسته
۹ - شیرینی میوه ای - گرفتنی عروس - به اغما رفته

۱0 - مهربانی - شهر استان مازندران - سوی، طرف
۱۱ - یازده! - افسانه سرا - لباس بافته شده

۱2 - روکش لحاف - خودم! - دست نویس - ماهی 
زنده به آن است

۱3 - با »نگار« آید - به نرمی و آهسته - علامت اعشار
۱4 - مادر خودمانی - شعله آتش - بداقبالی

۱5 - دوره دبستان - بازرس ویژه جنایی

 W:افقی
 ۱ - شاگرد راننده - فیلسوف یونانی

2 - ماده آرایشی سنتی چشم - آحاد 
- شهر زیارتی »عراق«

3 - خروس مازنی - ویژه کردن - مسئله ای از علم
4 - شعر نیما یوشیج - دخترک کارتونی - داخل شو! 

- حرف انتخاب
5 - لقب مردان اسپانیایی - تریا - صدای برخورد
6 - فرصت - دانه گیاهی پروتئینی و روغنی - گاو 

یال دار تبت
7 - دستگاهی در موسیقی - ترشح و نشت - کشوری 

در قاره آفریقا
۸ - فراوانی - تعریف کردن - گروه های مردم

۹ - پیشینه ها - بلوز یا ژاکت کوتاه زنانه - زمین آماده 

کشت
۱0 - چراگاه عشایر - آویزان - شجر
۱۱ - نادرست - وردک - مخفف اگر

۱2 - خطاب نزدیک - سیاه عامیانه - فتنه جو - 
دیده بان

۱3 - سخن زشت - جداگانه - زنگارزدایی
۱4 - فرمانروایی - جانشین - بزرگوار

۱5 - داستان فلَش - سریالی با نقش آفرینی شهرام 
حقیقت دوست

 W:عمودی
۱ - از مکاتب هنری - رودی جاری در شهرهای 

قائم شهر و جویبار
2 - بهشت گمشده میشو! - فراوانی - پارچه کم عرض

3 - خواندنی خانم ها - دو استقامت - سرآغاز 
شکست

4 - کوچک - اثر آلودگی چیزی - پزشکی - کفش 
چرخ دار

5 - استان - پرنده ای کوچک تر از کبوتر - حرف فاصله
6 - ریشه - سستی - همه مردم
7 - به تنهایی - پر شدن - نازک

ع نیست - شیرینی مراغه - اثر ابن سینا ۸ - فر
۹ - بهشت کوهنوردان - دیشب - گناه ها و خطاها

۱0 - برنجی مرغوب - چشم ادبی - کلرا
۱۱ - قورباغه - واحد پول »قطر« - بخشندگی

۱2 - شهر »گنبد جبلیه« - پسوند نظیر - 40 تا 44 درصد 
از کل آب دریاچه های جهان را تشکیل می دهد- 

پراکندگی
۱3 - ارتباط - بردیای قلابی - رنگ قهوه ای مات

۱4 - لاابالی گری - بمب مخرب - مقابل »اکثریت«
۱5 - یکی از سی و یک ایالت »مکزیک« - از صنایع 

دستی

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8932شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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کهکشان

از هوش مصنوعی چه خبر؟

ستاره�شناسان�یک�خوشه�کهکشانی�بسیار�داغ�و�عجیب�� 
با�نام��SPT2349-56را�در�کیهان�اولیه�کشف�کرده�اند�که�
قدمتش�به�حدود��۱۲میلیارد�سال�پیش�بازمی�گردد�و�با�درک�
فعلی�ما�از�کیهان�ناسازگار�است.�این�خوشه�نه�تنها�داغ�تر�و�
پرانرژی�تر�از�آن�چیزی�است�که�نظریه�های�کنونی�پیش�بینی�
می�کنند،�بلکه�می�تواند�دید�ما�نسبت�به�شکل�گیری�ستاره�ها�
و�تکامل�خوشه�های�کهکشانی�در�جهان�اولیه�را�به�طور�اساسی�

تغییر�دهد.

کنگره�آمریکا�با�رد�لایحه�کاخ�سفید�مبنی�بر�کاهش�شدید�� 
بودجه�ناسا،�در�عمل�به�مخالفت�با�ترامپ�برخاست.�کاخ�سفید�
در�لایحه�بودجه�فدرال��۲۰۲۶که�بهار�گذشته�ارائه�شد،�تنها�
�۱۸٫۸میلیارد�دلار�برای�آژانس�فضایی�در�نظر�گرفته�بود؛�رقمی�
که�کاهشی��۲۴درصدی�را�نسبت�به�سال�قبل�نشان�می�داد.

نام�  با� جدیدش� محصول� � از �OpenAI 

�ChatGPT�Healthپرده�برداشت.�این�سرویس�که�در�

قالب�یک�تب�جداگانه�و�ایمن�در�چت�جی�پی�تی�ارائه�
می�شود،�فضایی�اختصاصی�برای�پرسش�های�مربوط�به�
سلامت�و�پزشکی�فراهم�می�کند�و�به�این�ترتیب�وارد�دنیای�
�با�اتصال�به�پرونده��پزشکی،�به� سلامت�می�شود.�این�ابزار

پرسش�های�کاربر�پاسخ�می�دهد.

�
��

�بر�تعداد�محصولات�فناورانه�در�جهان� هر�روز
افزوده�می�شود�و�برگزاری�نمایشگاه�های�ویژه�
فناوری،�به�صاحبان�ایده�های�نوین�کمک�
می�کند�تا�این�تکنولوژی�را�در�معرض�دید�عموم�
�بزرگ�ترین�نمایشگاه�های� �دهند.�یکی�از قرار
فناوری�جهان،��CESاست�که�امسال�از�۴ژانویه�
�کرد�و�روز� �به�کار در�لاس�وگاس�آمریکا�آغاز

گذشته�به�کار�خود�پایان�داد.
�نمایشگاه�امسال��CES2026همچون� در
دوره�های�پیشین،�کنفرانس�های�مطبوعاتی�
�قلب�رویداد�جای�داشتند�و�افراد�صاحبنام� در

حوزه�فناوری�با�ارائه�تازه�ترین�دستاوردهای�خود�
�زمینه�هوش�مصنوعی،�تراشه�های�آینده�و� در
تأثیر�آن�بر�جهان�و...�به�سخنرانی�پرداختند.�از�
شرکت�های�بزرگ�حاضر�در�این�رویداد�می�توان�
�AMDبه�ال�جی،�سامسونگ،�لگو،�انویدیا�و�
�تلویزیون�های� اشاره�کرد؛�شرکت�هایی�که�از
غول�پیکر�تا�لپ�تاپ�های�شیشه�ای�و�رول�شونده�
تا�گوشی�ها�و�شارژرهای�هیجان�انگیز�و�غیرقابل�
تصوری�به�نمایش�گذاشتند.�البته�بخش�لوازم�
�نمایشگاه� خانگی�هم�حرف�های�تازه�ای�در
�لباسشویی�های�ویژه�تا� امسال�داشت�و�از
یخچالی�که�برای�کاربر�خرید�انجام�می�دهد�
�دیگر�بر�نقش�هوش�مصنوعی� موفق�شد�بار
�تولیدات�آینده�فناوری�تأکیدی�جدی�داشته� در

باشد.

جولان روبات ها و مترجم ها
�CESهیچ�گاه�نمی�توان�بر� �نمایشگاه� در

دنیای فناوری در قاب یک نمایشگاه

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

تازه های موبایل

باستان شناسی

گوشی�»پرو�مینی«�اوپو�با�دوربین��۲۰۰مگاپیکسلی�� 
معرفی�شد�که�برخلاف�جثه�کوچکش،�مشخصاتی�در�
حد�پرچمداران�دارد.�این�گوشی�با�نمایشگر��۶٫۳۲اینچی�
اولد�و�و�فضای�ذخیره�سازی��۲۵۶یا��۵۱۲گیگابایتی،�
�بخش� �اوپو�در �گرفته�است.شاهکار �موردتوجه�قرار بسیار
�اصلی��۲۰۰مگاپیکسلی� دوربین�است؛�جایی�که�سنسور
�دوربین�فوق�عریض��۵۰ �کنار )�HP5سامسونگ�(در
�گرفته�و�حتی�دوربین�سلفی�هم�حسگر� مگاپیکسلی�قرار

�۵۰مگاپیکسلی�دارد.

باستان�شناسان�دانشگاه�استکهلم،�موفق�شدند�� 
�سال� �سم�را�روی�سرپیکان�هایی�با�قدمت��۶۰هزار آثار
�این،�قدیمی�ترین� شناسایی�کنند،�درحالی�که�تا�پیش�از
شواهد�استفاده�از�سم،�به�۳۵هزار�سال�قبل�بازمی�گشت.�
�تاریخ� این�پژوهشگران،�کشف�تازه�را�جهشی�بزرگ�در
باستان�شناسی�می�دانند�و�معتقدند�این�احتمال�وجود�
�این�تاریخ�هم�قدیمی�تر� �سم�حتی�از دارد�که�استفاده�از

باشد.

�رویداد�امسال�نیز� روبات�ها�چشم�پوشید.�در
بازدیدکنندگان�شاهد�روبات�های�اسباب�بازی�
تا�محصولات�روباتیک�برای�کمک�به�سالمندان�
و�روبات�های�انسان�نما�بودند؛�روبات�هایی�
که�به�میهمانان�خوشامد�می�گفتند�و�هر�
یک�موفق�شدند�به�گونه�ای�بازدیدکنندگان�
این�رویداد�را�هیجان�زده�کنند.�به�عنوان�
�شرکت�چینی �مثال�دو�روبات��انسان�نما�از
Agibot،�مسیر�نمایشگاه��CES2026را�

بدون�هیچ�اشتباهی�و�تنها�با�تکیه�بر�
این� داخلی�خودمی�یابند� حسگرهای�
�محیط�اطراف� روبات�ها�به�نقشه�برداری�از
خود�می�پرداختند�و�حرکت�می�کردند.�هر�دو�
روبات�با�توانمندی�بالا�در�زمینه�حفظ�تعادل،�
در�طول�این�نمایشگاه�۶روزه،�برای�تماشاگران�
دست�تکان�می�دادند�و�خوشامد�می�گفتند.
�روبات�هایی�بود�که� »نیکو«�هم�یکی�دیگر�از
�گرفت.�این� �این�رویداد�مورد�توجه�قرار در

روبات�ویژه�کمک�به�سالمندان�و�افراد�دارای�
محدودیت�های�حرکتی�طراحی�شده�است�
�به� و�می�تواند�به�آنها�کمک�کند�که�بدون�نیاز
�تخت�بلند�شده� کمک�خاصی،�به�راحتی�از
�راه� و�روی�ویلچر�بنشینند.�این�روبات�که�از
�قابل�کنترل�است،�درواقع�سالمندان�و� دور
بیماران�را�در�آغوش�می�گیرد�و�می�تواند�آنها�را�
تا�وزن�حدود��۱۱۳کیلوگرم،�جابه�جا�کند.�یکی�
�مزیت�های�این�روبات،�کوچک�بودن�و�قابل� از
جمع�شدن�آن�است.�بنابراین�کاربران�می�توانند�
�آن� �محیط�های�کوچک�به�راحتی�از حتی�در

استفاده�کنند.
�این�نمایشگاه�به�بهداشت�استخرها�هم� در
توجهی�ویژه�شده�بود�و�البته�یکه�تاز�این�میدان�
هم�یک�روبات�شبیه�لاک�پشت�بود.�این�روبات�
که�ساخته�شرکت��Beatbotاست،�به�دنبال�
�تحقیقاتی�بزرگ�ساخته�شد�و�علاوه� یک�کار
بر�شنا�کردن،�می�تواند�به�حرکات�دست�هم�
واکنش�نشان��دهد.�این�روبات�شناگر�فقط�
�پایش� برای�استخر�نیست�و�حتی�می�تواند�در
�اعماق�دریا� وضعیت�صخره�های�مرجانی�در
�باشد.�نکته�جالب�این�روبات،�این� نیز�اثرگذار
است�که�درست�شبیه�لاک�پشت�ساخته�شده�
�این�روبات�بانمک� و�جانوران�آبزی�و�ماهی�ها�از

نمی�ترسند.
�Vascoاین�رویداد،�دستگاه�مترجم�شرکت� در
هم�بسیار�مورد�توجه�قرار�گرفت؛�دستگاهی�
به�نام�Translator Q1که�کاربر�می�تواند�با�
��۵۰زبان�دنیا�مکالمه�کند.� کمک�آن،�با�بیش�از
�لحظه� این�دستگاه�مکالمه�های�دوطرفه�را�در
�سفر�یا�در� و�به�صورت�آنی�ترجمه�می�کند�و�در
هر�شرایط�دیگری،�می�توانید�با�دیگران�ارتباط�
�قابلیت�های�این� �کنید.�یکی�دیگر�از برقرار
دستگاه،�شبیه�سازی�صداست�تا�به�صدای�شما�

نزدیک�شود�و�تجربه�جالبی�را�رقم�بزند.

یک خواب راحت
�نمایشگاه�امسال�به�وضعیت�سلامت�و� در
خواب�کاربران�هم�توجهی�ویژه�شده�و�یکی�
از�جالب�ترین�دستگاه�های�ارائه�شده،�یک�
دستگاه�رومیزی�است�که�به�کاربران�کمک�
می�کند�قبل�از�خواب،�از�گوشی�خود�دل�بکنند�
و�خواب�راحت�تری�داشته�باشند.�دستگاه�
�Dreamieبا�برنامه�هایی�ویژه�و�پخش�

صداهای�آرام�بخش�و�پادکست�قبل�از�خواب�
کاربر،�به�گونه�ای�عمل�می�کند�که�کاربر�از�
گوشی�فاصله�بگیرد�و�دیگر�وقت�خود�را�پیش�
از�خواب،�برای�وب�گردی�در�فضای�مجازی�
صرف�نکند.�این�دستگاه�حتی�برای�بیدارشدن�
هم�به�کاربر�کمک�می�کند�و�درست�مانند�زنگ�
ساعت،�البته�بدون�هیچ�استرس�و�تنشی،�تنها�
با�شبیه�سازی�طلوع�خورشید�می�تواند�کاربر�را�به�
آرامی�از�خواب�بیدار�کند.�این�دستگاه،�دارای�
��۲۰ال�ای�دی�در�طیف�رنگ�های� مجموعه�ای�از
�زیر�دستگاه�هم�یک�شبکه�� مختلف�است�و�در
�۳۶۰درجه��خروجی�صدا�دارد�که�صدا�را�به�همه��
جهات�پخش�می�کند�تا�حس�صدای�محیطی�

فراگیرتری�ایجاد�شود.

از شارژر تا لپ تاپ
�این�رویداد،�شارژرهای�مختلفی�به�نمایش� در
�شارژری�که�دنبال�کاربر�راه�می�رود�تا� درآمد؛�از
شارژرهایی�که�به�نمایشگر�هوشمند�مجهزند.�
�این�شرکت�ها،�کمپانی�»انکر«�است�که� یکی�از
�Nano 45W،�تعریف�جدیدی�از�شارژ� با�شارژر
آیفون�ارائه�داده�است.�این�محصول�کوچک�به�
نمایشگر�هوشمند�و�قابلیت�های�مراقبتی�مجهز�
�می�تواند�مدل�گوشی� است.�درواقع�این�شارژر
�را�متناسب�با� آیفون�را�شناسایی�و�فرآیند�شارژ

ظرفیت�باتری�تنظیم�کند.
�این�رویداد�با�رونمایی�از� اینتل�هم�در
پردازنده�های��Core Ultra 3برای�گرافیک�های�
لپ�تاپی�انویدیا،�قدرت�خود�را�به�رخ�کشید.

اما�دنیای�لپ�تاپ�ها�به�همین�موضوع�ختم�
نشد�و�شرکت�لنوو�با�لپ�تاپ�جمع�شونده�خود�
موسوم�به�»XD�Rollable«�خوش�درخشید.�
�این�روبات�به�یک�پوشش�محافظ��۱۸۰درجه�ای
»Gorilla Glass Victus 2«�مجهز�شده�
�آینده�نگرانه�ای�دارد.� است،�طراحی�بسیار
همچنین�با�لمس�یک�دکمه،�صفحه�نمایش�
�OLEDانعطاف�پذیر��۱۳.۳اینچی�آن�می�تواند�تا�

�۱۶اینچ�گسترش�یابد�که�به�این�ترتیب�می�تواند�
اندازه�فضای�صفحه�نمایش�را�تنها�در�چند�ثانیه�
تا�حدود��۵۰درصد�افزایش�دهد.�این�موضوع�
انقلابی�در�دنیای�لپ�تاپ�ها�محسوب�می�شود.�
این�لپ�تاپ�دارای�یک�کیبورد�با�اندازه�مناسب�
است�و�تنها�نکته�منفی�آن�را�می�توان�وزن�بالاتر�

نسبت�به�لپ�تاپ�های�معمولی�دانست.
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کوتاه از ایران

تالار »صدای مردم« همسو با شعارها دولت چهاردهم
به گفته نعیم حمیدی، سرپرست روابط عمومی استانداری خوزستان 
نیز این اقدام از منظر اجتماعی می تواند آثار مثبتی همچون افزایش 
اعتماد عمومی به نهادهای اجرایی، تقویت فرهنگ گفت وگوی 
مستقیم میان دولت و مردم، کاهش تنش های اجتماعی، حفظ 
کرامت شهروندان و ارتقای شفافیت و پاسخگویی مدیریتی را به همراه 
داشته باشد. مهم تر آنکه تالار »صدای مردم« تلاش دارد حق اعتراض و 
مطالبه گری را نه محدود، بلکه در چهارچوبی قانونی و مؤثر تعریف کند.
حمیدی با اشاره به تقدیر فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت از این 
ابتکار استانداری خوزستان افزود:»سخنگوی دولت تأکید کرد راه اندازی 
چنین فضایی، از شکل گیری تصاویر و شرایط نامناسب در تجمعات 
جلوگیری کرده و امکان حضور مسئولان پاسخگو در کنار مردم را فراهم 
می کند؛ رویکردی که به گفته او، کاملاً همسو با شعار دولت چهاردهم 

و تأکید رئیس جمهوری بر »شنیدن صدای بی صدایان« است.«

برش

وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی 

با اشاره به 
راه اندازی تالار 

»صدای مردم« 
در اهواز 

برای شنیدن 
مطالبات و 

انتقادات مردم 
گفت: این 

تالار می تواند 
الگویی 

برای ارتباط 
مسئولان و 

مردم باشد و 
قابلیت تبدیل 
شدن به مدلی 

ملی را دارد

استان خوزستان که سال ها به  دلیل انباشت 
مطالبات صنفی، اجتماعی و اقتصادی شاهد 
تجمعات مکرر مردمی در مقابل استانداری 
و فرمانداری ها بوده، این بار گامی متفاوت 
در مسیر مدیریت، قانونمند سازی و ارتقای 
کیفیت مطالبه گری برداشته است؛ راه اندازی 
تالار »صدای مردم« در استانداری خوزستان، 
اقدامی که همزمان از سوی سخنگوی 
دولت نیز مورد تقدیر قرار گرفته و به عنوان 
الگویی نوین برای شنیدن مستقیم مطالبات 
 مردمی با حفظ کرامت انسانی مطرح

 شده است.
خوزستان به عنوان یکی از استان های 
معرض  در  همواره  کشور،  راهبردی 
حوزه های  در  متعددی  چالش های 
 ، ل شتغا ا  ، معیشتی  ، ی د قتصا ا
محیط زیست و خدمات عمومی قرار 
داشته است. همین شرایط موجب 
شده تجمعات صنفی و اجتماعی از سوی 
گروه هایی مانند کارگران، بازنشستگان، 
پرستاران و اصناف مختلف، به یکی از 
جلوه های پرتکرار فضای اجتماعی استان 
تبدیل شود؛ تجمعاتی که غالباً در فضای 
باز مقابل استانداری یا فرمانداری ها 
شکل می گرفت و در بسیاری از موارد، به 
 دلیل شرایط آب وهوایی، آلودگی هوا یا 
نبود سازوکار مشخص پاسخگویی، نه به 
نتیجه مطلوب مردم می رسید و نه تصویر 
مناسبی از مدیریت مطالبات اجتماعی 

ارائه می داد.
در چنین بستری، اقدام استانداری خوزستان 
در راه اندازی تالار »صدای مردم« به عنوان 
فضایی اختصاصی، امن و قانونی برای 
برگزاری تجمعات مردمی، اقدامی متفاوت 
و قابل تأمل ارزیابی می شود. این تالار 

با هدف انتقال تجمعات از فضای باز به 
محیطی رسمی، مجهز و قابل مدیریت ایجاد 
شده تا امکان گفت وگوی مستقیم میان 

مردم و مسئولان اجرایی فراهم شود.
 

تجربه خوزستان
قابل تعمیم به سراسر کشور

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی با اشاره به 
راه اندازی تالار »صدای مردم« در اهواز 
برای شنیدن مطالبات و انتقادات مردم، 
گفت:»این تالار می تواند الگویی برای ارتباط 
مسئولان و مردم باشد و قابلیت تبدیل شدن 

به مدلی ملی را دارد.«
سید عباس صالحی در حاشیه بازدید از تالار 
»صدای مردم« در استانداری خوزستان این 
ابتکار سید محمد رضا موالی زاده، استاندار 
را گامی مهم در جهت بهبود ارتباط میان 

مسئولان و جامعه توصیف کرد.
وی با اشاره به عملکرد این تالار افزود:»این 
طرح فضایی است برای افرادی که 
سؤال، مطالبه، انتقاد یا حتی اعتراض 
دارند تا احساس کنند صدایشان به شکل 
محترمانه شنیده می شود.« وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسلامی توضیح داد:»حضور مردم 
با دغدغه های مختلف در محیط رسمی 
استانداری، به جای فضاهای حاشیه ای، گام 
اول در احترام به مردم و منتقدان است؛ گام 
دوم شنیدن صداهای مختلف، بویژه از سوی 
منتقدان و معترضان و گام سوم، پیگیری 
خواسته های بحق آنان خواهد بود.«  
صالحی همچنین از همکاری با استاندار 
خوزستان برای تداوم این طرح قدردانی 
کرد و گفت:»اگر این روند ادامه یابد، پس 
از چند ماه می توان آن را به عنوان الگویی 
کارآمد به هیأت دولت و دیگر نهادها ارائه داد 
تا مدلی برای بهبود تعامل مسئولان با مردم 
شود.« استاندار خوزستان هم از برنامه ریزی 
برای ایجاد تالارهای مشابه در شهرستان ها و 
حتی تعمیم این الگو به سایر دستگاه های 
اجرایی استان خبر داده است؛ مسیری که 
در صورت اجرا، می تواند خوزستان را به 

پیشگام الگویی نوین در مدیریت مطالبات 
اجتماعی در کشور تبدیل کند. اگر این 
تجربه با استمرار پاسخگویی، شفافیت در 
پیگیری و نتایج ملموس برای مردم همراه 
شود، تالار »صدای مردم« می تواند فراتر از 
یک ابتکار استانی، به نمونه ای ملی برای 
بازتعریف رابطه دولت و جامعه بدل شود. 
به گفته سید محمدرضا موالی زاده، حضور 
امن مردم در چنین فضاهایی، با حفظ 
کرامت انسانی و حقوق شهروندی، به 
تقویت سرمایه اجتماعی و اعتماد متقابل 
میان جامعه و حاکمیت منجر می شود. 
وقتی مردم اطمینان داشته باشند بدون 
نگرانی می توانند مطالبات خود را مطرح 
کرده و پاسخ مسئولان را بشنوند، زمینه برای 
مشارکت مدنی سازنده فراهم می شود. این 
رویکرد نه تنها مانع از بهره برداری دشمنان 
از نارضایتی های اجتماعی می شود، بلکه 
با تبدیل اعتراض به گفت وگوی مستقیم، 
مسیر اصلاح، همگرایی و حل مسائل درون زا 

را تقویت می کند.
 

نحوه طرح مطالبات مردمی
بر اساس سازوکار تعریف  شده، مطالبات 
مردمی در این تالار به  صورت حضوری 
ح می شود، مسئولان  و مستقیم مطر
دستگاه های مرتبط در جمع مردم حضور 
می یابند، پاسخ می دهند و در نهایت 
صورت جلسه ای رسمی با تعیین زمان بندی 
مشخص برای پیگیری مطالبات تنظیم 
می شود. همچنین امکان انتخاب نمایندگان 
مردمی برای تداوم ارتباط با دستگاه های 
اجرایی پیش بینی شده است؛ رویکردی که 
مطالبه گری را از حالت پراکنده و هیجانی، 
به فرآیندی نظام مند و قابل پیگیری تبدیل 

. می کند
هم راستایی این اقدام با گفتمان دولت 
چهاردهم، نشان می دهد تالار »صدای 
مردم« صرفاً یک راه حل مقطعی برای 
مدیریت تجمعات نیست، بلکه می تواند 
بخشی از یک نگاه کلان تر به حکمرانی 

مشارکتی، پاسخگویی نهادی و احترام به 
حقوق شهروندی تلقی شود؛ نگاهی که در 
آن، اعتراض اجتماعی نه تهدید، بلکه فرصتی 
 برای اصلاح و بهبود عملکرد دستگاه ها 
محسوب می شود. سرپرست روابط عمومی 
استانداری خوزستان افزود:»از منظر امنیت 
اجتماعی و حکمرانی، ایجاد فضاهای امن و 
قانونی برای بیان مطالبات مردمی، نقش 
مهمی در مدیریت هوشمندانه اعتراضات 
و پیشگیری از بروز تنش های ناخواسته 
دارد. زمانی که مسیر مشخص، رسمی و 

محترمانه ای برای شنیده  شدن مطالبات 
وجود نداشته باشد، اعتراض های بحق 
مردمی ممکن است در فضای غیرقابل  
کنترل، به حاشیه رانده شود یا از سوی 
جریان های فرصت طلب و معاند مورد 
سوءاستفاده قرار گیرد. تالار »صدای 
مردم« با تعریف چهارچوبی شفاف 
برای تجمع و گفت وگو، به کاهش این 
آسیب ها کمک کرده و اعتراض اجتماعی 
 را در مسیر عقلانی، قانونی و قابل مدیریت

 هدایت می کند.«

ایده ای که برای قانونی شدن تجمعات و پاسخگویی دولت در خوزستان اجرایی شد

 تالار »صدای مردم«، جایی
برای شنیدن مطالبات شهروندان

تأمین استانی نهاده های دامی عشایر 
در سمنان

 سمنان / به دنبال درخواست عشایر استان سمنان، استاندار این 
استان دستور داد تأمین نهاده های دامی با استفاده از منابع داخلی 
استان و همراهی بانک کشاورزی برای عبور دامداران از شرایط فعلی 
به صورت مرحله ای و عملیاتی انجام شود.  جمعی از عشایر مهدیشهر 
با حضور در استانداری، خواستار رسیدگی استاندار سمنان در 
زمینه تأمین نهاده دامی با قیمت مناسب شدند که پس از اعلام 
درخواست نشستی فوری برای بررسی و رسیدگی به خواسته آنان در 
دفتر استانداری با حضور نمایندگان جامعه عشایر، استاندار و رئیس 
سازمان جهاد کشاروزی، برگزار شد. »محمدجواد کولیوند« با اشاره 
به دغدغه های مطرح شده از سوی عشایر بیان کرد: »از روزهای 
ابتدایی پیگیری مطالبات عشایر، جلسات متعددی با دستگاه های 
مرتبط برگزار شده و شخصاً این موضوع را دنبال کرده ام و مشکلات 
دامداران، بویژه در دوره زایش دام و تأمین نهاده، روشن است و در 
این شرایط نیازمند اقدام فوری و عملی هستیم.« وی ادامه داد:» 
حل مشکلات عشایر باید به صورت پلکانی و مرحله به مرحله انجام 
شود و در مرحله اول تأمین نهاده های دامی در دستور کار است.« 
استاندار سمنان با بیان اینکه خود از جامعه عشایری برخاسته 
و دغدغه های این قشر را به خوبی درک می کند، افزود: »فشار 
معیشتی دامداران را می دانم و اجازه نمی دهیم این شرایط بدون 
حمایت باقی بماند و تصمیم گرفته ایم از ظرفیت های داخلی استان 
استفاده و معطل  تصمیمات ملی نمانیم.« وی همچنین از پیگیری 
موضوع در سطح ملی خبر داد و گفت: »علاوه بر اقدامات استانی، 
مسائل مربوط به عشایر و دامداران از طریق وزارت جهاد کشاورزی 
و مراجع ملی نیز دنبال می شود تا راهکارهای تکمیلی برای حمایت 

پایدار از این قشر اجرایی شود.«

ظرفیت مرزی آذربایجان غربی یک مزیت
 در بازار رقابتی پسا حذف ارز ترجیحی

ارومیه / استاندار آذربایجان غربی با اشاره به اجرای سیاست 
حذف ارز ترجیحی در کشور گفت: »ظرفیت مرزی آذربایجان غربی 
می تواند نسبت به تأمین ارزان و با کیفیت کالاهای اساسی نقش 
مهمی ایفا کند و کمک حال کشور باشد.« رضا رحمانی در بازدید 
از بازار ارومیه با بیان اینکه شوک وارد شده به بازار مدیریت شده 
است، گفت: »اصناف برای کنترل بازار پای کار آمدند و نقش محوری 
ایفا کردند.« وی ادامه داد: »تجار و بازرگانان آماده تأمین کالاهای 
اساسی هستند؛ ما امروز هیچ کمبودی در تأمین کالاهای اساسی 

نداریم و قیمت ها پایین تر از نرخ مصوب در حال عرضه است.«
استاندار آذربایجان غربی با بیان اینکه حذف ارز ترجیحی سبب 
رقابت بیشتر، کیفیت بهتر و تعدیل شدن قیمت ها خواهد شد، 
اضافه کرد: »دستگاه های دولتی و غیردولتی، اتاق اصناف، اتاق 
بازرگانی و بخش خصوصی و دولتی در استان همدل برای کنترل 

بازار هستند.«

گزارش

گروه ایران زمین
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 معاون 
رئیس جمهور:

نکته کلیدی 
و تأکید 

شخص آقای 
رئیس جمهوری 

و دولت 
چهاردهم این 

است که در حال 
حاضر، شهرهای 

بزرگ و برخی 
مناطق ما دیگر 

هیچ ظرفیت 
جدیدی برای 

بارگذاری ندارند

شینا انصاری:
در مورد آزادراه 

تهران-شمال 
هم، توافق 

فعلی تنها 
مربوط به 

یک قطعه ۸ 
کیلومتری 

است. درباره 
آن ۵۲ کیلومتر 

باقی مانده، 
سازمان 

حفاظت 
محیط زیست 

ادله کارشناسی 
خود را صراحتاً 

اعلام کرده 
است

در نظام حکمرانی به سمت توسعه پایدار و 
توجه به توان بوم شناختی سرزمینی نرویم، 
این مشکلات عمیق تر و غیرقابل بازگشت 

خواهند شد.
 

  صحبت هایی که می شود، بسیار 
امیدوارکننده است، اما در میدان عمل، 

اتفاقات دیگری می افتد. مثلاً فاز دوم 
بزرگراه تهران-شمال دقیقاً از دل منطقه 
حفاظت شده البرز مرکزی عبور می کند. 

سال هاست می گوییم گردشگری »صنعت 
سبز« است، اما در ایران به »صنعتی 

مخرب« تبدیل شده؛ نگاهی به وضعیت 
»جواهرده« یا روستای »زیارت« بیندازید که 

زیر بار ساخت وساز دفن شده اند. بدتر از 
آن، قانونی داریم که اجازه می دهد اراضی 

ح گردشگری« واگذار  ملی تحت نام »طر
شوند و در نهایت سند به نام اشخاص 

بخورد؛ آیا این قانون خودش راهبرد 
زمین خواری قانونی نیست؟ سازمان 

حفاظت محیط زیست برای توقف این روند 
چه می کند؟

 البته موضوعی که درباره واگذاری اراضی 
ملی مطرح کردید، به حوزه وظایف وزارت 
جهاد کشاورزی مربوط است، نظارت ما 
بر مناطق چهارگانه تحت مدیریت سازمان 
حفاظت محیط زیست است که در آنجا هم 
با چالش های عدیده ای مواجه هستیم. باید 
بگویم؛ وقتی وضعیت اقتصادی پایدار نیست، 
یکی از بخش هایی که زیر فشار قرار می گیرد 
و مورد »بهره کشی« واقع می شود، منابع 
طبیعی و محیط زیست است. این یک مسأله 
جهانی است و مربوط به کشور ما هم نیست 
که در دوران رکود یا بحران اقتصادی، طبیعت 
قربانی می شود. اما این بدان معنا نیست که 
سازمان حفاظت محیط زیست باید ساکت 
بماند. رویکرد آقای دکتر پزشکیان صراحتاً بر 
پایه »حفاظت« و »توسعه پایدار« است. من 
این نگاه توسعه پایدار را در تأکیدات ایشان در 
جلسات مختلف دولت دیده ام. برای مثال، در 
همین جلسه اخیر شورای عالی محیط زیست، 
موضوع ارتقای سطح حفاظتی یکی از مناطق 
بکر استان گلستان مطرح شد. حدود ۸ هزار 
هکتار اراضی ارزشمند که موضوع بررسی 
مجدد آن مطرح شد اما آقای رئیس جمهوری 
گفتند اگر تشخیص کارشناسی بر لزوم حفاظت 
بالاست، باید این اتفاق بیفتد. نگاه دولت این 
است، هر چند که فشارها بویژه فشارهای ناشی 
از مشکلات اقتصادی زیاد است، ولی ما تاکنون 
در سازمان حفاظت محیط  زیست پای نظرات 
کارشناسی ایستاده ایم. در مورد آزادراه تهران-

شمال هم توافق فعلی تنها مربوط به یک 
قطعه ۸ کیلومتری است. درباره آن ۵۲ کیلومتر 
باقی مانده، سازمان حفاظت محیط زیست ادله 

کارشناسی خود را صراحتاً اعلام کرده است.
 

ادله های شما را قبول کردند؟
سازمان تأکید کرده است که این مسیر 
باید با »حداقل دسترسی ها« ساخته شود 
تا یکپارچگی منطقه البرز مرکزی به دلیل 
حساسیت زیستگاهی حفظ شود. نظرات 
فنی اعلام شده است و طبیعتاً پیگیر مواضع 

کارشناسی سازمان هستیم.
 

 فکر می کنم باید مسائل را کلان تر دید. 
وقتی از شرایط بد اقتصادی حرف می زنیم، 

ذهن ها سمت روستایی محرومی می رود 
که برای سوخت، چوب می برد؛ اما واقعیت 

این است که ما امروز جاده ها و مسیرها را 
برای هلدینگ ها و سرمایه گذاران بزرگ 
باز کرده ایم. کارمند عادی که نمی تواند 

تأسیسات بزرگ گردشگری بسازد! ما مسیر 
را برای صنایع بزرگ در شمال باز کردیم، آب 
شمال را به تهران آوردیم و حالا تهرانِ اشباع  

شده را برای تعطیلات به سمت جنگل های 
شمال گسیل می دهیم. خیلی چیزها دارد 

قربانی توسعه گردشگری می شود. بنابراین 
با تأکید بر اینکه شرایط اقتصادی نامطلوب 

به تخریب محیط زیست منجر می شود، 
اما مسأله را باید فراتر از آن دید. خوب 

سرمایه گذار بزرگ بیاید برود در کویر لوت 
سرمایه گذاری کند. در حالی که در کویر 

لوت، یک »زباله گرد« با تکیه بر گردشگری 
مسئولانه، هتل می سازد و زندگی اش 

متحول می شود، چرا ما همچنان اراضی 
ملی شمال را به هلدینگ ها واگذار 

می کنیم؟
 بله، قطعاً همین طور است. وقتی می گوییم 
بحث سیاست گذاری در نظام حکمرانی، باید 
در سطح کلان دیده شود. آن چیزی که در 
سند آمایش سرزمین هم دیده شده، بحث 
توسعه متوازن است؛ توسعه ای که اتفاق 
می افتد، مبتنی بر بهره کشی از منابع طبیعی 
و محیط زیست نباشد. این نگاه وجود دارد 
ولی به هر حال اجرایی کردن آن قطعاً آسان 
نیست، چون مشکلات امروز ما در حوزه 
محیط زیست، بحث امروز و دیروز نیست. آنچه 
امروز در استان های شمالی می بینیم، محصول 
ناپایدار« در چندین  سیاست های »توسعه 
دهه گذشته است. محیط زیست موضوعی 
حاشیه ای بوده، نه محوری. تلاش ما در دولت 
چهاردهم این است که محیط زیست را به عنوان 
یک مسأله بنیادین به متن تصمیم گیری ها 
بیاوریم. متأسفانه بخش هایی از ارکان کشور 
هنوز تصور می کنند محیط زیست در تقابل با 
توسعه است، در حالی که این گونه نیست. 
سازمان حفاظت محیط زیست اگر در جایی 
یا جهت گیری های  می گوید اتفاقی نیفتد 
توسعه را مشخص می کند، به دلیل این است 
که متولی حفاظت از ۱۱ درصد از عرصه سرزمینی 
کشور )مناطق چهارگانه( است که باید به عنوان 
میراث و سرمایه های بین نسلی برای نسل های 

آینده باقی بماند.
 

 به شرطی که کار را برای پیمانکارها هموار 
نکنیم.

 یکی از مهم ترین اقداماتی که در شورای عالی 
محیط زیست اخیر بر آن تأکید شد و مطالبه 
جدی فعالان و جوامع محلی هم بود، بحث 
»حفاظتگاه های مردمی« است. نگاه ما این 
است که اگر قرار است منفعتی از دل طبیعت و 
گردشگری حاصل شود، این نفع باید مستقیماً 
به جوامع محلی و روستاییان برسد. گردشگری 
زمانی »مسئولانه و پایدار« است که مردم محلی 
در آن سهیم باشند و از آن نفع ببرند. این اصل، 
یکی از محورهای کنوانسیون تنوع زیستی است. 
این موضوع در جهان پذیرفته شده است. ما 
باید به سمتی برویم که فعالیت های اقتصادی 
سازگار با محیط زیست، با مشارکت مستقیم 
مردم بومی انجام شود؛ چرا که اگر منافع 
مردم دیده نشود، آن فعالیت نه عادلانه خواهد 
بود و نه پایداری لازم را برای حفظ سرزمین 
خواهد داشت. ما این تجربه موفق را در پارک 
ملی گلستان داشتیم. در چند سال گذشته، 
مدیریت وقت توانست با ایجاد همگرایی میان 
ریش سفیدان و جوامع محلی و روستایی، آمار 
حیات وحش را به طور معناداری افزایش دهد.

 

 اما با رفتن آن مدیر در دولت گذشته، آن 
ساختار و همگرایی متزلزل شد. انتظار این 

بود که در این دولت آن مسیر ادامه یابد. 
درست است. ما همچنان پیگیر استفاده از 
این ظرفیت های محلی هستیم. به عنوان 
مثال اگر تأسیسات گردشگری ایجاد شود 
ولی نتواند برای مردم محلی منافعی ایجاد 
کند، طبیعتاً بقای لازم را نخواهد داشت چون 
مردم بومی منتفع نمی شوند. با جدی شدن 
احداث نیروگاه های خورشیدی برای رفع ناترازی 
انرژی، نگرانی جدیدی درباره پسماندهای 
این پنل ها )مشابه تجربه هند( ایجاد شده 
است؛ برنامه سازمان حفاظت محیط زیست 
برای جلوگیری از انباشت این پسماندهای 
نوین چیست؟ ابتدا باید بگویم که بهره گیری 
از انرژی های خورشیدی برای ایران حیاتی 
است. ما کشوری با بیش از ۳۰۰ روز آفتابی 
در اغلب نقاط سرزمین هستیم. تنوع بخشی 
به سبد سوخت و کاهش اتکا به سوخت های 
فسیلی، به رفع ناترازی ها کمک می کند؛ 
سیاستی که دولت چهاردهم در پیش گرفت. 
ببینید در تمام۵۰-4۰ سال گذشته، مجموع 
ظرفیت نیروگاه های خورشیدی ما حدود ۱۳۰۰ 
مگاوات بود، اما در همین مدت کوتاه، این 
رقم به بیش از ۳4۰۰ تا ۳۵۰۰ مگاوات رسیده 
که نشان دهنده رشد ۷۰ درصدی است. طبق 
برنامه هفتم توسعه، ما باید به ۱۲هزار مگاوات 
برسیم که می تواند به کاهش ناترازی ها کمک 
کند. دغدغه شما کاملاً بجاست. به موازات 
هر توسعه ای، باید تبعات محیط زیستی آن را 
هم دید. در مورد پنل های خورشیدی، نکاتی 
وجود دارد که از شدت نگرانی ها می کاهد؛ 
اول اینکه عمر مفید این پنل ها حدود دو تا 

سه دهه است. بنابراین ما با یک موج آنی و 
سریع پسماند روبه رو نیستیم. نکته دیگر اینکه 
پنل های خورشیدی جزو پسماندهای خطرناک 
طبقه بندی نمی شوند و بیش از ۸۵ تا ۹۰ درصد 
اجزای آنها )شیشه، آلومینیوم، سیلیکون و 
فلزات( قابلیت بازیافت دارند. در بسیاری 
از کشورها، زنجیره بازیافت پنل ها به عنوان 
بخشی از اقتصاد چرخشی توسعه یافته است. 
با این حال، سازمان حفاظت محیط زیست 
بر لزوم تدوین دستورالعمل های بازیافت و 
مدیریت این قطعات تأکید دارد تا پیش از آنکه 
به مشکلی در خصوص پسماند پنل ها برسیم، 
زیرساخت های لازم فراهم شده باشد؛ با 
اینکه توسعه صنعت بازیافت پنل در ایران نیز 
می تواند به عنوان یک فرصت صنعتی و اشتغالزا 

مورد توجه قرار گیرد.
 

 توسعه انرژی های خورشیدی که الزامی 
غیرقابل انکار است، نگرانی اصلی این 

است که اگر از همین حالا برای بازیافت و 
جلوگیری از آلودگی آنها برنامه ریزی نشود، 

۳۰ سال دیگر با بحران جدیدی روبه رو 
خواهیم بود. در کشور ما گاهی اصلِ یک 
کار درست است، اما چگونگی اجرای آن 

مشکل دارد؛ مثل سدسازی که اصل آن به 
طور کلی قابل رد کردن نیست، اما وقتی 

ملاحظات بالادست و پایین دست در آن 
دیده نمی شود، به معضل تبدیل می شود. 

آیا از هم اکنون برای پسماندهای این 
نیروگاه های نوپا فکری شده است؟

کاملاً با شما هم عقیده هستم. برنامه ریزی 
برای مدیریت پسماندهای این بخش توسط 
دفتر مدیریت پسماند سازمان حفاظت محیط 
زیست و با همکاری »ساتبا« )سازمان انرژی های 
تجدیدپذیر( آغاز شده است. چالش مدیریت 
پایان عمر تجهیزات، یک موضوع شناخته شده 
و قابل برنامه ریزی است و نه دلیلی برای توقف 
یا تردید در توسعه انرژی های تجدیدپذیر. ما 
معتقدیم به موازات رشد ظرفیت نیروگاه ها )که 
اکنون از ۳4۰۰ مگاوات فراتر رفته(، حتماً باید 
زیرساخت های مدیریت و بازیافت هم ایجاد 

شود و این موضوع در دستور کار ما قرار دارد.
 

 خانم دکتر، اجازه دهید وارد یک بحث 
کمی چالشی شویم. موضوع سفرهای 

خارجی شما و کارشناسان سازمان به تازگی 
با حواشی ای همراه بوده است. با اینکه 

ایران عضو کنوانسیون های مهمی است و 
حضور ما الزامی است، چرا این سفرها در 

افکارعمومی پرحاشیه می شود؟
 ۱۵ عضو  زیست  محیط  حفاظت  سازمان 
کنوانسیون بین المللی است. باید پذیرفت 
که مسائل محیط زیستی مرز جغرافیایی 
نمی شناسند. پدیده تغییر اقلیم یا موضوع 
آب های فرامرزی مسائلی نیستند که بتوانیم 
آنها را صرفاً در سطح ملی حل کنیم. حتماً 
نیازمند حل وفصل آن با دیپلماسی فرامرزی 
هستیم. برای مثال، امسال هموطنان ما در 
خوزستان به دلیل آتش سوزی در بخش عراقی 
تالاب هورالعظیم و عدم تأمین حقابه از دجله، 
آسیب های زیادی دیدند. این نشان می دهد که 
ما به یک دیپلماسی محیط زیستی فعال نیاز 
داریم. اولین کنوانسیون حفاظت از تالاب های 
جهان به نام کنوانسیون رامسر و ایران ثبت 
شده است. در این میان تردید نسبت به 
بین المللی  توافقنامه های  و  کنوانسیون ها 
محیط زیستی قابل تأمل است؛ مثلاً منتقدان 
می پرسند وقتی ما هنوز »توافقنامه پاریس« را 
نپذیرفته ایم، حضور در اجلاسی مثل »کاپ« 
)تغییر اقلیم( چه معنایی دارد و چرا باید برای 
حضور در آن هزینه کرد؟ این یک برداشت 

ناصحیح است. 

ظرفیت زیستی کلانشهرها به پایان رسیده استظرفیت زیستی کلانشهرها به پایان رسیده است

پس از آنکه رئیس جمهوری در شورای عالی 
محیط زیست بر ممنوعیت هرگونه تصرف در 
اراضی ساحلی آزادشده از پسروی دریای خزر 
تأکید کرد، سازمان حفاظت محیط زیست از 
تشکیل کارگروهی ویژه برای حفاظت از این 
اراضی خبر می دهد. شینا انصاری معاون 
رئیس جمهوری و رئیس سازمان حفاظت 
محیط زیست کشور در گفت وگویی تفصیلی 
با »ایران« اعلام می کند که دولت چهاردهم 
در برابر فشارهای سرمایه گذاری، ویلاسازی 
و توسعه بی ضابطه در شمال کشور ایستاده 
و هم زمان در حال پیگیری اصلاح مصوبات 
گردشگری ساحلی، تعیین تکلیف اراضی 
مستحدث، مدیریت زیست محیطی انرژی های 
تجدیدپذیر و تقویت دیپلماسی محیط زیستی 
ایران در مجامع بین المللی است؛ گفت وگویی 
که از سواحل خزر آغاز می شود و به بحران 
اقلیم، آمایش سرزمین و آینده توسعه در 

ایران می رسد. 
 

با استناد به تأکید صریح ریاست جمهوری 
مبنی بر ممنوعیت تصرف اراضی ساحلی 
پس از پسروی آب خزر، اما گزارش هایی 

از دست اندازی به سواحل )از جمله 
در تنکابن( به گوش می رسد؛ سازمان 
محیط زیست تاکنون چه گزارش های 

مستندی دریافت کرده و برنامه مشخص 
شما برای برخورد با این تخلفات چیست؟

موضوعی که به آن اشاره کردید، در ابتدا جزو 
۱۱ دستور کار اصلی جلسه هفته گذشته شورای 
عالی محیط زیست که با حضور آقای دکتر 
پزشکیان تشکیل شد نبود؛ اما با توجه به 
دغدغه مندی جدی اعضای حقیقی شورای 
عالی، درخواستی مطرح شد تا این موضوع 

حتماً در جلسه بررسی شود.
با عنایت به پدیده پسروی دریای خزر، 
ج  بخش هایی از اراضی ساحلی از آب خار
می شوند و این نگرانی جدی از منظر محیط 
این مناطق مورد  زیستی وجود دارد که 
دست اندازی و تصرف قرار گیرند. در همین 
راستا، آقای رئیس جمهوری دستور قاطعی 
صادر کردند مبنی بر اینکه دستگاه های 
ظت  حفا ن  زما سا جمله  ز  ا خل  ی مد ذ
محیط زیست، وزارت کشور، استانداری های 
شمالی، سازمان منابع طبیعی )وزارت جهاد 
کشاورزی( و معاونت حقوقی ریاست جمهوری 
به گونه ای تدبیر کنند که این اراضی حفاظت 
شده و مورد تخریب قرار نگیرند. معاونت 
حقوقی ریاست جمهوری نیز در جلسه تأکید 
داشتند که این اراضی جزو »انفال« محسوب 
می شوند و به هیچ عنوان نباید مورد تخریب 
یا تصرف قرار گیرند. مقرر شد موضوع در 
قالب یک کارگروه ویژه با هدف حفاظت از این 

اراضی بررسی و تصمیم گیری شود.
 

با توجه به اخبار نگران کننده ای که منتشر 
شده، آیا آمار دقیقی در اختیار دارید 

که نشان دهد از زمان آغاز پسروی خزر 
تاکنون، چه میزان تعرض و تصرف در این 

محدوده زمانی اتفاق افتاده است؟
در حال حاضر من گزارش مستند و آمار 
دقیقی که مشخص کند در سواحل سه استان 
شمالی، دقیقاً چه میزان دست اندازی به 
اراضی مستحدث )اراضی آزاد شده از پسروی 
آب( صورت گرفته، مشاهده نکرده ام. قطعاً 
نیاز است که تمامی این موارد به صورت 
میدانی و دقیق بررسی شود تا ابعاد موضوع 

روشن گردد.
 

با توجه به گستردگی سواحل در سه استان 

هماهنگی  وی  ر می توان  چقدر  شمالی، 
دستگاه ها و اجرای واقعی این تصمیمات به 

دنبال ایجاد یک کارگروه حساب باز کرد؟
ما در این زمینه قوانین بالادستی داریم. 
همان طور که معاون حقوقی نیز در جلسه 
مطرح کردند، این اراضی جزو انفال هستند. 
اراضی مستحدث و  همچنین ما »قانون 
ساحلی« را داریم که صراحتاً تکلیف اراضی آزاد 
شده در سواحل را مشخص کرده است. اما 
از آن جهت که باید در این زمینه محکم کاری 
بیشتری صورت گیرد تا از هرگونه تخریب و 
تصرف احتمالی جلوگیری شود، کارگروه مذکور 
با حضور تمامی دستگاه های اجرایی، نظارتی و 
حاکمیتی تشکیل خواهد شد. هدف اصلی این 
است که قیود و سازوکارهای بازدارنده ای وضع 
شود تا به طور کامل از تخریب و تصرف این 
اراضی ارزشمند جلوگیری به عمل آید. حتی 
شاید نیاز باشد که برای لازم الاجرا شدنِ این 
حفاظت، مصوبه ای اختصاصی از سوی دولت 

ابلاغ شود.
 

 یعنی قانون بیاید و بگوید که دیگر 6۰ متر 
فاصله ساحل مدنظر نیست و هر زمینی که 

براثر پسروی پدیدار شود باید حفظ شود؟
این موضوع باید بررسی شود. ما حرایمی 
داریم، الان بحث این است که سرنوشت 
اراضی اضافه شده چه خواهد شد. برای اینکه 
این اراضی حفاظت شود و احیاناً مورد ساخت 
و ساز قرار نگیرند، باید حتماً همه دستگاه ها 
روی موضوع حفاظت این اراضی کار کنند، حتی 
علاوه بر دولت، دستگاه قضا و سازمان بازرسی 

هم وارد میدان شوند.
 

به نظر می رسد باید یک بانک اطلاعاتی 
دقیقی از میزان پسروی در هر شهر و ساحل 

ایجاد شود.
بله، همین طور است؛ گزارش دقیق نیاز است 
و ضرورت دارد که این گزارش ارائه بشود. 
طبیعتاً در آن جلسه ]شورای عالی محیط 
زیست[، این موضوع با هدف طرح مسأله 
مطرح شد. اما برای اینکه تصمیمات دقیق 
گرفته بشود، حتماً به اسناد پشتیبان نیاز 
داریم؛ از جمله اینکه تا الان چقدر ما پسروی 
داشتیم و چه میزان دخل و تصرف شده است.

این موارد باید به دقت بررسی شوند تا در گام 
اول از تداوم تخریب ها جلوگیری کنیم و در 
مرحله بعد، با توقف تصرفات صورت گرفته، 
نسبت به احیا و بازسازی اراضی آسیب دیده 

اقدام کنیم. 
 

در کنار این دغدغه ها، موضوع 
سرمایه گذاری در سواحل و مصوبه مربوط 
به گردشگری آبی نیز واکنش های زیادی را 

برانگیخت. شما پیش تر گفته بودید که این 
مصوبه باید اصلاح شود. پیگیری های شما 

برای اصلاح این مصوبه به کجا رسید؟
ما این موضوع را به صورت جدی و مکتوب 
پیگیری کرده ایم. اتفاقاً هفته گذشته نامه ای 
به دبیر هیأت دولت ارسال کردیم. همچنین 
حدود دو ماه قبل هم، بلافاصله پس از طرح 
موضوع، درخواست اصلاح مصوبه را به معاونت 
حقوقی و هیأت دولت فرستاده بودیم. البته 
چند سال پیش هم چنین مصوبه ای وجود 
داشته اما رسانه ای نشده بود. این مصوبه که 
اخیراً در فضای رسانه ای مطرح شد، در واقع 
مربوط به اصلاح اساسنامه شرکت های آب 
منطقه ای بوده که ریشه آن به مصوبات چند 
سال گذشته برمی گردد. البته وزارت میراث 
فرهنگی اعلام کرده است که این مصوبه نافی 
قوانین بالادستی نیست و طبق روال، برای هر 
اقدامی باید نظر سازمان های نظارتی از جمله 
سازمان حفاظت محیط زیست اخذ شود. اما 
نظر مجموعه کارشناسی و معاونت تخصصی ما 
در سازمان حفاظت محیط زیست این است که 

اساسنامه باید اصلاح شود.
 

ما در دولت سیزدهم شاهد »آزادسازی 

سواحل« بودیم، اما ناگهان مصوبه ای 
صادر می شود که مسیر را برای ساخت وساز 

و اشغال مجدد سواحل باز می کند. چرا 
چنین تناقض هایی در تصمیم گیری های 

خ می دهد؟ و سؤال دیگر اینکه اصلاً  کلان ر
سواحل شمالی ما مگر چقدر ظرفیت دارد 
ح های گردشگری جدید در آن  که مدام طر

تعریف کنیم؟
پرسش بجایی است. من با تأیید لزوم توجه 
به »ظرفیت های بوم شناختی و اکولوژیکی«، 
معتقدم هرگونه بارگذاری و سرمایه گذاری باید 
با نگاه به آثار و تبعات محیط زیستی باشد. 
البته ما منکر ظرفیت های گردشگری طبیعی و 
»اکوتوریسم« نیستیم؛ اگر این پروژه ها منطبق 
بر اصول محیط زیست باشند، می توانند 
پیشران توسعه پایدار باشند. اما نکته کلیدی 
و تأکید شخص آقای رئیس جمهوری و دولت 
چهاردهم این است که در حال حاضر، 
شهرهای بزرگ و برخی مناطق ما دیگر هیچ 

ظرفیت جدیدی برای بارگذاری ندارند. 
به همین خاطر مکرراً در سیاست های ابلاغی 
از سوی دولت مطرح می شود که مثلاً در 
کلانشهری مثل تهران یا سایر شهرهای بزرگ، 
دیگر امکان بارگذاری جدید وجود ندارد؛ 
حتی برای صنایع »های تک«، دانش بنیان 
و غیرآلاینده. بسیاری از این صنایع آلایندگی 
مستقیم ندارند، اما به دلیل محدودیت منابع 
آب و مشکلات عدیده زیرساختی در شهرهای 
بزرگ، واقعاً این ظرفیت و توان زیستی به 
پایان رسیده است. لذا هرگونه ساخت وساز 
یا بارگذاری صنعتی و گردشگری جدید باید با 
در نظر گرفتن این »ظرفیت برد محیط زیستی« 
انجام شود، در غیر این صورت با بحران های 
جبران ناپذیری روبه رو خواهیم شد. با توجه به 
شرایط موجود، سواحل جنوبی کشور می تواند 

مورد نظر قرار بگیرد.
 

البته با رعایت ملاحظات محیط زیستی.
 بله. در اجرای سیاست های توسعه دریامحور، 
رعایت ضوابط محیط زیستی نباید فراموش 
شود. همکاران ما در معاونت دریایی و تالاب ها 
به طور مستمر در حال پایش زون های حساس 
هستند. ما در جنوب کشور با زیستگاه های 
مرجانی و جنگل های حرا روبه رو هستیم که 
به لحاظ اکولوژیکی بشدت حساسند و به 
هیچ وجه نباید بارگذاری ها موجب ایجاد 
تهدید برای آنها شود. بنابراین با حمایت از 
سیاست های توسعه دریا محور جنوب به دلیل 
بی توجهی های گذشته، نباید اجازه دهیم 
یک توسعه غیرمتوازن و ناپایدار دیگر، این بار 
در سواحل جنوبی تکرار شود. ما نیازمند 
یک سیاست متوازن هستیم. اگر جمعیت، 
صنعت و خدمات را به سمت استان های 
کمتر توسعه یافته سوق دهیم، فشار از روی 
برخی نقاط کشور برداشته می شود. ببینید، در 
کلان شهری مثل تهران، وقتی وارد فصل سرد و 
پدیده وارونگی دما می شویم، با این حجم از 
جمعیت، خودرو و ترافیک، حتی اگر بهترین 
سوخت )یورو۶( و استانداردترین خودروها 
را هم داشته باشیم، باز هم روزهای ناسالم 
خواهیم داشت؛ چرا؟ چون حجم جمعیت، 
ترافیک و بارگذاری بیش از توان اکولوژیک شهر 
است. این تمرکز خدمات در تهران، مشهد، 
تبریز و... باعث شکل گیری سکونتگاه های 
غیررسمی در اطراف کلان شهرها شده که 
تبعات اجتماعی و محیط زیستی سنگینی 
دارد. نگاه ما باید مبتنی بر »آمایش سرزمین« 
باشد. در استان های شمالی، اگر بخواهیم 
همچنان به روند فعلی ویلاسازی ها و افزایش 
بارگذاری ها ادامه دهیم، در عمل به سمت 
نابودی محیط زیست پیش می رویم. همین 
حالا هم جنگل های هیرکانی با تهدیدهای 
جدی روبه رو هستند. انباشت پسماندها و ورود 
فاضلاب به منابع آبی و خاکی شمال به یک 

بحران عمیق تبدیل شده است.
توان محیط زیستی بسیاری از مناطق شمالی 
کشور از ظرفیت برد گذر کرده است و اگر 

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

گفت و گو 

 رئیس سازمان حفاظت محیط زیست 
از ضرورت تغییر مسیر توسعه و توقف بارگذاری های جدید می گوید

حضور ایران در کنوانسیون های بین المللی محیط زیست ضروری است

 با این رمزینه متن کامل و فیلم 
گفت وگو را مشاهده کنید.
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دکتر‌سید‌سعیدرضا‌عاملی‌رنانی
استاد علوم  ارتباطات و رئیس دانشکده مطالعات جهان دانشگاه تهران

تحلیل

»هوش‌مصنوعی«‌که‌روزگاری‌یک‌داستان‌علمی‌و‌تخیلی‌محسوب‌
می‌شد،‌اما‌امروز‌واقعیتی‌انکارناپذیر‌است‌که‌تمام‌وجوه‌زندگی‌
بشر‌را‌متأثر‌از‌خود‌کرده‌و‌با‌سرعتی‌حیرت‌آور‌در‌حال‌دگرگونی‌
جهان‌است.‌اما‌آیا‌این‌»هوش‌ساختگی«‌می‌تواند‌رقیب‌واقعی‌
برای‌پیچیده‌ترین‌سامانه‌پردازشی‌طبیعت،‌یعنی‌»مغز‌انسان«‌
باشد؟‌حجت‌الاسام‌دکتر‌سید‌سعیدرضا‌عاملی،‌استاد‌علوم‌‌

ارتباطات‌دانشگاه‌تهران،‌در‌این‌گفتار‌به‌فاصله‌عمیق‌میان‌
هوش‌‌مصنوعی‌و‌هوش‌انسانی‌اشاره‌می‌کند‌و‌می‌گوید‌هوش‌
‌مصنوعی‌راه‌زیادی‌دارد‌تا‌جایگزین‌مغز‌انسان‌شود؛‌هرچند‌حجم‌
اطاعاتی‌که‌هوش‌‌مصنوعی‌دارد‌به‌مراتب‌برتر‌از‌حافظه‌انسانی‌
است.‌به‌این‌اعتبار،‌باید‌هوش‌مصنوعی‌را‌»انقابی‌ناتمام«‌
خواند‌که‌در‌حال‌بازنویسی‌آینده‌است؛‌آینده‌ای‌که‌شاید‌برخی‌
مشاغل‌و‌حتی‌وزارتخانه‌های‌سنتی،‌دیگر‌جایی‌در‌آن‌نداشته‌
باشند‌و‌شاهد‌تحولاتی‌عمیق‌در‌شیوه‌حکمرانی‌باشیم.‌حال‌
سؤال‌اینجاست‌که‌ایران‌چقدر‌برای‌این‌موج‌عظیم‌آماده‌است؟‌
با‌وجود‌رتبه‌ششم‌ما‌در‌حوزه‌»شبکه‌های‌عصبی«‌چرا‌در‌مرحله‌
اجرا،‌جایگاه‌‌۱۰۹جهان‌را‌داریم؟‌این‌گزارش‌نه‌فقط‌یک‌مقایسه،‌
که‌نگاهی‌است‌به‌فرصت‌ها،‌خطرها‌و‌آینده‌ای‌که‌شاید‌بسیار‌

‌ما‌باشد. ‌تصور نزدیک‌تر‌از

هوش  مصنوعی؛ بهشت اشتغال یا جهنم بیکاری؟!
رقابت‌نرون‌ها‌با‌ماشین‌های‌خستگی‌ناپذیر

هوش مصنوعی با شعور انسانی فاصله زیادی دارد
 انقلاب ناتمام

از زمانی که علوم  تجربی جای خود را به 
شبیه سازی هستی داد، مفهوم »هوش« 
هم دستخوش تغییرات عمیقی شد. 
»شبیه سازی هستی« رویکردی است که با 
الهام  از اصول هستی شناختی، تلاش دارد 
نظام قانونگذاری طبیعت را به »فناوری« 
تبدیل کند. در همین راستا بود که فناوری 
هوش  مصنوعی با بهره گیری از ساختار مغز 
و قابلیت های هوش انسان تولید شد و این 
ماشین خستگی ناپذیر با نرون های مغزی 
ع  انسان به رقابتی سخت پرداخت. مختر
هوش مصنوعی را باید حکیم خوارزمی 

بدانیم که الگوریتم و حل مسأله بر پایه 
الگوریتم را طراحی کرد. چرا که هوش  
مصنوعی هم بر پایه همین الگوریتم ها 

شکل گرفته است.
 

اطلاعات بسیار؛ بدون شعور انسانی
 ChatGPT وقتی از چت بات هایی مانند
پرسیده می شود که از چند پارامتر برای 
جست وجوی اطلاعات بهره می گیرد، 
پاسخ می دهد که بین ۷۰۰ میلیارد تا 
یک تریلیون پارامتر را مورد استفاده 
قرار می دهد که نشان دهنده قدرت 
پردازش بسیار بالای این فناوری است، 
در حالی  که مغز انسان نزدیک به یک 
تریلیون و ۷۰۰ میلیارد تراکنش در آن 
صورت می گیرد! به این اعتبار، می توان 
مدعی شد هنوز هوش  مصنوعی فاصله 
زیادی با مغز انسان دارد و سازندگان 
هوش مصنوعی تلاش می کنند آن را به 
سطح پردازش مغز انسان نزدیک کنند، 
اما همچنان تفاوت های قابل توجهی 

میان این دو وجود دارد.
اما این را هم باید متذکر شد که هوش 
مصنوعی به حجم عظیمی از داده ها 
دسترسی دارد که به  مراتب بیشتر از 
ظرفیت پردازشی مغز انسان است. 
امروزه، مجموع داده های جهان به »۲۰۰ 
زتابایت« رسیده و هوش  مصنوعی قادر 
است به این حجم گسترده از اطلاعات 
متصل شود، در حالی  که حافظه انسان 

با محدودیت هایی مواجه است.

آیا ماشین بی روح، جان بخش 
زمین خواهد شد؟

ی  فیت ها ظر ز  ا عی  مصنو ش  هو
نامحدودی بهره می برد که این امر 
باعث تفاوت های عمیق میان »هوش 
انسان« و »هوش مصنوعی« می شود. 
ش   هو ی  بلیت ها قا ین  رگ تر بز ز  ا
مصنوعی، توانایی دریافت و پردازش 
تمامی مسائل و چالش هایی است 
که بشر در فضای زیستی با آنها روبه رو 
است؛ حتی این فناوری قادر است 
کوچک ترین ریزتراشه هایی که با چشم 
غیرمسلح قابل  دیدن نیستند شناسایی 
کرده و فرآیند های مورد نیاز را برای آنها 

طراحی کند.
برای بهره گیری مؤثر از هوش  مصنوعی، 
لازم است اولویت هایی تعیین شود که 
بر اساس چالش های زیستی انسان 
است. یکی از مهم ترین مسائل در این 
زمینه، حفظ سلامت بشر است. سالانه 
حدود ۸ میلیون و ۱۰۰ هزار نفر در جهان 

به دلیل آلودگی های محیط زیستی جان 
خود را از دست می دهند و در کشور 
ما نیز این آمار بین ۶۰ تا ۷۰ هزار نفر 
گزارش شده است. در همین راستا، 
هوش  مصنوعی می تواند نقش مؤثری 
در کاهش آلاینده ها ایفا کند. بنابراین 
در نظام فکری کشور باید استفاده از 
هوش  مصنوعی را برای سلامت انسان 
جزو اولین اولویت ها قرار دهیم تا با 
بهره گیری از ظرفیت های این فناوری 
بتوانیم بحران های زیست محیطی را تا 

حد ممکن کاهش دهیم.
 

سندی که آینده دیجیتال ایران را 
می سازد

»سند ملی هوش مصنوعی« از جمله 
اقداماتی است که در زمینه هوش 
 مصنوعی در کشور ما انجام شده و در 
آبان ماه ۱۴۰۲ هم به تصویب رسیده 
است. این سند که به پیشنهاد معاونت 
علمی و فناوری ریاست جمهوری و نتیجه 
سه  سال تلاش متخصصان بوده در 
۱۵ جلد تهیه شده و شامل مطالعات 
بررسی  تطبیقی در سراسر جهان، 

نهادسازی های مرتبط با هوش  مصنوعی 
و تعیین اولویت های ملی است.

سند مذکور هفت هدف کلیدی را دنبال 
می کند و برای ۱۰ حوزه مهم، راهبرد های 
مشخصی ارائه می دهد. ماده 7 این 
سند یکی از مهم ترین بندهای آن است 
که تشکیل »شورای راهبری ملی هوش 
مصنوعی« را لازم دانسته است. ریاست 
این شورا بر عهده رئیس جمهوری خواهد 
بود و در صورت عدم امکان حضور وی، 
معاون اول او، ریاست این شورا را بر عهده 
خواهد داشت. همچنین شش وزیر و 
تعدادی از اعضای حقیقی و حقوقی در 
این شورا حضور دارند تا سازمان ملی 
هوش مصنوعی را مدیریت کنند. با وجود 
برخی نگرانی ها در مورد ایجاد تشکیلات 
جدید و کارهای موازی، واقعیت این است 
که هوش مصنوعی در حال تغییر نظام 
حکمرانی و ساختار وزارتخانه ای است. 
در کشوری که ۷۰ درصد خدمات دولتی 
به  نوعی وابسته به تراکنش های هوش 
مصنوعی خواهد بود، انتظار می رود این 
فناوری تأثیر گسترده ای در تحول مشاغل 

هم داشته باشد.

دنیایی که انسان و ماشین شانه به شانه کار می کنند
بر اساس گزارش مؤسسه مکنزی، در سایه هوش  مصنوعی تا سال 
۲۰۲۵ حدود ۸۹ میلیون شغل جدید ایجاد  شده، در حالی  که ۸۵ 
میلیون شغل هم دچار اصلاح یا تغییرات عمیق شده اند. مطالعات 
مجمع جهانی اقتصاد پیش بینی کرده است که تا پنج سال آینده 
حدود ۶۹۰ میلیون شغل جدید در سراسر جهان شکل خواهد 
گرفت. هوش مصنوعی به  عنوان یک فرافناوری، حوزه های کشاورزی، 
خدمات، اقتصاد، سیاست و فرهنگ را متحول خواهد کرد تا جایی 
که حتی ممکن است در آینده نیازی به وزارتخانه ها و سازمان های 

نباشد! سنتی 
پیش بینی ها نشان می دهند تا سال ۲۰۳۰ حدود ۳۰ درصد مشاغل در 
آمریکا و ۲۷ درصد مشاغل در اروپا به صورت خودکار اداره خواهند شد. 
در حال حاضر ایران در حوزه شبکه های عصبی هوش  مصنوعی دارای 
رتبه ششم، در حوزه مقالات علمی رتبه سیزدهم تا هفدهم و در زمینه 
آمادگی عملی برای استفاده از هوش  مصنوعی نیز رتبه ۱۰۹ جهان را دارد 

که این آمار نشان دهنده ناتوانی ما در انتقال 
مطلوب فناوری در سطح اجرایی است. 
بنابراین لازم است توسعه هوش  مصنوعی 
را جزو اولویت های استراتژیک خود قرار 
دهیم تا مسیر پیشرفت این فناوری در 
کشور هموارتر شود. در این صورت است 

که می توانیم تحولات مثبتی را در 
عرصه های مختلف حکمرانی 

انتظار داشته باشیم.

ـــرش بـ
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من کسی 
بودم که با 

وجود جوانی، 
بزرگان ووشوی 

ایران و جهان 
راشکست 

داده ام. 
خیلی ها 

می گفتند سارا 
تجربه ندارد و 
او را به ریاض 
نفرستید ولی 

همه دیدند که 
مدال طلا را 

گرفتم

ح موضوع  با طر سینا حسینی / همزمان 
کیفی سازی کاروان اعزامی ورزش ایران به بازی های 
آسیایی ناگویا، یکی از راهکارهای کلیدی برای 
کسب موفقیت در این رقابت ها، اعتماد به 
استعدادهای نوظهور در رشته های مختلف 

ورزشی است. 
ورزشکاران جوان و با استعداد ورزش ایران در 
رویدادهای اخیر از جمله بازی های همبستگی 
کشورهای اسامی یا بازی های جوانان آسیا 

نشان دادند توانمندی خلق موفقیت های 
اساس  این  بر  دارند،  را  فرد  به  منحصر 
ی  یز برنامه ر و  فمند  هد ی  ر ا یه گذ سرما با 
شایسته است مسیر را برای تکرار موفقیت 
 آنها در میدان بزرگی نظیر بازی های آسیایی 
فراهم آوریم. اعتماد به ورزشکاران جوان و مستعد 
نه تنها می تواند زمینه موفقیت های جدید را 
به وجود آورد بلکه میانگین سنی کاروان اعزامی 
ایران به ناگویا نیز به شکل قابل توجهی کاهش 

می یابد و می تواند زمینه خلق شگفتی های جدید 
را فراهم کند. موضوع جوانگرایی شاید از نگاه 
برخی مدیران محافظه کار حوزه ورزش یک تصمیم 
احساسی تلقی شود اما با آنالیز عملکرد کشورهای 
آسیایی می توان به این باور رسید که آنها از 
سال ها قبل به سمت جوانگرایی قدم برداشتند و 
با سرمایه گذاری در حوزه جوانان، ترکیب تیم های 
خود را به کلی تغییر دادند تا ورزشکاران جوان با 
حضور در میادین آسیایی و جهانی آماده حضور 

موفق در بازی های بزرگ بویژه المپیک شوند.
بی تردید ورزش ایران می تواند با اعتماد به 
قهرمانان جوان خود در رشته های مختلف ورزشی 
نه تنها شانس موفقیت کاروان ایران را در بازی های 
آسیایی افزایش دهد، بلکه می تواند تجربه آنها در 
رویارویی با حریفان نام آشنا در سطح آسیا را نیز 
فراهم کند تا آنها از هر نظر آماده افتخارآفرینی در 

میدان های بزرگ  باشند. 
ورزشکاران جوان ایرانی در تورنمنت های بزرگ 

اخیر و رقابت های منطقه ای نشان دادند توانمندی 
لازم را برای کسب موفقیت و دستیابی به سکوهای 
بزرگ دارند. سرمایه گذاری و تکیه بر استعدادهای 
جوان در کنار بهره گیری از ملی پوشان باتجربه 
می تواند میزان موفقیت و کامیابی ورزش ایران 
در میادین  پیش رو را افزایش دهد، از این رو باید 
با نگاهی منطقی و استاندارد به سمت بها دادن 
 به نیروهای جوان در حوزه قهرمانی و مدال آوری

 برویم.

سارا شفیعی، ووشوکار  پریسا غفاری /  
از قهرمانی در بازی های  ملی پوش بعد 
کشورهای اسامی باید از بین اوزان 52 و 60 
کیلوگرم زنان در بازی های آسیایی ناگویا 
یکی را انتخاب کند.او اما برای انتخاب 

وزن خود منتظر تأیید پزشک تغذیه بود.
هر چند بابت حضور سهیا منصوریان در 
وزن 60 کیلوگرم تردید داشت ولی پزشک 
متخصص به خاطر شرایط بدنی او، تأیید 
کرده نمی تواند به وزن پایین تر برود. به 

گفته او زنان به زودی به سهم 60 درصدی 
مدال کاروان می رسند.

شما به تازگی 20 ساله شدی، فکر می کنی 
دراین سن بتوانی در ناگویا بدرخشی؟

من 8 سال است که ووشو کار می کنم و سه 
سال هم عضو تیم ملی هستم.وزن اصلی 
من 60 کیلوست اما در ریاض به 58 کیلو 
رفتم.از آنجا که تیم ملی زنان در ناگویا فقط 
در 2 وزن 52 و 60 کیلو شرکت می کند، پزشک 
متخصص تغذیه شرایط بدنی مرا برای کم 
کردن وزن تأیید نکرد و بدین ترتیب من باید 
در 60 کیلو مبارزه کنم.البته اول باید بهمن 
ماه در انتخابی ها شرکت کنم و در صورت 
کسب مقام اولی مسافر ناگویا می شوم.

مطمئن هستم می توانم چینی ها را در سه 
راند شکست دهم.

پس با محرومیت خواهران منصوریان 
میدان برای جوان ها باز شد؟

من خیلی موافق هستم در چنین رویداد 
بزرگی، جوانان شرکت کنند.چون هم انگیزه 
زیادی دارند و هم خیلی جسور  هستند.خود 
من کسی بودم که با وجود جوانی، بزرگان 
ووشوی ایران و جهان را  شکست داده ام. 
خیلی ها می گفتند سارا تجربه ندارد و او را 
به ریاض نفرستید ولی همه دیدند که مدال 
طا را گرفتم. سوگند سلیمی، دیانا رحیمی 
وآیدا حیدری جوانانی هستند که اگر به 
آنها فرصت داده شود، می بینید در ناگویا 

چه خواهند کرد.

مریم هاشمی سرمربی تیم ملی ووشو 
هم اعتقادی به جوانگرایی دارد؟

خیلی زیاد. او معتقد است جوانان ووشوی 

ایران قابلیت زیادی دارند.حتی باور دارد در 
المپیک جوانان سنگال که ووشو به صورت 
آزمایشی برگزار می شود، دختران ایران غوغا 

کرد. خواهند 

آیا چین هم جوانانش را به ناگویا 
می آورد؟

چین مهد ووشوی دنیاست و سه سطح 
بازیکن؛زیر 18 سال، جوانان و بزرگسالان 
دارد که بر اساس نوع رویداد بازیکن اعزام 

می کند.
البته بین این سه رده سنی همیشه انتخابی 
برگزار می شود تا بهترین ها در بازی های 
آسیایی حاضر شوند. هرچند ووشو رده 
سنی ندارد و خود من تصمیم دارم تا 45 
استاندارد جهانی  در مسابقات   سالگی 

شرکت کنم.

آیا می دانی که کمیته ملی المپیک برای 
اعزام بیشتر زنان به بازی های آسیایی، 

چه برنامه ای دارد؟
وقتی با سرمایه گذاری بیشتر در این دوسال، 
دختران ما درخشیدند و حتی دربازی های 
کشورهای اسامی ریاض سهم 41 درصدی 
مدال ها را داشتند، اگرزنان امکانات و حقوق 
برابری با مردان در ورزش داشته باشند، قطعاً 
انگیزه زنان 10 برابر و کیفیت رنگ مدال ها 
خیلی بهتر می شود.مطمئن باشید به زودی 
 سهم مدال دختران در کاروان 60 درصدی

می شود.

»ایران« ضرورت جوانگرایی کاروان اعزامی به بازی های آسیایی ناگویا را بررسی می کند

دختر  ووشوکار طلایی بازی های کشورهای اسلامی ریاض

به استعدادهای نوظهور اعتماد کنید

سهم‌مدالی‌زنان‌‌60درصدی‌می‌شود

تلفیق جوانی و تجربه 
نتیجه می دهد

تلفیق انگیزه جوانی و تجربه بازیکنان ملی پوش 
در بازی های آسیایی 2026 ناگویا، قهرمانی را 
تکرار می کند. در این فصل 80 درصد بازیکنان 
نوجوان و جوان بویژه ملی پوشانی که قهرمانی 
آسیا و جهانی را تجربه کردند، بازیکنان فیکس 
باشگاه های خود در لیگ برتر هستند و بازی در 
لیگ برتر تجربه آنها را هم بالاترمی برد و هم آنها را 
آبدیده تر می کند. آنها با بازی در لیگ برتر پخته تر 
می شوند. هرچند باید دید اهداف فدراسیون در 
بازی های آسیایی ناگویا چه چیزی است اما بدون 
شک اگر فشار روی نتیجه گرایی نباشد، تلفیق 
انگیزه بازیکنان جوان و باتجربه نتیجه می دهد. 
 این ترکیب برای سال های بعد هم نتیجه را 

تضمین می کند.
 حتی در ناگویا اگر میانگین سنی تیم ملی والیبال
27-26 سال باشد هم شک نکنید نتیجه می گیریم.  
به جرأت می توان گفت اگر تیم جوانان که قهرمان 
جهان شد به همراه چند بازیکن باتجربه تیم ملی 
راهی این رقابت ها شود، به فینال بازی های آسیایی 
صعود می کند. هرچند مهم است که رقبایی مثل 
ژاپن با چه ترکیبی حاضر شوند اما با پتانسیل، 
انگیزه و جاه طلبی، بازیکنان جوان حتی می توانند 
طای بازی های آسیایی را در ناگویا تکرار کنند. 
البته همه این اتفاقات به سیاست های فدراسیون 
و روبرتو پیاتزا سرمربی تیم ملی والیبال در بازی های 
آسیایی بستگی دارد. اما این تصمیم شدنی است 
که ما تیمی جوان و با کیفیت را به ژاپن اعزام 
کنیم. شک نکنید این تیم حتی می تواند در لیگ 
ملت های 2026 و قهرمانی آسیا هم شرکت کند 
و بهترین نتیجه را رقم بزند. اعتماد به بازیکنان 
جوان، درخشش ورزش را به ارمغان می آورد، پس 
 به هیچ وجه نباید از کنار این موضوع به سادگی 

عبور کنیم.

غلامرضا مؤمنی مقدم
سرمربی تیم ملی والیبال جوانان

یادداشت

شکست های سریالی مجیدی در لیگ امارات
من به اینها می بازم!

 شکست های فرهاد مجیدی در لیگ امارات 
بسیاری از عاقه مندان به فوتبال را به یاد 
جمله ای می اندازد که او در فصل قهرمانی با 
استقال بارها و بارها به زبان آورد. همان جمله 
عجیب و غریبی که او مدام می گفت: »من به 

اینها نمی بازم!«
بگذریم از اینکه اساساً مشخص نشد جمله ای 
که مجیدی به زبان می آورد خطاب به چه کسانی 
است اما گذشته از این موضوع اساساً اظهارات 
او درباره اینکه من به هیچ کس نمی بازم چه 

ماهیت علمی و فنی درستی دارد؟!
مجیدی پیش از آنکه در فصل بیست و یکم 
با استقال قهرمان شود، 3 بار به طور موقت 
سرمربی استقال شد که شکست های متعددی 
از جمله از دست دادن دو جام حذفی را در 
کارنامه خود داشت. مجیدی در فصولی که جای 
استراماچونی، شفر و محمود فکری را گرفت 
عماً هیچ موفقیتی با استقال به دست نیاورد 
و شکست های متعددی در کارنامه او ثبت شد و 
در نهایت در فصل بیست و یکم وقتی مدیران 
استقال تصمیم گرفتند از ابتدای فصل سکان 
هدایت استقال را به دست او بسپارند و البته 
یک مدیریت و تیم قوی و هزینه های آنچنانی و 
البته زحمت و تاش بازیکنان در آن فصل موجب 
شد استقال بدون اینکه شکستی در عرصه لیگ 
برتر به دست آورد، صاحب جام قهرمانی شود.

مجیدی در آن فصل مدام این جمله که من به 
اینها نمی بازم را تکرار می کرد. این جمله بیش 
از آنکه نشان دهنده اعتماد به نفس سرمربی 
استقال باشد ناشی از عملکرد بی نقص بازیکنان 
بود وگرنه مجیدی در قامت سرمربی بارها و بارها 
طعم تلخ شکست را چشیده بود و اینکه او تاش 
می کرد خود را تافته ای جدابافته جا بیندازد و از او 
تصویری شکست ناپذیر میان هواداران استقال 

پدید آورد هرگز با واقعیت ها همخوانی نداشت.
وضعیت کنونی او در تیم البطائح امارات طعنه 
می زند به آن روزها که او همواره در تاش بود 
چنین تصویری را از خود در فوتبال ایران ایجاد 
کند که مردی شکست ناپذیر است. او در 11 
بازی با تیم البطائح 9 شکست را تجربه کرده 
که آخرین باخت او مقابل تیم الشباب امارات 

بوده است.

سوژه

پرسش 
اینجاست که 
بودجه خرید 

این زمین های 
اطراف باید 

از کجا تأمین 
شود و این 

سهامدارانی 
که بعد از شور 

و شوق اولیه 
برای تزریق 

بودجه به 
پرسپولیس 

متی است 
عقب 

نشسته اند پای 
کار خواهند 

آمد یا نه؟

محمد قراگزلو /   از دو سه ماه قبل که بحث 
احداث ورزشگاه اختصاصی پرسپولیس مطرح 
شد هواداران میلیونی این تیم امیدوار شدند 
که بالاخره قرار است گام بلندی در راستای 
حرفه ای سازی این باشگاه صورت بگیرد. 
واقعیت اینکه هواداران پرتعداد پرسپولیس 
حتی جوان ترهایشان با آگاهی از شرایط 
تیم خود و مشقات و دشواری های میزبانی 
در ورزشگاه کوچکی مثل استادیوم شهدای 
شهرستان های  در  میزبانی  از  شهرقدس 
مختلف به این آگاهی رسیدند تا از مدیران 
باشگاه خود و مالکان پرسپولیس تقاضای 
ساخت استادیوم اختصاصی را داشته باشند.

البته که این مهم هنوز به یک خواسته 
نزد هواداران  جمعی و مطالبه عمومی 
پرسپولیس تبدیل نشده وگرنه بانک شهر در 
صدر کنسرسیوم بانکی به عنوان سهامدار 

پرسپولیس جدی تر وارد این عرصه می شدند 
و اخبار مربوط به این پروژه مهم و حیاتی 
جدی تر و امیدوارکننده تر می شد اما همه 

چیز در حد حرف باقی مانده است.
سهامدار  عمده  عنوان  به  شهر  بانک 
پرسپولیس در کنسرسیوم بانکی یک قطعه 
زمین را برای ساخت ورزشگاه در نظر گرفته 
است که هنوز اطاعات دقیقی درباره 
مشخصات این زمین وجود ندارد. مدیران 
باشگاه پرسپولیس هیچ توضیحی درباره 
مختصات و محل این زمین نمی دهند و 
انگار همه چیز باید مخفی بماند! یک روز 
گفته می شود این قطعه زمین در گرمدره 
کرج واقع شده، روز بعد گفته می شود در 
منطقه وردآورد ورزشگاه ساخته خواهد شد و 
روز بعد از طرشت به عنوان محل این زمین 

می شود. یاد 

با این حال نکته مهمی که مدیران باشگاه 
پرسپولیس تأییدش کرده اند اینکه مساحت 
زمین بانک شهر به اندازه ساخت ورزشگاه 66 
هزار نفری و پروژه ای که مدیران باشگاه مد 
نظر دارند، نیست. پیمان حدادی در آخرین 
صحبت هایش تأکید کرد باشگاه پرسپولیس 
باید زمین های اطراف این قطعه زمین را 
خریداری کرده تا بتواند نقشه ساخت ورزشگاه 
مد نظرش را در آن محل پیاده کند که خود 
این کار مستلزم اقدامات مهم و اساسی است 

که شاید ماه ها زمان ببرد.
در عین حال پرسش اینجاست که بودجه 
خرید این زمین های اطراف باید از کجا تأمین 
شود و این سهامدارانی که بعد از شور و شوق 
اولیه برای تزریق بودجه به پرسپولیس مدتی 
است عقب نشسته اند پای کار خواهند آمد یا 
نه؟ از سوی دیگر با اینکه باشگاه پرسپولیس 

 ورزشگاه اختصاصی پرسپولیس، رویای دور از دسترس؟

فعلاً‌همه‌چیز‌در‌حد‌حرف!
به صورت مستقل درآمدزایی مناسبی در 
ماه های اخیر داشته و برای ماه های پیش 
رو برنامه مدونی برای رسیدن به درآمدهای 
دیگر دارد آیا به تنهایی قادر به تأمین بودجه 

لازم برای خرید این زمین ها خواهد بود؟
واقعیت اینکه باشگاه پرسپولیس غیر از 
صرف هزینه در امور مهمی مثل نقل و 
انتقالات، آکادمی، تیم بانوان و هزینه های 
جاری باشگاه همزمان دو پروژه مهم در 
راستای احیای زیرساخت های خود را در 
برنامه دارد. یکی تجهیز ورزشگاه درفشی فر 
و انتقال ساختمان اداری باشگاه به این 
ورزشگاه و دیگری احیای ورزشگاه شهدای 
گمنام و تأسیس واحدهای تجاری در محل 
این ورزشگاه که اقدامات اولیه را برای این دو 
پروژه انجام داده است. با این حال از آنجایی 
که به ثمر رساندن این دو پروژه نسبت به 
ساخت ورزشگاه اختصاصی در اولویت خواهد 
بود و برنامه کوتاه مدت تری برای آن تدوین 
شده در ماه های آینده تمام هم و غم باشگاه 
معطوف به این دو برنامه خواهد شد. از سوی 
دیگر طبیعی است که بخش عمده ای از درآمد 

باشگاه یا بودجه ای که احتمالاً سهامداران 
به باشگاه تزریق کنند به پیش بردن این 
دو پروژه اختصاص خواهد یافت و همین 
طور ماجرای خریداری زمین های اطرف 
زمین اصلی ورزشگاه اختصاصی به تعویق 

خواهد افتاد.
در واقع با توجه به صحبت های مدیران 
باشگاه پرسپولیس و اخباری که درباره 
عقب نشینی سهامداران این باشگاه از تزریق 
پول شنیده می شود فعاً حتی طراحی و 
نقشه ساخت ورزشگاه اختصاصی پرسپولیس 
یک رویای دور از دسترس به نظر می رسد 
مگر اینکه بانک شهر و سایر بانک های 
سهامدار این پروژه را با توجه به معضات 
میزبانی پرسپولیس بسیار جدی بگیرند و با 
ایجاد کارگروه ویژه و در نظر گرفتن بودجه 
مستقل و عظیم و بررسی تمام جزئیات 
مربوط به این پروژه، آن را به گونه ای پیش 
ببرند که حداقل هواداران امیدوار شوند 
تا دو یا سه سال دیگر تیم محبوب شان 
را در ورزشگاه خانگی و اختصاصی حمایت 

خواهند کرد.

مهری رنجبر/ خدیجه قانع ، سرمربی تیم 
ملی جوانان بانوان هندبال، معتقد است 
ترکیب جسارت جوانی کنار تجربه در 
بازی های آسیایی ناگویا نتیجه می دهد. او 
می گوید: »شک نکنید تیم ملی با ترکیب 
انگیزه جوانی و تجربه بازیکنان کهنه کار خیلی 
جواب می دهد. وقتی بازیکنان جوان در 
مسابقات می درخشند، باید روی آنها حساب 
کنیم. تیم هندبال دختران نوجوان ما در 
قهرمانی آسیایی چین با اینکه پنجم شد 
اما با 11 تیم قدرتمند جنگید. بازیکنان اصاً 
با تفکر ازپیش باخته به زمین نمی رفتند 
و خیلی جسورانه بازی می کردند. ترکیب 
بهترین بازیکنان این تیم با تیم ملی، تیم 

خیلی خوبی می شود.« 
به نظر او حتی این تیم می تواند در اولین تجربه 
بازی های آسیایی ناگویا اتفاق خوبی را رقم بزند: 

»اگرتیم ملی هندبال زنان مسافر ناگویا شود، 
اتفاق تاریخی می افتد. البته بگویم اگر تیم 
نوجوانان در بازی های آسیایی بحرین درخشید، 
به خاطر این بود که یک سال در تورنمنت های 
مختلف شرکت داشت، یعنی حضورش از 
قهرمانی آسیای دانش آموزی بحرین استارت 
خورد و بعد از چهار مسابقه دیگر، امسال به 
بحرین برگشت، در حالی که فرق این تیم 
 با تیم سال قبل در بحرین زمین تا آسمان

 بود. 
 در واقع بعد از قهرمانی آسیای نوجوانان

 5 تا 7  بازیکن نوجوان همراه تیم جوانان به 
ازبکستان رفتند و از همان تیم هم مردادماه 
4-3 بازیکن در قهرمانی جهان شرکت کردند. 
در واقع بازیکنان به خاطر بازی های زیاد 
پیشرفت خوبی داشتند و به همین دلیل 
سیائورا سرمربی پرتغالی تیم ملی تعدادی از 
آنها را به تیم ملی دعوت کرد.« قانع معتقد 
است سرمربی پرتغالی تیم ملی هندبال 
زنان جوانگرایی تیمش را در دستور کار دارد: 
»مربی پرتغالی حتی بازیکنان جوان حاضر 
در بازی های آسیایی بحرین را رصد می کرد 

و دو، سه بازیکن را به ترکیب تیم ملی اضافه 
کرد. البته او ملی پوشانی را قبول دارد که 
در لیگ برتر هم خوب کار می کنند. او به 
خاطر اعتقادش به جوانگرایی، بازیکنان 
جوان را ترجیح می دهد و برای پیشرفت آنها 
برنامه دارد، چرا که معتقد است ذهنیت و 
تاکتیک ملی پوش بزرگسال شکل گرفته و 
تغییر آن سخت است. بدون شک اگر تیم 
ملی هندبال زنان مجوز حضور در ناگویا را 
بگیرد با ترکیب جوانان و با تجربه ها حاضر 

» . می شود

سرمربی تیم هندبال دختران جوانان در گفت و گو با »ایران«:

جسارت‌و‌تجربه‌نتیجه‌می‌دهد



کردیم روند نقل و انتقال بچه ها برعکس شد 
دانش آموزان هم می گفتند مدرسه زیبا شده 
و دوست داریم در مدرسه خودمان باشیم. 
در فومن هم همین اتفاق افتاد و مدرسه 
زیبا بچه ها را به خودش جذب کرد. چون 
بچه ها محیط زیبا را دوست دارند، مدارس 
بدون رنگ و خاکستری در روحیه بچه ها هم 
تأثیر می گذارد.« این هنرمند معتقد است: 
»متأسفانه بیشتر مدارس ما یا سفید است یا 
خاکستری . بنابراین بیشتر فضای مدارس ما 
بی رنگ و روست. بچه ها در فضای خوش رنگ 
و پر از نقاشی که قصه روایت می کند بهتر درس 
می خوانند تا محیط های بی رنگ و خنثی.«

مدارس خاکستری یا مدارسی بدون رنگ در 
خاطرات کودکی بسیاری از ما ماندگار شده 
است، موضوعی که علی با مثال بازار گل 
آن را مطرح می کند؛ اینکه وقتی به بازار گل 
می رویم و احساس نشاط و شادابی را تجربه 
می کنیم، به دلیل تنوع رنگ و فرمی است که 
در این مکان به چشم می خورد. او می گوید: 
»تأثیر رنگ انکارناپذیر است. انسان به زیبایی 
نیاز دارد، بنابراین بیشتر جذب صدای خوش 
و مناظر رنگی می شود. فرض کنید به بازار 
گلی بروید که همه گل ها سیاه و سفید باشند، 
این خسته کننده است، روح انسان به طرف 
زیبایی و جمال کشش دارد و این موضوع در 
کودکان بیشتر به چشم می خورد. اگر دقت 
کنید رنگ در کتاب کودکان بیشتر وجود دارد. 
در کتاب بزرگسالان رنگ را محدود می کنند 
چون برای مطالعه به رنگ نیاز ندارند و بیشتر 
دنبال مفهوم هستند. برای نوجوانان طرح ها 
دو رنگ یا تک رنگ در نظر گرفته می شود، اما 
برای بچه ها تصویر نقشی اساسی دارد. نیاز 
کودک به رنگ و قصه و زیبایی ذهن کودک با 
این مفاهیم درگیر می شود و آرامش بیشتری 
از محیط می گیرد. تأثیر رنگ در بیمارستان ها 
هم انکارناپذیر است. در بیمارستان چون بیمار 
به آرامش نیاز دارد، از رنگ های تند استفاده 
روانشناسی  براساس  و رنگ ها  نمی کنند 
انتخاب می شوند. در نقاشی مدارس ابتدایی 
رنگ های شاد، زنده و گرم را انتخاب می کنیم 
تا برای بچه ها خوشایند باشد، اما اگر گروه 
سنی بالاتری داشته باشیم، کارها بیشتر ساده 
و مفهومی است. طرح ها در سنین پایین 
بیشتر مفاهیم زندگی و بازی یا جلوه هایی از 
زیبای های طبیعت است که به نظرمان برای 
بچه ها جذابتر است. ماک طرح ها هم اول 
اصیل بودن کارهاست. کارهای کپی و زرد 

گزارشی‌از‌یک‌تیم‌‌400نفره‌که‌دیوارهای‌مدارس‌را‌نقاشی‌می‌کنند

خط کشیدم، قصه شد
گزارش

سمیه‌افشین‌فر
خبرنگار

گزارش

کیمیا‌آقابگلو
گروه گزارش

که ارزش هنری ندارند را حذف می کنیم. به 
همین دلیل از تصویرگرها کمک گرفته ایم، 
چون تصویرگرهای کتاب کودک طرح هایشان 
براساس قصه است، قصه هایی که مورد نیاز 
بچه هاست. یک کارشناس بر اساس گروه سنی 
بچه ها داستانی را انتخاب می کند که به نقاشی 
نیاز دارد. ما به سراغ این نقاشی ها می رویم اگر 
نیاز باشد تصویر گر با ما در پروژه یا در حین 

طراحی همراه می شود.«

رویای‌کودکان‌داستان‌می‌شود
علی و تیمش قبل از اجرای پروژه یک مرحله 
آماده سازی دارند؛ از دیوارها عکس می اندازند 
و روی کامپیوتر مونتاژ می کنند. بعد از تأیید 
مدیر مدرسه پروژه شروع می شود و هر پروژه 
معمولاً یکی، دو روز طول می کشد. او معتقد 
است حضور تصویرگران در کیفیت کار تأثیر 
زیادی دارد »اگر تصویرگر چه در مرحله تولید 
و چه در مرحله اجرا با ما همراه باشد جشن 
می گیریم چون وقتی او همراه می شود ما را 
به سمت ایده های تازه سوق می دهد. در سفر 
آخر در مدرسه روستای ماشتوک اطراف رشت، 
لاله ضیایی تصویرگر و کارتونیست قدیمی با 
ما همراه بود. مدیر مدرسه عاقه مند بود 
داستان های کتاب درسی را در طرح هایمان 
داشته باشیم. وقتی تصویرگر همراه تیم 
است، طرحی را که می خواهیم، طراحی 

می کند و بقیه بچه ها، نقاشی می کشند. 
مثاً در این مدرسه داستان روباه و زاغ را 
عوض کرد. در نقاشی مدرسه روباه و زاغ با 
هم دوست شده اند، دور یک میز نشسته اند، 
کتاب هایشان باز است و قالب پنیر هم وسط 
و نان بربری در کنارشان است و در حال درس 

خواندن با هم هستند.«
خاطرات علی از مناطق مختلف کشور کم 
نیست. او با هیجان از روزی می گوید که در 
مجتمع عشایری در لرستان، تیم اصفهان 
صحنه ای زیبا را رقم زد: »قرار بود برای بچه های 
دوره اول و دوم دبیرستان در روستای سراب 
استان لرستان پروژه ای اجرا کنیم. چون 
رشته بیشتر بچه ها ادبیات بود، گروه اصفهان 
تصمیم گرفت چهره شخصیت های تاریخی و 
هنری افراد محبوب را به شکلی گرافیکی کار 
کند تا بچه ها از این افراد تأثیر بگیرند. در حین 
پروژه مدیر مدرسه به اعضای گروه گفت در این 
منطقه معلمی در مدرسه روستا حضور داشته 
که علی رغم بیماری سخت و طاقت فرسایی 
که داشته، از دانش آموزان نمی گذرد و همیشه 
در سختی ها کنارشان بوده حتی در کانکس 
مدرسه را تشکیل داده بود و در همانجا زندگی 
می کرد. طبق گفته های مدیر، این معلم بر 
اثر بیماری سر کاس سکته می کند و از دنیا 
می رود. همین صحبت ها باعث شد طراحان 
ما چهره این معلم را در همان محل به یک 

تصویر گرافیکی تبدیل کنند و تصویر این معلم 
در کنار سایر مفاخر فرهنگی و هنری برای 
همیشه بر دیوار مدرسه روستا نقش بست. یا 
در مدرسه دیگر در لرستان تصویرگران متوجه 
شدند در این منطقه سنگ نبشته هایی با 
قدمت 40 هزار سال وجود دارد که جزو آثار 
تاریخی با ارزش ایران است. از همان الهام 
گرفتند و روی دیوار دبیرستان اجرا کردند. 
بنابراین ما فقط به دنبال یک تصویر خشک 
و خالی نیستیم. در این مورد که طرح هایمان 
ارزش و مفهوم داشته باشند، حساسیت 

داریم.«

‌بچه‌ها‌کنار‌تصویرگران‌زندگی‌
را‌رنگ‌می‌زنند

هنرمندان بسیاری هستند که هنرشان را در 
قالب قرارداد و پروژه های مالی ارائه می کنند؛ 
اینکه چه می شود گروهی از هنرمندان از 
منافع مالی چشم پوشی می کنند و به مناطق 
کم برخوردار می روند و زیبایی را به تصویر 
می کشند، موضوعی است که خوش جام در 
مورد آن می گوید: »در بسیاری از دیوارنگاره هایی 
که هنرمندان انجام می دهند، فقط یک 
نقاشی دیواری کشیده می شود، هیچ تعاملی 
بین مخاطب و هنرمند اتفاق نمی افتد ولی 
هدف ما فقط زیباسازی نیست، هدفمان ایجاد 
مشارکت و تعامل است. چون معتقدیم با این 
شیوه بچه ها بهتر از نقاشی مراقبت می کنند. 
در یک مرکز حمایت از کودکان کار در حاشیه 
تهران زمینه نقاشی سفید بود، مسئول مربوطه 
گفت بچه ها این دیوار زمینه سفید را کثیف 
می کنند، اما من گفتم مطمئن باشید بچه ای 
که برای این کار خودش قلم زده است، دیگر 
پایش را هم به دیوار نمی زند. ما وقت زیادی 
برای این کار می گذاریم، چون این کار را دوست 
داریم. در بعضی پروژه ها زمان های زیادی در 
راه هستیم. من حتی روزهای تولد دخترم 
هم سر پروژه بوده ام. بیشتر اعضای تیم از 
سفر و تفریح شان می زنند، در سوز سرما در 
املش و گالشکام آتش روشن می کنیم چون 
مجبوریم در سرما و باد کار کنیم. این چیزی 
بجز عشق نیست. من معتقدم حتی اگر حال 
یک کودک با نقاشی های ما عوض شود و از 
محیط تحصیلی اش لذت ببرد، وظیفه  خود را 
انجام داده ایم. می توانید اسم آن را مسئولیت 
اجتماعی یا عشق به بچه های ایران بگذارید.«

 این عشق سلسله وار جاری می شود. برای 
به گفته علی نقاشی دیواری در  همین 
بسیاری از موارد مردم محلی را هم پای کار 
می آورد: »بچه ها و خانواده ها را به کمک 
دعوت می کنیم. وقتی به روستا می رویم 
،برای اسکان از خانواده ها کمک می گیریم. 
از مدیر می خواهیم برای تأمین اسکان یا 
تأمین غذای داوطلبان با خانواده ها صحبت 
و به ما کمک کنند. این مشارکت یکی دیگر 
از جلوه های زیبایی است که خلق می شود 
و کار را جذابتر می کند.« او صحنه های جذابی 
از مشارکت افراد محلی به خاطر می آورد: »در 
بسیاری از موارد حتی مسئولیت مستقیم به 
گردن اولیا نبوده اما برای قدردانی پا پیش 
گذاشته اند. مثاً پیرمردی که با ظرفی پر از 
توت فرنگی از محصولات باغش برای داوطلبان 
به سراغمان می آید، زیبایی را با توت هایش 
برایمان می آورد. گاهی ارتباط بین اولیا با مدیر 
مدرسه در یک منطقه تصویرگر زیبایی می شود، 
کل روستا اینقدر مدرسه براشان مهم می شود 
که به مدرسه می آیند و با هم قرار می گذارند، 
درهای مدرسه را تعویض و تعمیرات اساسی 
انجام می دهند. در یک روستا برای مدرسه 
خود اولیا سرویس بهداشتی ساختند. به 
نظرم حرکت و تعامل بین بچه ها، اولیا و مدیر 

مدرسه اثرگذار است.«

بچه ها و 
خانواده ها 
را به کمک 

دعوت 
می کنیم. 

وقتی به روستا 
می رویم ،برای 

اسکان از 
خانواده ها 

کمک 
می گیریم. 

از مدیر 
می خواهیم 
برای تأمین 

اسکان یا 
تأمین غذای 
داوطلبان با 

خانواده ها 
صحبت و 

به ما کمک 
کنند. این 

مشارکت 
یکی دیگر از 

جلوه های 
زیبایی است 

که خلق 
می شود و 

کار را جذابتر 
می کند

تصویری ازرضا کرمی، معلم ایثارگر مجتمع عشایری لرستان که توسط گروهی از داوطلبان اصفهان نقاشی شد

قرمز و سبز و زرد و سفید را کنار هم قرار 
می دهند تا قصه خلق  شود. دل های شان 
رنگی است، تا صدای دیوارهای خاکستری 
مدارس روستاهای دورافتاده را می شنوند، راهی 
می شوند، رنگ می پاشند و قصه می سازند. 
علی خوش جام که در دانشکده هنرهای 
زیبا نقاشی خوانده، این روزها رؤیاهایش را 
زندگی می کند. حالا با تیمی 400 نفره، راهی 
روستاهای دورافتاده می شود و قصه های کودکی 
را روی دیوار می کشد، زاغ و روباه کنار هم پنیر 
می خورند و یک گوشه دیوار شنل قرمزی با یک 
سبد سیب قرمز راهی خانه مادر بزرگ است.

رؤیای علی از روزهای فعالیت در کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان شروع شد: »چند 
سال پیش مربی کتابخانه سیار روستایی 
بودم، در یکی از سفرها به گیان متوجه 
شدم، تعدادی از نوجوانان دوست دارند روی 
دیوار نقاشی بکشند، ولی این امکان برای شان 
فراهم نبود. یاد نوجوانی خودم افتادم. سال 57 
نوجوان بودم، تاش و شعارنویسی بزرگ ترها را 
می دیدم این شوق در من هم وجود داشت اما 
ما را حساب نمی کردند، می گفتند این کارها، 
کار بزرگ ترهاست.« همین باعث شد که علی 
نوجوان ها را هم ببیند، او می گوید: »از استادم 
خانم توران زندیه که نقاش و متخصص هنر 
کودکان هستند، کمک گرفتم ایشان هم از نظر 
فکری و معنوی و هم از نظر تأمین هزینه های 
اولیه این کار به من کمک کردند. ایشان از 
دوستان تصویرگر و هنرمندی مثل لاله ضیایی، 
سحر حق گو و شیرین شیخی دعوت کردند 
خوشبختانه قبول کردند و آمدند، اگر نبودند کار 
به این زیبایی شکل نمی گرفت.« در اولین قدم 
رنگ عشق بر دیوارهای یک مدرسه روستایی در 
منطقه رودبار گیان می نشیند، علی می گوید: 
»به سه روستا رفتیم در منطقه رودبار گیان کار 
که را شروع کردم، همان نوجوانان را هم پای 
کار آوردم، شش نوجوان هم به ما پیوستند و 

کار آغاز شد.«
او در مورد اینکه چرا دیوارهای مدارس روستایی 
را انتخاب می کند، می گوید: »فعالیت من 
در کانون پرورش فکری در حوزه روستایی 
بود، چون برای بچه ها کتاب می بردم بیشتر 
مدیران مدارس من را می شناختند، یعنی 
اعتماد اولیه ای وجود داشت و نیازی به 
درگیر شدن در مسائل اداری نبود و بدون 
کاغذ بازی های اولیه کار شروع شد. البته کار 
عجیبی هم نمی خواستیم انجام بدهیم و فقط 
می خواستیم با یک همکاری دوجانبه مدرسه را 

زیبا و قصه ها را نقاشی کنیم.«
امروز تقریباً هفت سال از اولین نقاشی گذشته، 
400 نفر داوطلب شده اند و کمر به همت زیبایی 
مدارس مناطق کم برخوردار بسته اند، علی 
می گوید: »کار داوطلبانه است و افراد زیادی 
در بخش های مختلف به ما کمک می کنند. 
بعضی ها برای تهیه رنگ و ابزارآلات یاری مان 
می دهند و بعضی از تصویرگران طرح هایشان 
را در اختیارمان می گذارند و عده ای داوطلب 
اجرای نقاشی می شوند.« علی و تیم همراهش 

تاکنون 32 پروژه را در استان های مختلف انجام 
داده اند. از نقاط حاشیه تهران تا گیان، 
یزد، قم، کهگیلویه و بویر احمد، چهارمحال 
و بختیاری، اصفهان و لرستان دیوارهای 

مدرسه های روستایی زیبا شده است.

هیچ‌نقاشی‌کپی‌نیست
نقاشی های دیواری منحصر به فرد هستند، 
این گروه طرح هایی با ارزش ایرانی و ناب را 
اجرا می کنند و به هیچ وجه سراغ کپی کاری 
نمی روند. او می گوید: »حدود 85 تصویرگر با ما 
همکاری دارند. به هیچ وجه بدون اجازه طرح 
کسی را برنمی داریم. در این مسیر افراد با شور 
و شوق طرح هایشان را در اختیارمان بگذارند، و 

هم اصل کپی رایت را رعایت می کنیم.«
انتخاب می شوند  مدارس چگونه  اینکه 
موضوعی است که خوش جام در مورد آن 
می گوید: »افراد به دو شکل با ما آشنا شده اند 
یا به واسطه آشنایی با مدیران مدارس یا 
از طریق فضای مجازی. خودشان را معرفی 
می کنند و ما هم مورد را بررسی می کنیم، اگر 
مدارس در محدوده مدارس کم برخوردار باشد 
یا در روستا یا حاشیه شهر قرار داشته باشند 
آنها را در اولویت قرار می دهیم.« کمبود نیروی 
اجرایی و زمان محدود، علی و تیم همراهش را 
مجبور به انتخاب می کند، او می گوید: »اکثر 
داوطلبان ما کارمند یا معلم هستند یا به 
امورتسهیل گری مشغولند، بنابراین زمان زیادی 
ندارند. آنها ترجیح می دهند زمان تعطیات 
خود را به این کار اختصاص دهند یعنی زمانی 
که افراد می توانند با خانواده از تعطیات 
لذت ببرند، به مدرسه ای می رویم و نقاشی 
می کنیم. همین هفته گذشته در روستایی 
در اطراف فومن مدرسه ای را با 6 دانش آموز 
نقاشی کردیم. می خواستیم بچه های روستا 
به مدرسه برگردند، چون این مدرسه ظرفیت 
50 دانش آموز را داشت، اما به دلایل مختلف 
و قدیمی بودن مدرسه، بچه های روستا و 
خانواده های شان ترجیح می دادند که به 
مدرسه دیگری در روستای مجاور بروند. ما به 
روستا رفتیم و کار را شروع کردیم می خواستیم 
مدرسه برای بچه ها جذاب باشد قباً هم 
تجربه این کار را داشتیم و در آن موفق شده 
بودیم.« علی به تجربه چهار سال قبل در 
املش اشاره می کند: »مدیر مدرسه ای گفت 
بچه ها دارند به بهانه مدرسه بهتر، مدرسه را 
ترک می کنند و به مدارس روستاهای دیگر 
می روند اما وقتی که دیوارهای مدرسه را نقاشی 

  چاقی و اضافه وزن در کودکان، بیش از آنچه در 
نگاه اول به نظر می رسد، می تواند آینده سامت 
آنها را تحت تأثیر قرار دهد. کودکانی که در سنین 
پایین با اضافه وزن یا چاقی مواجه می شوند، 
نه تنها در سنین پایین در معرض پیامدهای 
جسمی و روانی قرار دارند، بلکه در بزرگسالی نیز 
با احتمال بیشتری دچار تداوم یا بازگشت چاقی 
خواهند شد. همین چرخه نگران کننده سبب 
شده است چاقی کودکان به یکی از مسائل جدی 
نظام های سامت در جهان تبدیل شود؛ مسأله ای 
که از سطح یک انتخاب فردی فراتر رفته و به یک 
چالش اجتماعی و ساختاری تبدیل شده است. 
داده های طرح ملی CASPIAN-IV نشان 
می دهد حدود ۱۰ تا ۱۲ درصد از کودکان و نوجوانان 
ایرانی با اضافه وزن یا چاقی مواجه اند؛ آماری که 
زنگ خطر را برای آینده سامت جامعه به صدا 
درآورده است. بررسی ها نشان می دهد افزایش 
چاقی در میان کودکان ارتباط مستقیمی با تغییر 
سبک زندگی دارد؛ سبکی که در آن تحرک بدنی 
روزانه به حداقل رسیده و فعالیت های نشسته، 
بویژه استفاده طولانی مدت از ابزارهای دیجیتال، 
بخش بزرگی از اوقات فراغت کودکان را پر کرده 
است. ورود زودهنگام فضای دیجیتال به دنیای 

کودکی، الگوی بازی و تحرک را به طور محسوسی 
تغییر داده است؛ به گونه ای که بازی های 
پرجنب وجوش و تعامات فیزیکی جای خود را 
به نشستن طولانی مدت پشت صفحه  نمایش 
داده اند. در حالی که فعالیت بدنی منظم، نه تنها 
به تخلیه سالم انرژی کودک کمک می کند، بلکه 
نقش مهمی در رشد شناختی، سامت روان، 
کاهش اضطراب و بهبود کیفیت خواب او دارد. 
کاهش تحرک، در کنار الگوی تغذیه نامناسب، 
زمینه ساز اضافه وزن و چاقی در سنینی شده است 
که بدن هنوز در حال رشد و شکل گیری است.

چاقی‌شکمی‌در‌کودکان‌دبستانی
برخاف تصور عموم چاقی و اضافه وزن دو موضوع 
جدا از هم هستند. اضافه وزن به این معنی است 
که فرد از محدوده طبیعی و سالم bmi خود کمی 
بالاتر است. اما چاقی، بیش از چند کیلوگرم است 
و در حدی است که تجمع چربی، سامت فرد را 
به خطر می اندازد. دکتر مهدی شادنوش، استاد 
تغذیه بالینی دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی 
به »ایران« می گوید: »چاقی کودکان در ایران 
حاصل تغذیه نامناسب و سبک زندگی شهری 
ناسالم است، اما در عمل، سبک زندگی نقش 
پررنگ تری دارد. سبک زندگی کودکان امروز 
شامل غذاهای پرکالری، تحرک کم، خواب ناکافی 
و در برخی موارد زندگی پرتنش است. حتی اگر تا 
حدی کیفیت غذا اصاح شود، مادامی که کودک 
روزانه چند ساعت بی تحرک باشد و الگوی خواب 
او با اختال مواجه شود، چاقی پابرجا می ماند. 
بنابراین تمرکز صرف بر »چه چیزی خوردن« 

یک خطای سیاست گذاری است؛ مسأله اصلی 
»چگونه زندگی کردن« است.« تغییر سبک زندگی 
فقط محدود به ایران نیست. طبق آمار سازمان 
بهداشت جهانی که از مطالعه سبک زندگی37 
کشور اروپایی به دست آمده است، از هر چهار 
کودک اروپایی یکی از آنها در سنین)7 تا 9 سال( 
از اضافه وزن رنج می برد. همچنین از هر ده کودک 
در سنی که گفته شد، یکی از آنها مبتا به چاقی 
است. شیوع چاقی در کودکان پسر بیشتر از دختر 
است؛ به طوری که پسران 13درصد و دختران 9 

درصد آمار چاقی را تشکیل می دهند.
شادنوش، تفاوت اصلی الگوی چاقی کودکان 
ایرانی با استاندارد های جهانی را در نوع توزیع 
چربی و سن شروع چاقی می داند. او توضیح 
می دهد: »چاقی در نواحی شکمی در کودکان 
ایرانی حتی در وزن های به ظاهر طبیعی شایع تر 
از بسیاری از کشورهاست. این یعنی کودک 
ممکن است BMI خیلی بالایی نداشته، اما 
از نظر متابولیک در معرض خطر باشد. نکته 
نگران کننده تر این است که سن شروع اضافه وزن 
در ایران پایین تر آمده؛ ما با کودکان دبستانی 
مواجهیم که نشانه های سندروم متابولیک را 
نشان می دهند؛ پدیده ای که در بسیاری از کشورها 

بیشتر در نوجوانی دیده می شود.«

‌از‌تحریف‌غذاهای‌ایرانی‌
تا‌دسترسی‌راحت‌به‌فست‌فود‌ها

تغذیه کودکان در این چند سال اخیر با تغییرات 
منفی مواجه شده است که یکی از دلایل مهم 
برای افزایش چاقی در کودکان است. غذاهای 

کاهش‌تحرک‌و‌تغییر‌سبک‌زندگی؛‌عامل‌مهم‌چاقی‌در‌کودکان

کودکانی‌که‌بیشتر‌می‌خورند‌و‌کمتر‌می‌دوند

فست فودی، خوراکی های ناسالم، جایگزین 
میوه و مواد مغذی برای رشد کودک شده است. 
مشغله های زیاد والدین سبب شده تا غذاهای 
سنتی ایرانی که زمانبر هستند جای خود را به 
غذاهای فست فودی و خوراکی های ناسالم 
بدهد. مصرف متداوم غذاهای ناسالم به غیر 
از خطر ابتا به بیماری چاقی، ممکن است 
باعث اختال در رشد کودک شود. شادنوش 
معتقد است؛ برخاف تصور رایج، غذاهای سنتی 
ایرانی ذاتاً عامل چاقی نیستند. مسأله اصلی، 

»نسخه امروزی« این غذاهاست. غذاهای سنتی 
زمانی با حجم کمتر و مواد اولیه ساده مصرف 
می شدند. امروز همان غذاها با برنج سفید 
زیاد، روغن فراوان، نان تصفیه شده و بدون 
تعادل با سبزیجات و پروتئین مصرف می شوند. 
بنابراین مشکل، سنت غذایی نیست؛ تحریف 
سنت غذایی است. حذف غذاهای ایرانی به 
نفع فست فود، نه تنها مشکل را حل نمی کند 
بلکه آن را تشدید می کند. بی تحرکی یکی 
دیگر از مسائلی است که تأثیر مستقیم هم بر 

سامت جسمی کودک و هم بر سامت روانی 
او می گذارد.

شادنوش، رژیم غذایی را به منظور محدودیت 
شدید کالری و حذف گروه های غذایی برای 
کودکان خطرناک می داند. او می گوید: »کودک 
در حال رشد است و هر مداخله ای که رشد، 
بلوغ یا سامت روان او را تهدید کند، غیرعلمی 
و غیراخاقی است. اما اصاح الگوی غذایی، 
آموزش انتخاب هوشمندانه، تنظیم وعده ها 
و افزایش فعالیت بدنی رژیم لاغری محسوب 
نمی شود؛ اینها مداخله درمانی استاندارد 
هستند. بزرگ ترین خطا، رژیم دادن به کودک 

بدون اصاح رفتار خانواده است.«
مهم ترین عامل برای پیشگیری از این بیماری 
به اعتقاد شادنوش خانواده است. او در این 
باره توضیح می دهد: »چاقی کودک، بیماری 
خانواده است و مداخله باید خانوادگی باشد. 
زمان استفاده از گوشی و تماشای تلویزیون باید 
محدود و تحرک روزانه اجباری برای کودکان 
در نظر گرفته شود. نقش مدرسه مهم تر از آن 
است که تصور می شود چون کودک بدون 
نظاره والدین جذب خوراکی های ناسالم در بوفه 
مدرسه می شود. بوفه سالم، عاملی مهم برای 
پیشگیری از چاقی است. وزن کودک برچسب 
روانی برای او نیست و تمرکز نباید فقط بر عدد 
ترازو باشد. سامت جسمانی و روانی کودک 
در اولویت است. در نهایت، سیاست گذاری 
بدون شجاعت نتیجه نمی دهد؛ تا وقتی تبلیغ 
خوراکی های ناسالم برای کودکان آزاد است، 

نباید انتظار معجزه داشته باشیم.«
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  نقشه فرهنگی 
 سه ساله خوزستان 

تدوین می شود
یین  آ ر  د لحی  صا س  عبا سید
رونمایی از پانزدهمین جشنواره 
بین المللی شعر رضوی که در مرقد 
دعبل خزاعی شوش برگزار شد، 
شوش را میراث کهن تاریخ ایران 
زمین دانست و گفت: »تمدن ایرانی 
از منطقه شوش متولد و بسط یافته 
و این منطقه نمایانگر تاریخ ایران 

برای هر ایرانی عزیز است.«
او با بیان اینکه شوش شهر ادیان 
ابراهیمی است، افزود: »شوش 
دانیال نبی)ع( نقطه اتصال بین 
ادیان توحیدی و الهی است که 
این از جمله ظرفیت های خاص 

مذهبی این شهرستان است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی شوش 
را دریچه ورود اهل بیت)ع( به ایران 
دانست و ادامه داد: »وجود قدمگاه 
امام رضا)ع( و مرقد شاعر اهل 
بیت)ع( همچون دعبل خزاعی 
نشان دهنده جایگاه ممتاز ولایی 

شوش است.«
او با بیان اینکه شعر رسانه قدرتمند 
جوامع گذشته است، اظهار کرد: 
»شعر دعبل خزاعی رسانه ای 
جریان ساز برای امام رضا)ع( و 

اهل بیت)ع( است.«
صالحی با اشاره به ظرفیت های 
جهانی شوش گفت: »شوش دانیال 
نبی)ع( می تواند نقطه ای برای 
گفت وگوهای دینی بین ادیان 
مختلف در سطح جهانی تبدیل 

» . د شو
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
به  بر سرعت بخشی  با تأکید 
ساماندهی حرم دانیال نبی و 
»هسته  گفت:  خزاعی  دعبل 
مرکزی توسعه در ایران باید حول 
دین، فرهنگ و هنر شکل بگیرد 
ز  ا یکی  ند  می توا خوزستان  و 
استان های شاخص در این زمینه 

باشد.«

خبر

تکرار روایت کلیشه ای از فرودستی
جامعه شناسی سریال های نمایش خانگی از شتاب زدگی حکایت می کند

در یک دهه اخیر، شبکه نمایش 
یک رسانه جدید  خانگی به مثابه 
واقع  در  یافت.  گسترش  و  بسط 
سریال های شبکه نمایش خانگی تا 
حد زیادی توانستند خلأ موجود و نیاز 
را که رسانه های   به سرگرمی سازی 
متعارف دیگری نتوانستند تأمین کنند 
پر کرده و حتی برخی جاها، به ارتقای 
سلیقه مخاطب هم کمک کنند. گویی 
پلتفرم ها به مثابه رسانه ای میانجی، با 
ایجاد حوزه فراغتی جدید، توانستند 
منجی مخاطبانی باشند که نیاز آنها 
به تماشای سریال و سرگرمی از طریق 
رسانه های سنتی و رسمی سینما و 
تلویزیون تأمین نمی شد و رضایت بخش 
نبود. شبکه نمایش خانگی را می توان 
رسانه جامعه مدنی و رسانه ای میانی 
دانست بدین معنی که این شبکه 
به عنوان یک مدیوم سوم مابین سینما 
و تلویزیون قرار گرفته که واجد برخی 
ظرفیت ها و کارکردهاست که این دو 
رسانه، فاقد آن هستند.  توسعه تکنولوژی 
ارتباطی و دیجیتالی با تکثیر کالاهای 
هنری، آنها را در اختیار همه طبقات 
اجتماعی قرار داده و لذت ناشی از آن 
را برای طیف های متنوع و گسترده ای 
از مخاطبان فراهم می کند. واقعیت 
این است که سینما و تلویزیون همواره 
دو مدیوم و رسانه رقیب بوده اند که 
هر کدام تلاش می کردند با تمهیدات 
طب  مخا  ، د خو نه  سا طب شنا مخا
دیگری را به طرف خود جلب کنند و 
به رونق بازارشان بیفزایند؛ اما امروزه 
انگار بینامتنیت مثل الگوواره حاکم بر 
رشته های دانشگاهی به فضای رسانه ای 
هم بسط یافته و شاهد ظهور و بروز 

وضعیتی بینارسانه ای هستیم که در حد 
فاصل تلویزیون و سینما قرار گرفته اند؛ 
رسانه هایی که از ظرفیت و قابلیت های 
هر دو مدیوم استفاده می کنند، بدون 
اینکه از حیث ماهوی شبیه آنها باشند. 
در این رسانه، مخاطب می تواند هر 
قسمتی را که بیشتر دوست داشت، 
بارها ببیند و از بخش هایی که ناراضی 
ا ست، به سرعت بگذرد. این اختیار، در 
سینما و تلویزیون امکان پذیر نیست، 
اما شبکه نمایش خانگی به مخاطب 
قدرت بیشتری بخشیده و او دیگر از 
حیث ارتباطی و آیین تماشا و نمایش 
تابع مطلق رسانه نیست و بر آن تسلط 

دارد.  نسبی 
از لحاظ فرمی،  اینجا  دست کم در 
هژمونی رسانه ای کاهش یافته و نوعی 
ساختارشکنی در اقتدار آن رخ می دهد. 
اینجا دیگر سینما و تلویزیون نیست که 
مخاطب مجبور به تحمل هر محصول 
ضعیفی باشد. کم کاری و بدکیفیتی به 
ضرر خود تولیدکننده تمام خواهد شد. 

این ویژگی ها گرچه التزام به ساخت با 
کیفیت سریال ها و آثار نمایشی در شبکه 
نمایش خانگی را بیشتر می کند اما به 
این معنا نیست که هر آنچه که در این 
شبکه تولید می شود محصول با کیفیت 
و استانداردی است و ضعفی ندارد. 
بسیاری از سریال های نمایش خانگی 
در جذب مخاطب شکست خوردند و 
نتوانستند رضایت آنها را تأمین کنند. 

با این حال، همان دلایلی که موجب 
شد شبکه نمایش خانگی در کانون 
توجه مخاطب قرار گرفته و به چرخه 
پویا و پرشتاب تولید سریال تبدیل 
شود، می تواند به نقطه ضعف آن هم 
بدل شود. از جمله نوعی شتاب زدگی 
در تولید اثر برای عقب نماندن از 
پلتفرم های رقیب که سبب شد کیفیت 
تولید زیر سایه کمیت آن به محاق رود 
یا دقت و نظارت لازم بر تولید محصولی 
کم اشکال صورت نگیرد. این شتاب 
برای رساندن اثر به مرحله نمایش و 
وارد شدن در چرخه سود، گاهی به در 

سطح ماندن و کلیشه ای شدن ساخت 
منجر  خانگی  نمایش  سریال های 
می شود که در پس آن می توان نوعی 
کالایی شدن اثر نمایشی را ردیابی کرد. 
محصولاتی که انگار ساخته می شوند 
تا در یک فوریت زمانی، خوراک مصرف 
هنری مخاطب را فراهم کنند؛ گویی آنها 
به مثابه فست فودهای نمایشی تولید 
شده تا در کمترین زمان، مصرف شده 
و سودآوری زودبازده ای داشته باشند. 

به عبارت دیگر، برخی از ضعف های 
درونی سریال های نمایشی از حیث 
دراماتیک را باید در سازو کارهای بیرونی 
مناسبات تولید این آثار جست و جو کرد 
که الزامات خود را بر تولید تحمیل کرده 
و فرصت خلاقیت و نوآوری های هنری 
را از آنها می گیرد. اما شاید مهم ترین 
مخاطره ای که تولیدات نمایش خانگی 
را تهدید می کند، بسط همان پارادایم و 
فرم و نگرشی به قصه هاست که در دهه 
نود بر سینمای اجتماعی ایران حاکم شد 
و آن روایت خاصی از طبقه فرودست 

در سینما بود؛ روایتی که سویه های 
ودست  فر طبقه  زندگی  وتیک  اگز
را دستمایه قصه های خود قرار داد و 
زیست این طبقه را به امری تماشایی 
تبدیل کرد، بدون اینکه دغدغه ای 
جدی نسبت به بیان رنج های این طبقه 
داشته باشد. حاصل این رویکرد، نوعی 
جنوب شهر یا پایین شهرهراسی بود که 
با فقر و خشونت و رفتارهای هیستریک 
آمیخته شد و به بازنمایی تصویری 
اگزوتیک از این طبقه دست می زد. 
همین الگو و شیوه پرداخت به طبقات 
تهیدست تحت لوای آسیب شناسی 
اجتماعی، در تولید انبوهی از سریال های 
نمایش خانگی هم راه یافت که گرچه 
جذابیت های بصری و دراماتیک داشت، 
اما هم به نوعی اشباع شدگی و دلزدگی 
مخاطب از این سوژه ها منجر شده و 
هم داستان های تکراری و کلیشه ای 
شده از این طبقه و مصائب آن ترسیم 
کرده است. از آن سو طبقات فرادست 
هم در بستر مناسبات مبتنی بر فساد 
اقتصادی و اخلاقی بازنمایی شده که 
غرق در سوداگری های تجاری و مالی اند 
یا در دام اعتیاد به مواد مخدر جدید و 

صنعتی افتاده اند. 
اعتیاد و خشونت در  اینکه  جالب 

بازنمایی هر دو طبقه به مثابه عناصر 
مشترک حضور داشته که در شمایل 
متفاوت طبقاتی به تصویر کشیده 
الگوی  همین  ذیل  در  می شوند. 
بازنمایی، ژانر معمایی-جنایی مورد توجه 
قرار گرفت که در آن قتل و آدم ربایی 
و فساد مالی و رانت خواری و حرص و 
طمع و روابط عاطفی سودجویانه در 
یک تعلیق ملتهب روایی صورت بندی 
می شود تا از دل جذابیت های دراماتیک 
برای میخکوب یا مرعوب کردن مخاطب 
شکل بگیرد؛ گویی در این میان زندگی و 
زیبایی هایش به محاق رفته و فراموش 
شده است. به عبارت دیگر، انگار 
خود زندگی به گروگان گرفته شده و 
به یک تجربه هولناک از التهاب های 
فردی و اجتماعی تبدیل شده است. 
رد پررنگ خون و حجم بالای خشونت 
در سریال های خانگی متأخر به قدری 
زیاد شده که انگار سریال سازان در یک 
رقابت تنگاتنگ قرار گرفته اند تا از این 
مؤلفه ها برای مرعوب تر کردن مخاطب 
بهره ببرند. یکی از نتایج این رویکرد، 
عدم توجه به تنوع ژانری در تولید آثار 
نمایشی بود و اغلب این آثار ذیل دو 
گونه درام های تلخ اجتماعی و کمدی ها 

قرار می گیرند.

یادداشت

مهرداد پارسایی
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 نیاز به قصه های تازه
اگر بخواهیم ضعف سریال های پلتفرمی را در یک روایت مختصر 
خلاصه کنیم، باید از اشباع شدگی قصه های فرودستی و روایت 
اگزوتیک آن در محتوا و مضمون از یک سو و فرم قصه گویی ملتهب 
و افزایش آنتاگونیست ها در شخصیت پردازی بگوییم که شمایلی 
مشابه از موقعیت های دراماتیک آفریده که در سریال های مختلف 
تکثیر و بازتولید می شود. از سوی دیگر، سلبریتی محوری در انتخاب 
بازیگران هم سازوکار تولید را به سمت ساختارهای تجاری سازی 
برده است. البته این یکی از لوازم صنعت سرگرمی سازی است که 
از ستاره ها استفاده کند اما به نظر می رسد افراط در بهره گیری از 
این تمهید موجب شده چهره گرایی بیش از شخصیت محوری مهم 
شود و خلأهای دراماتیک در پردازش کاراکترها از طریق جذابیت های 
حضور چهره ها و ابرسلبریتی ها جبران می شود. به نظر می رسد 
پلتفرم ها به یک پوست اندازی دراماتیک نیاز دارند تا با عبور از 
الگوهای تکرارشونده روایی و مضامین آزموده شده، سراغ سوژه ها 
و فضاسازی متفاوتی بروند تا اتمسفری تازه در تولید درام خلق کنند. 
این تازگی را می توان با ارجاع به پدیده های نوظهور اجتماعی در 
جامعه به فرصتی برای تجربه ها و پیشنهادهای تازه تبدیل کرد. در این 
وضعیت، همچنان پلتفرم ها بیش از دو مدیوم سینما و تلویزیون، از 
ظرفیت مخاطب پذیری برخوردار بوده و می توانند انتخاب اول مردم 

برای تماشا باشند.

برش
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

ج راد  ایر
از »شاهنامه« می گوید

 نسخه ویژه نابینایان »آمارکورد«
با صدای صالح میرزا آقایی

جزی زاده، پیشکسوت هنرهای 
تجسمی اصفهان درگذشت

ایرج راد در رادیو نمایش از »شاهنامه« 
می گوید. برنامه رادیویی »شاهنامه« از شبکه 
رادیو نمایش، با بازخوانی و واکاوی جلوه های 
نمایشی، حماسی و فرهنگی اثر جاودانه 
فردوسی، علاقه مندان را با دنیای شاهنامه 
آشنا می کند. این برنامه به تهیه کنندگی علیرضا 
بهروش و اجرا و کارشناسی یاسر موحدفر و 
صدابرداری رامین آریا شکوه با رویکردی روایی 
و گفت وگومحور تولید می شود و تلاش دارد 
روح حماسه و هنر روایتگری ایرانی را در قالب 
صدای رادیو زنده نگه دارد و نسل امروز را با 

میراث فرهنگی کهن ایران پیوند بزند./ایسنا

امیرهوشنگ جزی زاده، هنرمند برجسته 
و پیشکسوت هنرهای تجسمی ایران، 
سحرگاه پنجشنبه هجدهم دی ماه 1404 
در سن 92 سالگی به دلیل کهولت سن 
دار فانی را وداع گفت. استاد جزی زاده در 
هفتم اردیبهشت ماه سال 1312 در اصفهان 
متولد شد و بیش از هشت دهه از عمر 
خود را در مسیر خلق آثار هنری گذراند. در 
کارنامه هنری او آثاری در حوزه های مختلف 
چون نگارگری، طراحی، نقاشی ایرانی، 
صنایع دستی، فرش، معماری و طراحی 

شهری به چشم می خورد./ایرنا

سینمایی  فیلم  میرزا آقایی  صالح 
»آمارکورد« ساخته فدریکو فلینی را برای 
نابینایان توضیح دار کرد. گروه سوینا 
در تازه ترین فعالیت خود، نسخه ویژه 
نابینایانِ فیلم سینمایی کلاسیک 
»آمارکورد«، به کارگردانی فدریکو فلینی 
را پنجشنبه 18 دی ماه منتشر کرد. این 
برنامه قسمت 44 از سینما کلاسیک 
سوینا است که زیر نظر گلاره عباسی تولید 
می شود. محدثه واعظی پور، متن روایت 
فیلم را نوشته و امیر سلیمانی بر ضبط آن 

نظارت کرده  است. /ایرنا

نقل قول

ما مدیران در نقش پشتیبان و تسهیلگر فعالیت های فرهنگی و هنری هستیم. 
اصل کار به دست هنرمندان و تولیدکنندگان بخش خلاق جامعه است. 
هنرمندان خیلی هوشمندانه با مخاطبان خود ارتباط می گیرند و مخاطب ها 
نیز به دنبال آن قوه خلاقه در هنر هستند. امروز از لحاظ هنری در شرایط 
بسیار خوب اجتماعی قرار داریم. خیلی از خانواده ها به هنر توجه 
دارند. هنر ایران در کلیه رشته ها ظرفیت های عظیمی دارد که هنوز 
نتوانسته ایم تمام آن ظرفیت ها را معرفی کنیم. اولین کاری که هدفگذاری 
و با مدیران معاونت هنری صحبت کرده ام، این است که بتوانیم 
تمام ظرفیت های هنری را معرفی، پشتیبانی و تسهیلگری کنیم، 
بخصوص در شرایطی که ضرورت دارد مخاطبان با فرهنگ و هنر 

ارتباط بگیرند.
 

صحبت های مهدی شفیعی، معاون هنری در مراسم افتتاح 
دوازدهمین دوسالانه بین المللی کارتون و کاریکاتور تهران 

ظرفیت های هنری را معرفی، پشتیبانی و تسهیلگری می کنیم

نمایشگاه عکاسی »سرزمین زیبایم ایران« با ارائه مجموعه ای 
بی نظیر، کمیاب و بدیع از تصاویر ایران فرهنگی و کهن، جمعه 19 
تا 26 دی ماه، در نگارخانه بهار خانه هنرمندان ایران برپا می شود.
آثار این نمایشگاه از میان بیش از 400 اثر ارسالی به دبیرخانه 
گروه هنر معاصر و پس از دو هفته داوری تخصصی انتخاب شده 
و در نهایت 60 اثر برگزیده موفق به راهیابی به این رویداد هنری 

شده اند. 
»اعظم باغبان« مدیر هنری و »احسان الیاسی« مشاور عالی هنری 

و راهبردی این رویداد هستند.
داریوش محمدخانی، احسان علیرضایی و مصطفی اکبری در 
کنار سایر هنرمندان 
این  در  عکاس 
نمایشگاه حضور دارند 
و یاد و خاطره زنده یاد 
»حمیدرضا درجاتی« با 
نمایش آثارش گرامی 

داشته می شود.

پیشخوان فرهنگی

نمایشگاه عکاسی »سرزمین زیبایم ایران« 
در خانه هنرمندان

نمایشگاه نقاشیخط »دایره مینا« توسط جواد یوسف زاده، روز 
جمعه نوزدهم دی از ساعت 16 در نگارخانه شماره 2 مجموعه 

فرهنگسرای نیاوران افتتاح شد.
این نمایشگاه شامل 14 اثر نقاشیخط روی بوم با تکنیک اکریلیک و 
ورق طلا با استفاده از اشعار حافظ، سعدی، مولانا، 10 اثر روی مقوا 
با تکنیک اسکراچ و رنگ روغن و همچنین 10 اثر سفال است. این 
هنرمند در آثارش نگاهی به نقش مایه های ایرانی و اسطوره ای با 

استفاده از خط نستعلیق اما مدرن و متفاوت دارد.
جواد یوسف زاده هنرمند خطاط، مدرس و عضو انجمن 
خوشنویسان ایران است. 
برگزاری چندین نمایشگاه 
داخلی و خارجی، برگزیده 
فستیوال بین المللی 
جشنواره  و  »بسم الله« 
نقاشیخط »چله مهدویت« 
از جمله فعالیت های هنری 

او است.
این نمایشگاه از 19 تا 26 
دی از ساعت 10 و روزهای 
تعطیل از ساعت 14 تا 19 
میزبان علاقه مندان به 

هنرهای تجسمی است.

نمایشگاه گروهی هنرهای تجسمی »حکایت« عصر جمعه 19 دی 
در گالری خورشید افتتاح می شود.

نمایشگاه گروهی هنرهای تجسمی »حکایت«، به کیوریتوری 
آیناز زارعی نقاش و مدیر گروه هنری آیتیست در گالری خورشید 

افتتاح می شود.
در »حکایت«، 35 هنرمند به نام های النا محمدی، امیر 
قره حسنلو، ایمان الهی، آتوسا آبسالان، آسیه شامخی، پریا 
مجیدی، تارا کاوندی، روسانا ایده لویی، زهرا عبداله پور، 
زهرا عبدالوند، زینب ساسانی، ژینا صالحی، سونیا نبی زاده 
شانجانی، سیاوش پورمحمد دموچالی، شاهین احسانی 
مقدم، فاطمه ابوالفتحی، فاطمه جعفری نجفی، فاطمه 
نانسائی، فاطمه هاشم زاده، فائزه شریفیان، فرشته سلیمانی 
نیسیانی، کهربا قره حسنلو، مرضیه کلافچی، محبوبه بیدل، 
محدثه فاطمی، مهناز شبیری، مینا گرایلی فومشکنار، نرگس 
تارین، نسترن عابدی، نسرین سهندپور، نسیم ذوالانواری، 
نسیم گرجی ماهفروجکی، نیلوفر نذری دوست، هانا حاجیان 
ثانی و یگانه جعفری، 61 اثر خودشان در زمینه هنرهای تجسمی 

را به نمایش می گذارند.
علاقه مندان به هنر می توانند برای تماشای آثار هنرمندان 
از روز جمعه 19 دی تا 
روز دوشنبه 22 دی، از 
ساعت 16 تا 19 به گالری 
خورشید واقع در بلوار 
آفریقا، کوچه تور، پلاک 
70، طبقه یک، واحد 

یک مراجعه کنند.

  نقاشیخط »دایره مینا«
در فرهنگسرای نیاوران

  »حکایت« ۳۵ هنرمند
روی دیوارهای گالری خورشید

در هیاهوی زندگی پرشتاب ایران معاصر، در 
میان دود، آهن، تبلیغ و مصرف، هنوز هم 
تصویری خاموش اما ژرف در لایه های زیست 
روزمره مردم حضور دارد؛ تصویری که نه فقط 
دیده می شود، بلکه زیسته می شود: هنرهای 
تجسمی. این هنر، که طیف گسترده ای از 
ـ  رسانه ها و شیوه های بیانی را دربرمی گیرد ـ
از خوشنویسی و نقاشی تا طراحی گرافیک، 
مجسمه سازی، تصویرسازی، عکاسی و هنر 
ـ دیگر فقط در قاب گالری ها یا  دیجیتال ـ
کتاب های درسی محصور نیست، بلکه به متن 

زندگی جاری مردم پیوسته است.
در واقع، هنرهای تجسمی امروز بیش از آنکه 
آذینی بر دیوار باشند، بخشی از زبان دیداری 

جامعه و سازنده ادراک جمعی اند.
زبان فرم و رنگ در فضای زیستی نگاه به 
شهرهای ایران، آکنده از فرم هایی است که 

حاصل دست و ذهن طراحان و هنرمندان اند: 
از پوسترها و بیلبوردها گرفته تا بسته بندی 
کالاها، فرم ساختمان ها، رنگ دکور مغازه ها و 

چیدمان شهری.

گرافیک دیزاین، به عنوان هنر
دیزاین تصویر محور قرن حاضر، بیش از هر هنر 
دیگری توانسته است در زندگی روزمره نفوذ 
کند. اما این نفوذ، اگرچه گسترده، گاه بی ریشه 
و منفعلانه است؛ چراکه تربیت دیداری جامعه 

هنوز با کاستی های جدی روبه رو است.
هنگامی که کودک ایرانی از اولین سال های 
مدرسه، با نقاشی صرفاً به مثابه زنگ تفریح 
روبه رو می شود، نه ابزار ادراک، نه تمرین تفکر 
و نه زبان دیدن، چگونه می توان انتظار داشت 
که در بزرگسالی، شهر و زیست خود را با چشم 
بصری نقاد ببیند؟ گرافیک محیطی، بسته بندی 
کالا، تصویرگری کتاب ها، همه و همه فقط زمانی 
به ابزار آگاهی بدل می شوند که مخاطب بتواند 

آنها را بفهمد، بخواند و معنا کند.

بازتاب سنت و هویت در چهره معاصر هنر
 یکی از پدیده های قابل توجه در هنرهای 
تجسمی امروز ایران، بازگشت آگاهانه به 

سنت های تصویری و نوشتاری ایرانی است. 
بسیاری از هنرمندان معاصر، به جای تقلید 
صرف از سبک های جهانی، تلاش می کنند با 
تکیه بر خوشنویسی، نگارگری، نقوش معماری 
و رنگ شناسی سنتی، بیانی امروزی از ریشه های 

تصویری خود ارائه دهند.
در این میان، نقاشیخط به عنوان یکی از 
جریان های نوظهور اما ریشه دار، توانسته است 
مرز میان سنت و مدرنیته را بازتعریف کند. 
این گرایش نه فقط در آثار گالری پسند، بلکه 
در دیزاین بسته بندی، لوگوتایپ ها، پوسترهای 
فرهنگی و حتی هنر دیجیتال نیز بازتاب یافته 
است. پیوند میان »حرف« و »نقش« که قرن ها 
در هنر ایرانی جاری بود، اکنون در هیأتی نو 

دوباره  زاده شده است.
 اگر تا چند دهه پیش، هنر امری لوکس یا 
اشرافی تلقی می شد، امروز بیش از پیش با 

مفهوم »تجربه« پیوند خورده است.
پروژه های عمومی، نقاشی های خیابانی، هنر 
مفهومی در فضاهای شهری، نمایشگاه های روباز 
و کارگاه های تعاملی، همگی تلاش هایی  هستند 
برای گشودن دیوار میان هنر و مردم. هنر دیگر 
فقط »تماشا« نیست، بلکه لمس، مشارکت، 
بازتاب و آگاهی است. شهروند ایرانی وقتی بر 

نقش هنرهای تجسمی در زندگی روزمره مردم ایران معاصر

هنر به مثابه تجربه زیستن
دیواری در کوچه اش شعری خوشنویسی شده 
می بیند یا به تابلویی از حافظ بر سردر نانوایی 
می نگرد، بی آنکه بداند، در فرآیند ادراک زیبایی 
مشارکت کرده است.  زن ایرانی و خلاقیت های 
تجسمی نقش زنان در حیات هنرهای تجسمی 
معاصر، اگرچه گاه در آمار رسمی یا رسانه های 
رسمی منعکس نمی شود، اما در واقعیت روزمره 
بسیار پررنگ است. از تصویرگران کتاب های 
کودک گرفته تا طراحان لباس، سوزن دوزان 
محلی، نقاشان معاصر، عکاسان اجتماعی و 
خوشنویسان زن، همه نشان می دهند که هنر، 
برای زن ایرانی نه فقط زبان بیان، که ابزاری برای 

حضور اجتماعی است.
تبدیل هنرهای سنتی زنان به محصولات 
هنری-تجاری در قالب صنایع خلاق، یکی از 
مسیرهایی است که در سال های اخیر توجه 
بیشتری یافته است. این فرآیند، اگر با احترام 
به اصالت و پرهیز از مصرف گرایی صرف همراه 
شود، می تواند زمینه ساز اقتصاد مقاومتی 
فرهنگی نیز باشد. پیوند میان سواد بصری و 
آموزش عمومی درک و شناخت عناصر بصری، 
همان قدر که به ذوق و تجربه وابسته است، 
به آموزش و پرورش نیز گره خورده است. سواد 
بصری، نه دانشی لوکس، بلکه ضرورت زندگی 
در عصر تصویر است؛ عصری که در آن پیام ها 
بیش از آنکه نوشتاری باشند، تصویری اند. 
از صفحات مجازی تا شبکه های اجتماعی، 
از بسته بندی کالاها تا تابلوهای شهری، همه 
با زبان تصویر سخن می گویند. اگر مخاطب 
این زبان را نشناسد، درکی سطحی، تقلیدی 
و منفعل از پیام های دیداری خواهد داشت. 
آموزش و پرورش رسمی ایران، هنوز نتوانسته 
است سواد بصری را به عنوان یک ضرورت 

بنیادین بپذیرد.

آموزش هنر و زیست روزمره
درس هنر در مدارس، اغلب به تمرین 
مهارت های دستی یا سرگرمی محدود می شود 
و معلمان هنر، در بسیاری از مناطق، نه 

آموزش دیده اند و نه ابزار کافی در اختیار دارند.
این کمبود، موجب می شود نسل هایی تربیت 
شوند که نسبت به فضای بصری پیرامون خود 
بی تفاوت یا ناآگاه باشند. راهکار، گنجاندن 
واحدهای مشخص سواد بصری در برنامه های 
درسی، تربیت معلمان متخصص و ایجاد پیوند 
میان نظام آموزشی با بدنه هنرمندان و طراحان 

معاصر است.
کودک و نوجوان، باید بتواند میان فرم و معنا، 
رنگ و حس، تصویر و محتوا، رابطه برقرار کند 
و بیاموزد که تصویر نه فقط ابزار زیبایی، بلکه 
ابزار تفکر و نقد است. افزون بر آن، لازم است تا 
مفاهیم بنیادی گرافیک دیزاین، تصویرسازی، 
هنر مفهومی و فلسفه بصری، در چهارچوبی 
ساده و کارآمد به مخاطب عمومی انتقال یابد. 
باید میان تصویر و متن، نوعی هم نشینی 
تحلیلی برقرار کرد؛ به گونه ای که کودک بتواند 
بفهمد چرا پوستر تبلیغاتی فلان محصول او 
را بیشتر جذب می کند یا چرا لوگوی یک برند 

احساس اعتماد را منتقل می کند.
این آموزش، نه فقط جنبه فرهنگی، بلکه ابعاد 
اقتصادی و اجتماعی نیز دارد. همچنین می توان 
با بهره گیری از رسانه های عمومی، همچون صدا 
و سیما، شبکه های اجتماعی، جشنواره های 
دانش آموزی و نمایشگاه های سیار، نوعی نهضت 
سواد بصری به راه انداخت؛ نهضتی که نه در 
حرف، بلکه در عمل، شهروند آگاه تربیت کند.

 جامعه ای که بتواند تصویر را بخواند، در برابر 
سیل تبلیغات تجاری، پیام های سطحی و 
رسانه های جهت دار، ایستادگی و گزینش 
خواهد داشت. چشم اندازی فراتر از قاب ها در 
عصر تصویر، هنرهای تجسمی بیش از هر زمان 

دیگری قدرت نفوذ یافته اند.
اما این نفوذ، الزاماً به معنای ژرفا نیست. باید 
دید که آیا جامعه توانسته است با این سیل 
تصویر کنار بیاید؟ آیا مردم ما صرفاً مصرف کننده 
تصویرند یا قادرند آن را بخوانند، نقد کنند 
و بازتولید نمایند؟ برای رسیدن به چنین 
مرحله ای، راهی جز آموزش هنر از پایه، ترویج 
سواد بصری، حمایت از هنرمندان مستقل و 
گشودن فضاهای گفت وگوی هنری وجود ندارد. 
هنر اگر از کالای تجملی به زبان زندگی بدل شود، 
آن گاه است که جامعه از درون دگرگون خواهد 
شد. نتیجه گیری هنرهای تجسمی در ایران 
معاصر، نه در حاشیه که در متن زندگی اند. 
اما این متن، گاه بی نقطه گذاری، بی تأمل و 
بی تربیت باقی مانده است. هنر اگر از حالت 
تزئینی به زبان زیستن تبدیل شود، آن گاه 
می توان از جامعه ای سخن گفت که نه فقط 
می بیند، بلکه می فهمد. در جهان پرتصویر 
امروز، هنرهای تجسمی به مثابه الفبای نوشتار 
معاصر ما عمل می کنند؛ اگر خواندن این الفبا 

را بیاموزیم.

یادداشت

حسین نوروزی
پژوهشگر مطالعات هنر

واقعیت این است که میراث فرهنگی و تمدنی ما 
همواره در معرض آسیب و تهدیدهای طبیعی و 
انسانی بوده و حالا فضای مجازی و مناسبات آن 
هم به یک عامل دیگر تبدیل شده که بر مخاطره 
صیانت از این میراث تاریخی و گرانقدر افزوده 
است. این البته به ذات تکنولوژی و فناوری های 

مدرن ارتباطی مربوط نیست، بلکه نوع مواجهه و 
استفاده بد و غلط کاربران از آنهاست که می  تواند 
تکنولوژی را از فرصت به یک تهدید تبدیل کند. 
متأسفانه میل بیمارگونه به دیده شدن در فضای 
مجازی و سودای شهرت و سودآوری های مالی و 
تجاری از طریق فضای مجازی به ویژه اینستاگرام، 
آسیب های جدی فردی و اجتماعی در جامعه 
ما داشته است که یکی از مهم ترین آنها گرایش 
افراطی به بلاگری است. برخی از آنها برای جلب 
فالور بیشتر و سیراب کردن عطش به دیده 
شدن، خواسته و ناخواسته منجر به لطمه و 
ضرر و زیان به جامعه می  شود؛ از لطمه های 
روانی گرفته تا زیان های فرهنگی و تاریخی. اینجا 
دقیقاً همانجاست که نیاز به »سواد رسانه«ای به 

عنوان یک ضرورت فرهنگی اهمیت پیدا می  کند 
و نشان می  دهد فعالیت در فضای مجازی به خود 
فضای مجازی محدود نشده و رد آن در محیط و 
زندگی واقعی هم گسترده شده و بسط می  یابد. 
در این مورد خاص، بلاگر برای جلب فالور بیشتر 
در فضای مجازی، به واقعیت ضربه و خسارت 
سنگینی وارد کرده است. او برای برساختن هویت 
جعلی و مجازی خود به نشان و نمادی از هویت 
ملی و تاریخی این سرزمین لطمه زده است. 
خسارتی جبران ناپذیر که صرفاً نه یک اشتباه یا 
سهل انگاری ساده که به مثابه یک جرم سنگین 
قابل تعریف است. آثار و بناهای تاریخی و هر 
آنچه که مربوط به میراث فرهنگی این سرزمین 
است، سرمایه های نمادین و هویتی و ملی این 

آسیب شناسی یک کنش مجازی

میراث فرهنگی و بلای بلاگری
نگاه

رویا اسدی
روزنامه نگار

کشور است که نیازمند مراقب و صیانت است 
و هرگونه آسیبی به آن جرم محسوب می  شود. 
غ از اینکه شهروندان از جمله فعالان مجازی  فار
باید نسبت به حفظ و صیانت از آنها احساس 
مسئولیت کنند، مسئولان میراث فرهنگی و 
نهادهایی که مسئولیت حفظ میراث فرهنگی 

را به عهده دارند هم باید از طریق تمهیدات و 
تدابیر لازم مانع از هرگونه آسیبی به آنها شوند. 
آنچه قابل تأمل و نیازمند اصلاح و حتی برخوردی 
بازدارنده است، کنش های مخاطره آمیز در فضای 
مجازی و حضور برخی بلاگرهایی است که بلای 

جان جامعه شده اند.
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